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Επιτελική Σύνοψη  

Το παρόν κείμενο αφορά στην «Ετήσια 

έκθεση διάγνωσης των αναγκών της 

αγοράς εργασίας και των προοπτικών 

απασχόλησης στην Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδος για το έτος 2022», η οποία 

υλοποιείται στα πλαίσια του έργου 

«Παροχή  εξειδικευμένων υπηρεσιών για 

την Ανάπτυξη και Λειτουργία 

Περιφερειακού Μηχανισμού Διάγνωσης 

της Αγοράς Εργασίας  στην Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδος».  

Η παρούσα έκθεση εντάσσεται στο 

πλαίσιο του Περιφερειακού Μηχανισμού 

για τη διάγνωση αναγκών της Αγοράς 

Εργασίας στην Δυτική Ελλάδα και 

χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο και από Εθνικούς 

Πόρους στο πλαίσιο του ΕΠ Δυτική Ελλάδα 

2014-2020, Άξονα Προτεραιότητας 4 

«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, 

προώθηση της Κοινωνικής Ένταξης και 

Καταπολέμηση της Φτώχειας και των 

Διακρίσεων».  

Η ετήσια έκθεση συγκεντρώνει σειρά 

δεδομένων από πολλαπλές πηγές για τη 

διάγνωση και την ανάδειξη των 

σημαντικών τάσεων και πλευρών που 

αφορούν την απασχόληση, την ανεργία, 

την επιχειρηματικότητα και τις δεξιότητες 

του ανθρώπινου εργατικού δυναμικού 

στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος. Τα 

αποτελέσματα των καταγραφών, 

επεξεργασιών και αναλύσεων 

παρουσιάζονται υπό την μορφή πινάκων, 

γραφημάτων και διαδραστικών πινάκων 

(dashboards), σύμφωνα με τα εργαλεία 

που αναπτύχθηκαν για τη λειτουργία του 

Περιφερειακού Μηχανισμού Διάγνωσης 

των Αναγκών της Αγοράς Εργασίας,  

επιτρέποντας με αυτό τον τρόπο στον 

αναγνώστη να επικεντρωθεί σε 

συγκεκριμένες και ιδιαίτερου 

ενδιαφέροντος παραμέτρους των 

φαινομένων που τον ενδιαφέρουν.  

Η έκθεση στοχεύει στην αναβάθμιση της 

διοικητικής ικανότητας της Περιφέρειας 

ως προς την παρακολούθηση και τη 

διάγνωση των αναγκών του τοπικού 

παραγωγικού συστήματος, για τον ορθό 

σχεδιασμό πολιτικών και δράσεων στην 

αγορά εργασίας. Στόχος της έκθεσης είναι 

η αξιοποίηση αυτής της πληροφόρησης 

κατά το σχεδιασμό, βάσει δεδομένων, 

των προγραμμάτων ενεργητικών 

πολιτικών απασχόλησης (κατάρτισης, 

συνεχιζόμενης εκπαίδευσης και 

δημιουργίας θέσεων εργασίας), αλλά και 

των δράσεων για τη διαχείριση της 

αλλαγής και της αναδιάρθρωσης στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος.  

 

Συνολική απασχόληση1  

Το 2022 καταγράφηκαν οι περισσότεροι απασχολούμενοι στην Περιφέρεια από 2011. 

Συνολικά, οι απασχολούμενοι στην Περιφέρεια ανέρχονται σε 241.144, αυξημένοι κατά 

4,59% σε σχέση με το 2021. 

 

 

 

1 Βλ. https://www.pde-mae.gr/ 

https://www.pde-mae.gr/
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Νέες θέσεις εργασίας2 

Η ηλικιακή ομάδα στην οποία δημιουργήθηκαν οι περισσότερες θέσεις μισθωτής εργασίας 

το 2022 είναι αυτή των 15-24 με 20.534 νέους απασχολούμενους και ακολουθεί η ηλιακή 

ομάδα των 25-34 με 12.684 νέες θέσεις μισθωτής εργασίας. 

Το μεγαλύτερο επάγγελμα σε 2ο επίπεδο ανάλυσης, όσον αφορά τις νέες θέσεις μισθωτής 

εργασίας που δημιουργήθηκαν την περίοδο 1/2014-12/2022 είναι οι Υπάλληλοι γραφείου.  

 

Ανεργία3 

Σε 78.919 άτομα ανήλθε τον Φεβρουάριο του 2023 το σύνολο των εγγεγραμμένων στο 

μητρώο της ΔΥΠΑ στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. 

Από αυτά 43.535 (55,2%) είναι εγγεγραμμένα για χρονικό διάστημα ίσο ή και περισσότερο 

των 12 μηνών και 35.384 (44,8%) για διάστημα μικρότερο των 12 μηνών. 

Οι γυναίκες αποτελούν την πλειοψηφία των εγγεγραμμένων ανέργων με ποσοστό 61,1% 

(48.195) και οι άνδρες ανέρχονται σε 30.724 άτομα (38,9%). 

Το μεγαλύτερο πλήθος των ανέργων (38.746) καταγράφεται στην Π.Ε. Αχαΐας, έπεται η Π.Ε. 

Αγρινίου με 23.826 εγγεγραμμένους ανέργους ενώ στην Π.Ε. Ηλείας καταγράφηκαν οι 

λιγότεροι άνεργοι (16.347).  

 

Δυναμισμός4 επαγγελμάτων και κλάδων οικονομικής δραστηριότητας5 

Τα πέντε επαγγέλματα τα οποία ξεχωρίζουν για τον δυναμισμό τους στην Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας είναι κατά σειρά: Εκπαιδευτικοί, Τεχνολόγοι και τεχνικοί βοηθοί των επιστημών 

βιολογίας και υγείας, Βοηθητικό διδακτικό προσωπικό, Απασχολούμενοι στην παροχή 

υπηρεσιών προστασίας και Βιολόγοι εν γένει, ιατροί και ασκούντες συναφή επαγγέλματα. 

Με βάση την κλίμακα αξιολόγησης δυναμισμού οι πέντε πιο δυναμικοί κλάδοι στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είναι κατά σειρά οι: Νοσοκομειακές δραστηριότητες, Γενικές 

δραστηριότητες δημόσιας διοίκησης, Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλύματα, Ρύθμιση των 

δραστηριοτήτων για την παροχή περίθαλψης υγείας, εκπαίδευσης, πολιτιστικών και άλλων 

κοινωνικών υπηρεσιών, εκτός από την κοινωνική ασφάλιση και Γενική δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση.  

 

 

2 Βλ. https://www.pde-mae.gr/ 
3 Βλ. https://www.pde-mae.gr/ 
4 Ο Δείκτης Δυναμισμού υπολογίζεται ως (Α2-Α1)*Α2/Α1, οπού Α2 είναι ο αριθμός των θέσεων 
εργασίας κατά την δεύτερη περίοδο (2021) και Α1 είναι ο αντίστοιχος αριθμός κατά τη πρώτη περίοδο 
(2020). 
5 Βλ. https://www.pde-mae.gr/ 

https://www.pde-mae.gr/
https://www.pde-mae.gr/
https://www.pde-mae.gr/
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1. Εισαγωγή   

1.1 Η ταυτότητα του έργου 

Η πράξη «Δημιουργία Περιφερειακού Μηχανισμού Διάγνωσης των Αναγκών της Αγοράς 

Εργασίας»  έχει ενταχθεί  στο πλαίσιο του Ε.Π. «Δυτική Ελλάδα» 2014-2020 Άξονα 

Προτεραιότητας 4 «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, προώθηση της Κοινωνικής Ένταξης 

και Καταπολέμηση της Φτώχειας και των Διακρίσεων» και χρηματοδοτείται από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και από Εθνικούς Πόρους.   

Η εν λόγω πράξη αφορά τη σύσταση και λειτουργία Περιφερειακού Μηχανισμού για τη 

διάγνωση των αναγκών της Αγοράς Εργασίας στην Δυτική Ελλάδα, και έχει ως στόχο την 

αναβάθμιση της διοικητικής ικανότητας της Περιφέρειας ως προς την παρακολούθηση και 

τη διάγνωση των αναγκών του τοπικού παραγωγικού συστήματος, έτσι ώστε να 

εξασφαλιστεί και να επιτευχθεί στο μέγιστο δυνατό βαθμό ένας ορθός σχεδιασμός πολιτικών 

και δράσεων στην αγορά εργασίας.  

Η εν λόγω πράξη έρχεται να καλύψει ένα κενό το οποίο συνδέεται με: 

▪ Την θεσμική υποχρέωση της Περιφέρειας να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις που 

απορρέουν από την ανάγκη Σύστασης Δικτύου Φορέων και Οργανισμών για τη 

λειτουργία του Εθνικού Μηχανισμού Διάγνωσης των Αναγκών της Αγοράς Εργασία 

σύμφωνα με τον ν. 4368/2016 (Α’ 21) ως τμήμα του εν λόγω δικτύου. 

▪ Την απουσία σε περιφερειακό επίπεδο επιστημονικών τεχνοκρατικών μηχανισμών 

για τη διάγνωση των αναγκών της αγοράς εργασίας σε συνάρτηση με τις ραγδαία 

μεταβαλλόμενες οικονομικές συνθήκες. 

Ειδικότερα, ο Περιφερειακός Μηχανισμός θα περιλαμβάνει εργαλεία και αναλύσεις για την 

πρόβλεψη, αφενός, των αναγκών σε θέσεις εργασίας ανά επάγγελμα και κλάδο οικονομικής 

δραστηριότητας, και αφετέρου των μελλοντικών αναγκών σε δεξιότητες. Σκοπός είναι η 

αξιοποίηση του συνόλου των πληροφοριών και δεδομένων για τον έγκαιρο και ορθά 

στοχευμένο σχεδιασμό προγραμμάτων ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης (κατάρτισης, 

εκπαίδευσης και δημιουργίας θέσεων εργασίας), αλλά και το στοχευμένο σχεδιασμό 

δράσεων για την διαχείριση των εκάστοτε αλλαγών (τακτικών ή/και έκτακτων) και της 

αναδιάρθρωσης στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος.     

Η υλοποίηση της συγκεκριμένης πράξης θα συμβάλλει: 

 Στην εκπλήρωση της υποχρέωσης των Περιφερειών Ελλάδος (σύμφωνα με τον ν. 

4368/2016), και ως εκ τούτου και της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος,  να υποβάλλουν 

στο Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας τις διαθέσιμες μελέτες, έρευνες και 

εμπειρογνωμοσύνες για την περιοχή ευθύνης τους, να συγκεντρώνουν δεδομένα 

που αφορούν ιδίως το αναπτυξιακό προφίλ της Περιφέρειας, το εργατικό δυναμικό, 

τον προσδιορισμό των αναγκών σε δεξιότητες και επαγγέλματα της αγοράς εργασίας 

σε  Περιφερειακό επίπεδο. 

 Στην επιδιωκόμενη και ευκταία αλληλεπίδραση των Περιφερειών, και ως εκ τούτου 

και της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος, με την κεντρική διοίκηση προκειμένου να 
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διασφαλίζεται η συμπληρωματικότητα των παρεμβάσεων που αναλαμβάνονται, 

ώστε με την σταδιακή ενίσχυση της συμμετοχής της (όπως και των υπόλοιπων 

Περιφερειών)  και την ανταλλαγή τεχνογνωσίας να διασφαλισθεί η σταθερή 

συνεργεία των παρεμβάσεων σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο.  

 Στην καταγραφή αναγκών της τοπικής αγοράς εργασίας σε επαγγελματικές 

δεξιότητες, ειδικότητες και θέσεις εργασίας από τη μεριά των επιχειρήσεων (skills 

demand). 

 Στην καταγραφή αναγκών και στη διαμόρφωση του προφίλ δεξιοτήτων (skills profile) 

του εργατικού δυναμικού και ειδικότερα των ανέργων ανά sub-group, λαμβάνοντας 

υπόψη παραμέτρους όπως το φύλο, το επίπεδο μόρφωσης και η πρότερη 

επαγγελματική εμπειρία (skills supply). 

 Στη διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού για κατάρτιση/επανακατάρτιση 

του ανθρώπινου δυναμικού της Περιφέρειας σε ετήσια βάση, ο οποίος θα λαμβάνει 

υπόψη την καινοτομική διάσταση και την ειδικότερη αναπτυξιακή δυναμική της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. 

 Στη διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού προς όφελος της κατεύθυνσης 

απασχόλησης και επιχειρηματικότητας του ανθρώπινου δυναμικού της. 

 Στην αναβάθμιση των συστημάτων πληροφόρησης προς όλους τους 

ενδιαφερόμενους, σχετικά µε τις ευκαιρίες απασχόλησης και τις προβλέψεις 

επαγγελμάτων και δεξιοτήτων, γεγονός το οποίο θα διασφαλίσει την πρόσβαση και 

την αντιστοιχία μεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας, καθώς και θα βελτιώσει τη 

σύνδεση των προσφερόμενων προγραμμάτων συνεχιζόμενης επαγγελματικής 

κατάρτισης με τις ανάγκες της αγοράς σε περιφερειακό επίπεδο. 

Συνεπώς, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος μέσω της σύστασης και της λειτουργίας του 

Περιφερειακού Μηχανισμού Διάγνωσης των Αναγκών της Αγοράς Εργασίας θα ενισχύσει την 

πληροφόρησή της ως προς τις ανάγκες σε θέσεις εργασίας και δεξιότητες του τοπικού 

παραγωγικού συστήματος  αξιοποιώντας δεδομένα που δεν είναι διαθέσιμα σε εθνικό 

επίπεδο. Συγκεκριμένα, η ζητούμενη πληροφόρηση καλύπτει τις εξής θεματικές: 

• Πληροφόρηση σχετικά με τη δυναμική των κλάδων και των επαγγελμάτων, καθώς 

και των προϋποθέσεων για την αύξηση της απασχόλησης στους εκάστοτε κλάδους 

οικονομικής δραστηριότητας και στα συνδεόμενα με αυτούς επαγγέλματα. 

• Πληροφόρηση σχετικά με την παραγωγικότητα των κλάδων και των πρόσφατων 

μεταβολών αυτής σε συγκεκριμένους κλάδους. Τυχόν αλλαγές στην 

παραγωγικότητα, είτε λόγω τεχνολογίας είτε λόγω οργάνωσης της εργασίας, 

επηρεάζει τις προβλέψεις για τα μεγέθη της απασχόλησης και της ανεργίας. 

• Πληροφόρηση σχετικά με τον δυναμισμό κλάδων/επαγγελμάτων σε αναλυτικότερο 

επίπεδο από τις επίσημες κατηγοριοποιήσεις που χρησιμοποιούμε στην ανάλυση 

των δευτερογενών δεδομένων. Επίσης, υπάρχουν ορισμένα επαγγέλματα και ομάδες 

επαγγελμάτων (π.χ. «πράσινα» επαγγέλματα) που δεν εμφανίζονται στις 

συγκεκριμένες κωδικοποιήσεις και για τα οποία δεν υπάρχει πληροφόρηση από τα 

δευτερογενή δεδομένα. 
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• Αναλυτικές πληροφορίες για τις επαγγελματικές και τις «οριζόντιες» δεξιότητες 

συγκεκριμένων επαγγελμάτων. 

• Κριτήρια πρόσληψης-απασχόλησης σε επαγγελματικό/κλαδικό επίπεδο. 

 

 

1.2 Αντικείμενο και σκοπός της έκθεσης 

Το παραδοτέο Π.1.2.5 «Ετήσιες εκθέσεις διάγνωσης των αναγκών της αγοράς εργασίας και 

των προοπτικών απασχόλησης στην Περιφέρεια. Έκθεση 2022» αποτελεί την δεύτερη από 

τις τρεις σχετικές προβλεπόμενες ετήσιες εκθέσεις και περιλαμβάνει την ανάλυση και τη 

διάγνωση των αναγκών της αγοράς εργασίας στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος. Η παρούσα 

έκθεση είναι η 2η στο πλαίσιο του έργου του Αναδόχου και εκπονείται με δεδομένα που 

έχουν ως περίοδο αναφοράς το 2011 – 2022. Στην έκθεση περιλαμβάνονται αναλύσεις τόσο 

σε συνολικό επίπεδο Περιφέρειας, όσο και σε επίπεδο Περιφερειακών Ενοτήτων.  

Για την εκπόνηση του παραδοτέου λήφθηκαν υπόψη όλα τα δεδομένα που έχουν 

επεξεργαστεί από τον Περιφερειακό Μηχανισμό Διάγνωσης των Αναγκών της Αγοράς 

Εργασίας στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, καθώς και τα δεδομένα που προέκυψαν από τις 

πρωτογενείς έρευνες πεδίου που πραγματοποιήθηκαν στις επιχειρήσεις και στους 

εργαζομένους της περιφέρειας. Επίσης, υπόψη λήφθηκαν όλα τα ευρήματα που προέκυψαν 

από τις στοχευμένες μελέτες και τα focus group σε θεματικούς τομείς οικονομικής 

δραστηριότητας που σχετίζονται με τις αναπτυξιακές προτεραιότητες της περιφέρειας, ήτοι 

τομέας «Αγροδιατροφής και Βιομηχανίας Τροφίμων», τομέας «Γαλάζιας Οικονομίας», 

τομέας «Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών», τομέας «Υγείας και Κοινωνικής 

Μέριμνας» και τομέας «Κατασκευών».   

Η παρούσα Έκθεση, διαρθρώνεται στις ακόλουθες ενότητες: 

• Κεφάλαιο 1: αποτελεί την Εισαγωγή της παρούσας έκθεσης, όπου αποτυπώνονται 

στοιχεία σχετικά με την ταυτότητα του έργου, το αντικείμενο και το σκοπό της 

παρούσας έκθεσης, ενώ παράλληλα αποτελεί τον οδηγό για τις επόμενες ενότητες 

αυτής. 

• Κεφάλαιο 2:  Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση των συνολικών 

μεγεθών απασχόλησης της αγοράς εργασίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος.  

Ειδικότερα, παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξη του αριθμού απασχολούμενων από 

το 2011 – 2022, οι απασχολούμενοι ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας, ανά 

επάγγελμα, ανά επίπεδο δεξιοτήτων και επάγγελμα, καθώς και η ετήσια ποσοστιαία 

μεταβολή αυτών, όπως προσδιορίστηκαν από τον Περιφερειακό Μηχανισμό 

Διάγνωσης των Αναγκών της Αγοράς Εργασίας, κατόπιν επεξεργασίας των 

διαθέσιμων δεδομένων (ΕΛΣΤΑΤ και ΕΡΓΑΝΗ).    

• Κεφάλαιο 3: παρουσιάζονται οι νέες θέσεις μισθωτής εργασίας ιδιωτικού δικαίου, 

όπως προκύπτουν αυτές κατόπιν επεξεργασίας, από τον Περιφερειακό Μηχανισμό, 

των δεδομένων του πληροφοριακού συστήματος ΕΡΓΑΝΗ. Η αποτύπωση των νέων 

θέσεων εργασίας γίνεται ανά επάγγελμα και Δήμο.  
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• Κεφάλαιο 4: παρουσιάζονται τα δεδομένα για την ανεργία στην Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδος, όπως προσδιορίστηκαν από τον Περιφερειακό Μηχανισμό 

Διάγνωσης των Αναγκών της Αγοράς Εργασίας κατόπιν επεξεργασίας των δεδομένων 

της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (εφεξής ΕΛΣΤΑΤ) και της Δημόσιας Υπηρεσίας 

Απασχόλησης (εφεξής ΔΥΠΑ).  

• Κεφάλαιο 5: γίνεται  ανάλυση του δυναμισμού των κλάδων οικονομικής 

δραστηριότητας και των επαγγελμάτων τόσο σε επίπεδο Περιφέρειας, όσο και σε 

επίπεδο Περιφερειακών Ενοτήτων.  

• Κεφάλαιο 6: παρουσιάζονται οι δυναμικές δεξιότητες για τους 10 δυναμικότερους 

κλάδους της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος ανά επίπεδο δεξιοτήτων (υψηλό, μέσο, 

χαμηλό). 

• Κεφάλαιο 7: περιλαμβάνει τα βασικά ευρήματα και συμπεράσματα από την έρευνα 

πεδίου που πραγματοποιήθηκε στις επιχειρήσεις της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδος. 

• Κεφάλαιο 8: περιλαμβάνει τα βασικά ευρήματα και συμπεράσματα από την έρευνα 

πεδίου που πραγματοποιήθηκε σε εργαζομένους της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδος.  

• Κεφάλαιο 9: περιλαμβάνει τα βασικά ευρήματα και συμπεράσματα από την 

μελέτη/έρευνα στο θεματικό πεδίο της «Αγροδιατροφής και Βιομηχανίας 

Τροφίμων». 

• Κεφάλαιο 10: περιλαμβάνει τα βασικά ευρήματα και συμπεράσματα από την 

μελέτη/έρευνα στο θεματικό πεδίο της «Γαλάζιας Οικονομίας». 

• Κεφάλαιο 11: περιλαμβάνει τα βασικά ευρήματα και συμπεράσματα από την 

μελέτη/έρευνα στο θεματικό πεδίο των «Τεχνολογιών Πληροφορίας και 

Επικοινωνιών». 

• Κεφάλαιο 12: περιλαμβάνει τα βασικά ευρήματα και συμπεράσματα από την 

μελέτη/έρευνα στο θεματικό πεδίο της «Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας». 

• Κεφάλαιο 13: περιλαμβάνει τα βασικά ευρήματα και συμπεράσματα από την 

μελέτη/έρευνα στο θεματικό πεδίο των «Κατασκευών». 
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2. Συνολικά μεγέθη απασχόλησης  

2.1 Απασχολούμενοι (Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ) 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ, ο αριθμός των απασχολούμενων στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ακολουθεί ανοδική πορεία την τετραετία 2019-2022. 

Συγκεκριμένα, το 2022 καταγράφονται 241.144 απασχολούμενοι οι περισσότεροι που 

καταγράφηκαν ποτέ στην Περιφέρεια από το 2011 και μετά (μεταβολή κατά 4,59% σε σχέση 

με το 2021). Τα αντίστοιχα ποσοστά μεταβολής για την Περιφέρεια Αττικής και την Υπόλοιπη 

Ελλάδα ήταν 4,59% και 6,07% αντίστοιχα. 

Η μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση στους απασχολούμενους στην Περιφέρεια καταγράφηκε 

το 2021 όπου οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν κατά 6,49% σε σχέση με το 2020, ενώ αντίθετα 

η μεγαλύτερη μείωση αποτυπώθηκε το 2012, όπου οι απασχολούμενοι μειώθηκαν κατά 

11,39% σε σχέση με το προηγούμενο έτος (Εικόνα 1). 

 



 

Π.1.2.5 
«Ετήσιες εκθέσεις διάγνωσης των αναγκών της αγοράς εργασίας και των προοπτικών απασχόλησης στην 
Περιφέρεια» Έκθεση 2022 

 

 
15 

 

Εικόνα 1: Σύνολο Απασχολούμενων ανά έτος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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2.2 Απασχολούμενοι ανά κλάδο οικονομικής 

δραστηριότητας (Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ)  

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας το 2022, ο μεγαλύτερος κλάδος, όσον αφορά τους 

απασχολούμενους, είναι ο κλάδος Γεωργία, δασοκομία και αλιεία με 57.354 

απασχολούμενους και ακολουθούν οι κλάδοι Χονδρικό κα λιανικό εμπόριο, επισκευή 

μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών και Εκπαίδευση 45.842 και 18.696 αντίστοιχα 

(Εικόνες 2, 3 & 4).  

Αντίθετα στην υπόλοιπη Ελλάδα ο μεγαλύτερος κλάδος όσον αφορά τους απασχολούμενος  

είναι ο Χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών, 

με 393.739 απασχολούμενους και έπεται  ο κλάδος Γεωργία, δασοκομία και αλιεία με 

389.702 απασχολούμενους (Εικόνες 2 & 3). 

Τέλος, στην μεγαλύτερη πληθυσμιακά Περιφέρεια την Αττική, το 2022 ο κλάδος με τους 

περισσότερους απασχολούμενους είναι το Χονδρικό κα λιανικό εμπόριο, επισκευή 

μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών (277.090) και ακολουθεί η Δημόσια διοίκηση 

και άμυνα, υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση (161.852) (Εικόνες 3 & 5). 
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Εικόνα 2: Σύνολο Απασχολούμενων στον κλάδο Α κατά ΣΤΑΚΟΔ 08: Γεωργία, δασοκομία και αλιεία και έτος _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 3: Σύνολο Απασχολούμενων στον κλάδο Ζ κατά ΣΤΑΚΟΔ 08: Χονδρικό κα λιανικό εμπόριο, επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών και έτος _ 
Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 4: Σύνολο Απασχολούμενων στον κλάδο Ο κατά ΣΤΑΚΟΔ 08: Εκπαίδευση και έτος _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 5: Σύνολο Απασχολούμενων στον κλάδο Ξ κατά ΣΤΑΚΟΔ 08: Δημόσια διοίκηση και άμυνα, υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση και έτος _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 
– 2022) 
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2.3 Απασχολούμενοι ανά επάγγελμα (Δεδομένα 

ΕΛΣΤΑΤ) 

Τα μεγαλύτερα επαγγέλματα στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, όσον αφορά τους 

απασχολούμενους, για το 2022 είναι οι Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών και 

πωλητές, και οι Ειδικευμένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασοκόμοι και αλιείς, επαγγέλματα στα 

οποία αυξήθηκαν οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν σε σχέση με το προηγούμενο έτος κατά 

4,58% και 0,88% αντίστοιχα (Εικόνες 6 & 7).  

Η σημαντικότερη αύξηση στους απασχολούμενους το 2022 σε σχέση με το 2021 

παρατηρήθηκε στο επάγγελμα Επαγγελματίες, στο οποίο οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν 

κατά 21,16%, με το επάγγελμα Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρωνάκτες και μικροεπαγγελματίες 

να έπεται με ποσοστά αύξησης 19,91%. (Εικόνες 8 & 9) 

Τα επαγγέλματα τα οποία δέχτηκαν πιέσεις το 2022, στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ήταν 

αυτά των Ανώτερων διευθυντικών και διοικητικών στελεχών, και των Ειδικευμένων τεχνιτών 

και ασκούντες συναφή επαγγέλματα, στα οποία οι απασχολούμενοι σε σχέση με το 2021 

μειώθηκαν κατά 45% και 7,32% αντίστοιχα (Εικόνες 10 & 11). 
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Εικόνα 6: Σύνολο Απασχολούμενων στο επάγγελμα Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές και έτος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας_ Δεδομένα 
ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 7: Σύνολο Απασχολούμενων στο επάγγελμα Ειδικευμένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασοκόμοι και αλιείς και έτος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας_ Δεδομένα 
ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 8: Σύνολο Απασχολούμενων στο επάγγελμα Επαγγελματίες και έτος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας_ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 9: Σύνολο Απασχολούμενων στο επάγγελμα Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρωνάκτες και μικροεπαγγελματίες και έτος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας_ Δεδομένα 
ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 10: Σύνολο Απασχολούμενων στο επάγγελμα Ανώτερα διευθυντικά και διοικητικά στελέχη και έτος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας_ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 
– 2022) 
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Εικόνα 11: Σύνολο Απασχολούμενων στο επάγγελμα Ειδικευμένοι τεχνίτες και ασκούντες συναφή επαγγέλματα και έτος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας_ Δεδομένα 
ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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2.4 Απασχολούμενοι ανά επάγγελμα και επίπεδο 

δεξιοτήτων6 (Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ) 

Τα μεγαλύτερα επαγγέλματα όσον αφορά τους απασχολούμενος που απαιτούν υψηλό 

επίπεδο δεξιοτήτων στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας το 2021 ήταν οι Επαγγελματίες 

(36.859 απασχολούμενοι), οι Τεχνικοί και ασκούντες συναφή επαγγέλματα (10.110 

απασχολούμενοι) και τα Ανώτερα διευθυντικά και διοικητικά στελέχη (5.019 

απασχολούμενοι) (Εικόνα 12). 

Στα επαγγέλματα που απαιτούν μέσο επίπεδο δεξιοτήτων, το μεγαλύτερο πλήθος 

απασχολούμενων το 2021 το συγκέντρωνε το επάγγελμα Απασχολούμενοι στην παροχή 

υπηρεσιών και πωλητές με 52.702 απασχολούμενους και ακολουθούσε το επάγγελμα 

Ειδικευμένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασοκόμοι και αλιείς (50.785 απασχολούμενοι) (Εικόνα 

13). 

Τέλος, στο επάγγελμα Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρωνάκτες και μικροεπαγγελματίες το οποίο 

απαιτεί χαμηλό επίπεδο δεξιοτήτων οι απασχολούμενοι το 2021 ήταν 14.978 (Εικόνα 14). 

 

 

6 Το επίπεδο δεξιοτήτων προκύπτει από την σχετική κατηγοριοποίηση του Διεθνή Οργανισμού 
Εργασίας (ILO). Σύμφωνα με τον ILO, δεξιότητα ορίζεται ως η ικανότητα εκτέλεσης των καθηκόντων 
μιας δεδομένης εργασίας. Το επίπεδο δεξιοτήτων ορίζεται ως συνάρτηση της πολυπλοκότητας, όπως 
και του εύρους των εργασιών και των καθηκόντων που πρέπει να εκτελεστούν σε ένα επάγγελμα. 
Υψηλές Δεξιότητες: Σύνθετες τεχνικές δεξιότητες σε εξειδικευμένα πεδία  και αφορά απόφοιτους 
τουλάχιστον μετα-δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Μέσες Δεξιότητες: Δεξιότητες σχετικές με χρήση 
εργαλείων και μηχανημάτων και αφορά απόφοιτους τουλάχιστον Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 
Χαμηλές Δεξιότητες: Βασικές δεξιότητες που σχετίζονται κυρίως με χειρωνακτικά επαγγέλματα και 
αφορά κυρίως απόφοιτους Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (π.χ. ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες και 
μικροεπαγγελματίες).           
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Εικόνα 12: Ποσοστό Απασχολούμενων ανά επάγγελμα και υψηλό επίπεδο δεξιοτήτων στην Δυτική Ελλάδα _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 13: Ποσοστό Απασχολούμενων ανά επάγγελμα και μέσο επίπεδο δεξιοτήτων στην Δυτική Ελλάδα _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 14: Ποσοστό Απασχολούμενων ανά επάγγελμα και χαμηλό επίπεδο δεξιοτήτων στην Δυτική Ελλάδα _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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2.5 Απασχολούμενοι και καθεστώς απασχόλησης 

(Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ) 

Στην συντριπτική τους πλειοψηφία (93,7% επί του συνόλου) οι μισθωτοί απασχολούμενοι 

στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είναι πλήρους απασχόλησης. Τα ποσοστά μισθωτών 

πλήρους απασχόλησης στην Περιφέρεια Αττικής και στην Υπόλοιπη Ελλάδα είναι 91,9% και 

91,6% αντίστοιχα. 

Το 2022 στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας οι μισθωτοί πλήρους απασχόλησης αυξήθηκαν 

κατά 7,34% σε σχέση με το 2021, ενώ αντίθετα οι μισθωτοί μερικής απασχόλησης μειώθηκαν 

την ίδια περίοδο κατά 24,31%. (Εικόνες 15, 16 & 17). 
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Εικόνα 15: Απασχολούμενοι και καθεστώς απασχόλησης _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 16: Ποσοστό Απασχολούμενων πλήρους απασχόλησης _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 17: Ποσοστό Απασχολούμενων μερικής απασχόλησης _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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2.6 Απασχολούμενοι και θέση στην απασχόληση 

(Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ) 

Όσον αφορά τη θέση στην απασχόληση, το 2022, το 57,4% των απασχολούμενων είναι 

Μισθωτοί και έπονται οι Αυτοαπασχολούμενοι χωρίς προσωπικό, οι Βοηθοί στην 

οικογενειακή επιχείρηση και οι Αυτοαπασχολούμενοι με προσωπικό με ποσοστά 28,05%, 

7,73% και 6,82% αντίστοιχα. 

Το 2022 στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, οι απασχολούμενοι σε θέση μισθωτής εργασίας 

αυξήθηκαν κατά 7,21%. Τα συγκεκριμένα ποσοστά στην Περιφέρεια Αττικής και την 

Υπόλοιπη Ελλάδα ήταν 5,49% και 9,76% αντίστοιχα. 

Όσον αφορά τους Αυτοαπασχολούμενους χωρίς προσωπικό, στην Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας και την Υπόλοιπη Ελλάδα, αποτυπώθηκε μείωση κατά 1,98% και 2,06% αντίστοιχα, 

ενώ αντίθετα το αντίστοιχο ποσοστό αυξήθηκε στην Περιφέρεια Αττικής κατά 1,54%. 

Τέλος, πιέσεις δέχτηκαν το 2022 και οι Αυτοαπασχολούμενοι με προσωπικό, οι οποίοι στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας μειώθηκαν κατά 4,07% σε σχέση με το 2021 (Εικόνες 18, 19, 20, 

21 & 22). 
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Εικόνα 18: Απασχολούμενοι και θέση στην απασχόληση _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 19: Ποσοστό Μισθωτών απασχολούμενων _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 20: Ποσοστό Αυτοαπασχολούμενων χωρίς προσωπικό _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 21: Ποσοστό απασχολούμενων ως Βοηθοί στην οικογενειακή επιχείρηση _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 

 



 

Π.1.2.5 
«Ετήσιες εκθέσεις διάγνωσης των αναγκών της αγοράς εργασίας και των προοπτικών απασχόλησης στην 
Περιφέρεια» Έκθεση 2022 

 

 
41 

 

Εικόνα 22: Ποσοστό Αυτοαπασχολούμενων με προσωπικό _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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2.7 Απασχολούμενοι και εκπαιδευτικό επίπεδο 

(Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ) 

Όσον αφορά το εκπαιδευτικό επίπεδο των απασχολούμενων, στην Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας το 41,2% είναι απόφοιτοι Ανώτερης δευτεροβάθμιας και μεταδευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης και ακολουθούν οι απόφοιτοι Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με ποσοστό 29,6% οι 

απόφοιτοι Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

Οι απασχολούμενοι απόφοιτοι Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, μειώνονται συνεχώς την 

περίοδο 2011-2017. Τη διετία 2017-2018 παρουσιάζουν μία αύξηση, η οποία όπως δεν 

συνεχίζεται. Συνολικά την περίοδο 2011-2022 οι Απασχολούμενοι απόφοιτοι Πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, έχουν μειωθεί κατά 35,9%. Τα αντίστοιχα ποσοστά μείωσης την ίδια περίοδο 

για την Περιφέρεια Αττικής και την Υπόλοιπη Ελλάδα είναι πολύ μεγαλύτερα και ανέρχονται 

σε 64,2% και 49,8% αντιστοίχως. 

Όσον αφορά τους απασχολούμενους που έχουν Κατώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, το 2022 αυξήθηκαν κατά 13,14% σε σχέση με το 2021, σε 

αντίθεση με την Περιφέρεια Αττικής όπου το ίδιο έτος μειώθηκαν κατά 10,68%. 

Οι απασχολούμενοι που έχουν Τριτοβάθμια εκπαίδευση την περίοδο 2011-2022, αυξάνονται 

συνεχώς με μοναδική εξαίρεση το 2018, που αποτυπώθηκε μία μείωση 7,37%. Ανάλογη είναι 

η εικόνα και για την Περιφέρεια Αττικής και την Υπόλοιπη Ελλάδα, με αποτέλεσμα 

διαχρονικά οι απασχολούμενοι που έχουν ολοκληρώσει Τριτοβάθμια εκπαίδευση να έχουν 

αυξηθεί σημαντικά. 

Τέλος, το πλήθος των απασχολούμενων που έχουν Κατώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση ή 

δεν έχουν πάει καθόλου σχολείο ή έχουν πάει σε λίγες τάξεις δημοτικού δεν έχει μεταβληθεί 

σημαντικά στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας την περίοδο 2011-2022 (Εικόνες 23, 24, 25, 26, 

27 & 28). 
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Εικόνα 23: Απασχολούμενοι και εκπαιδευτικό επίπεδο _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 24: Ποσοστό απασχολούμενων που έχουν Ανώτερη Δευτεροβάθμια & Μεταδευτεροβάθμια εκπαίδευση _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 25: Ποσοστό απασχολούμενων που δεν έχουν πάει καθόλου σχολείο ή έχουν πάει σε λίγες τάξεις δημοτικού _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 26: Ποσοστό απασχολούμενων που έχουν Κατώτερη Δευτεροβάθμια εκπαίδευση _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 27: Ποσοστό απασχολούμενων που έχουν Πρωτοβάθμια εκπαίδευση _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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Εικόνα 28: Ποσοστό απασχολούμενων που έχουν Τριτοβάθμια εκπαίδευση _ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2011 – 2022) 
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3. Νέες θέσεις εργασίας  

3.1 Νέες θέσεις ανά επάγγελμα (Δεδομένα ΕΡΓΑΝΗ) 

Τα μεγαλύτερα επαγγέλματα σε 2ο επίπεδο ανάλυσης, όσον αφορά τις νέες θέσεις εργασίας 

που δημιούργησαν την περίοδο 1/2014-12/2022, είναι κατά σειρά οι Υπάλληλοι γραφείου 

(6.411 νέες θέσεις), Απασχολούμενοι στην παροχή προσωπικών υπηρεσιών (5.618 νέες 

θέσεις) και Εκπαιδευτικοί (5.300 νέες θέσεις). 

Οι περισσότερες νέες θέσεις μισθωτής απασχόλησης δημιουργήθηκαν στην ηλικιακή ομάδα 

15-24 (20.534) και ακολουθεί η ηλικιακή ομάδα 25-34 με 12.684 νέες θέσεις εργασίας. 

Αντίθετα, στις ηλικιακές ομάδας 55-64 και 65+ διαχρονικά δεν δημιουργούνται νέες θέσεις 

εργασίας μισθωτής απασχόλησης, αλλά χάνονται. 

Αντίστοιχα, οι κλάδοι οικονομικής δραστηριότητας στους οποίος δημιουργήθηκαν την ίδια 

περίοδο οι περισσότερες θέσεις εργασίας είναι: Δραστηριότητες υπηρεσιών εστίασης (8.042 

νέες θέσεις), Λιανικό εμπόριο, εκτός από εμπόριο μηχανοκίνητων οχημάτων και 

μοτοσυκλετών (5.393 νέες θέσεις) και Εκπαίδευση (4.973 νέες θέσεις) (Εικόνα 29). 
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Εικόνα 29: Ροές μισθωτής απασχόλησης στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας_ Δεδομένα Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ, 2022 
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3.2 Νέες θέσεις ανά Δήμο (Δεδομένα ΕΡΓΑΝΗ) 

Σε επίπεδο Δήμων, εξετάζοντας τα δεδομένα για τους τρεις μεγαλύτερους Δήμους, της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, όσον αφορά τις νέες θέσεις εργασίας μισθωτής απασχόλησης 

που δημιουργήθηκαν την περίοδο 1/2014 – 12/2022 ανά επάγγελμα σε 2ο επίπεδο 

ανάλυσης, τα κύρια συμπεράσματα είναι: 

 

❑ Δήμος Πατρέων 

Στο Δήμο Αγρινίου το μεγαλύτερο επάγγελμα σε 2ο επίπεδο ανάλυσης όσον αφορά τις νέες 

θέσεις εργασίας που δημιουργήθηκαν είναι οι Υπάλληλοι γραφείου (4.439 νέες θέσεις) και 

ακολουθούν οι Εκπαιδευτικοί (3.732 νέες θέσεις) και οι Απασχολούμενοι στην παροχή 

προσωπικών υπηρεσιών (3.142 νέες θέσεις) (Εικόνα 30). 

 

❑ Δήμος Αγρινίου 

Το μεγαλύτερο επάγγελμα σε 2ο επίπεδο ανάλυσης όσον αφορά τις νέες θέσεις εργασίας που 

δημιουργήθηκαν είναι οι Ειδικευμένοι επί των πωλήσεων, χρηματιστές, κτηματομεσίτες, 

απασχολούμενοι στην εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων εν γένει και ασκούντες συναφή 

επαγγέλματα (667 νέες θέσεις) και έπονται τα Μοντέλα, πωλητές και ασκούντες συναφή 

επαγγέλματα (538 νέες θέσεις) και οι Υπάλληλοι γραφείου (492 νέες θέσεις) (Εικόνα 31). 

 

❑ Δήμος Πύργου 

Στο τρίτο κατά σειρά μεγαλύτερο Δήμο στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, από άποψη 

πληθυσμού το μεγαλύτερο επάγγελμα σε 2ο επίπεδο ανάλυσης όσον αφορά τις νέες θέσεις 

εργασίας που δημιουργήθηκαν είναι οι Εκπαιδευτικοί (335 νέες θέσεις) και ακολουθούν οι 

Μοντέλα, πωλητές και ασκούντες συναφή επαγγέλματα (315 νέες θέσεις) και οι Πλανόδιοι 

πωλητές, οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. (268 νέες θέσεις) (Εικόνα 32). 
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Εικόνα 30: Ροές μισθωτής απασχόλησης στο Δήμο Πατρέων_ Δεδομένα Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ, 2022 
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Εικόνα 31: Ροές μισθωτής απασχόλησης στο Δήμο Αγρινίου_ Δεδομένα Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ, 2022 
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Εικόνα 32: Ροές μισθωτής απασχόλησης στο Δήμο Πύργου_ Δεδομένα Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ, 2022 
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4. Ανεργία  

4.1 Στατιστική ανεργία (Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ) 

Ο αριθμός των ανέργων σημειώνει καθοδική κλίση ανά έτος και ανά Περιφέρεια. 

Μελετώντας τα αποτελέσματα αναλυτικά, παρατηρούμε πως οι Περιφέρειες συνολικά 

παρουσιάζουν μείωση της ανεργίας μέσα στην τετραετία, αλλά με διακυμάνσεις στην εξέλιξή 

της. Συγκεκριμένα όμως, για το 2022, η εξέλιξη της ανεργίας στην Δυτική Ελλάδα παρουσιάζει 

σταθερά αρνητική κλίση, σε αντίθεση με την Αττική και την υπόλοιπη Ελλάδα οι οποίες 

εμφανίζουν διακυμάνσεις στην εξέλιξή της.  

Αναλυτικά, η Δυτική Ελλάδα ξεκινώντας από 41.600 το Α’ τρίμηνο του 2022, σημειώνει 

μείωση κατά 4,09% σε 39.900 για το Β’ τρίμηνο, μείωση κατά 17,54% σε 32.900 για το Γ’ 

τρίμηνο και μείωση κατά 24,32%  σε 24.900 για το Δ’ τρίμηνο του 2022. Αντίστοιχα, η Αττική 

ξεκινώντας από 184.600 ανέργους το Α’ τρίμηνο του 2022, σημειώνει μείωση κατά 6,28% σε 

173.000 για το Β’ τρίμηνο, αύξηση κατά 0,06% σε 173.100 για το Γ’ τρίμηνο και μείωση κατά 

3% σε 167.900 για το Δ’ τρίμηνο, ενώ η υπόλοιπη Ελλάδα ξεκινώντας από 420.900 ανέργους 

το Α’ τρίμηνο του 2022, σημειώνει μείωση κατά 10,03% σε 378.700 για το Β’ τρίμηνο, μείωση 

κατά 7,71% σε 349.500 χιλιάδες για το Γ’ τρίμηνο και αύξηση κατά 4,61% σε 365,6 χιλιάδες 

για το Δ’ τρίμηνο. 

Συμπεραίνουμε ότι το 2022 η Δυτική Ελλάδα έχει παρουσιάσει τα καλύτερα αποτελέσματα 

στη μείωση της ανεργίας συγκριτικά με την Αττική και την υπόλοιπη Ελλάδα, με διαφορά. 

Ειδικότερα, για το Δ’ τρίμηνο του 2022 η Δυτική Ελλάδα παρουσιάζει πτώση της ανεργίας 

κατά 24,32%, με αριθμό ανέργων από 32.900 (Γ’ τρίμηνο) στις 24.900 (Δ’ τρίμηνο), η οποία 

είναι και η μεγαλύτερη ποσοστιαία μείωση που σημειώνεται για την τελευταία τετραετία 

(Εικόνα 33). 
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Εικόνα 33: Στατιστική ανεργία_ Δεδομένα ΕΛΣΤΑΤ (2019 – 2022)
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4.2 Εγγεγραμμένη ανεργία (Δεδομένα ΔΥΠΑ) 

Σε 78.919 άτομα ανήλθε τον Φεβρουάριο του 2023 το σύνολο των εγγεγραμμένων στο 

μητρώο της ΔΥΠΑ στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. 

Από αυτά 43.535 (55,2%) είναι εγγεγραμμένα για χρονικό διάστημα ίσο ή και περισσότερο 

των 12 μηνών και 35.384 (44,8%) για διάστημα μικρότερο των 12 μηνών. 

Οι γυναίκες αποτελούν την πλειοψηφία των εγγεγραμμένων ανέργων με ποσοστό 61,1% 

(48.195) και οι άνδρες ανέρχονται σε 30.724 άτομα (38,9%). 

Οι άγαμοι συγκεντρώνουν τον μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων ανέργων σε ποσοστό 

55,1%. Επίσης, η συντριπτική πλειοψηφία των ανέργων (ποσοστό 78,9%) δεν έχουν παιδιά. 

Το μεγαλύτερο πλήθος των ανέργων (38.746) καταγράφεται στην Π.Ε. Αχαΐας, έπεται η Π.Ε. 

Αγρινίου με 23.826 εγγεγραμμένους ανέργους ενώ στην Π.Ε. Ηλείας καταγράφηκαν οι 

λιγότεροι άνεργοι (16.347).  

Το εκπαιδευτικό επίπεδο Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που συγκεντρώνει τον μεγαλύτερο 

αριθμό εγγεγραμμένων ανέργων μεταξύ των εκπαιδευτικών επιπέδων. Συγκεκριμένα, οι 

εγγεγραμμένοι άνεργοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης τον Φεβρουάριο του 2023 ήταν 

32.698 άτομα (ποσοστό επί του συνόλου 41,4%).  

Οι περισσότεροι άνεργοι απαντώνται κατά σειρά στα επαγγέλματα: Υπάλληλος γραφείου 

(8.187 άτομα), Πωλητής/ Πωλήτρια (5.358 άτομα) και Υπάλληλοι γενικών καθηκόντων (4.159 

άτομα) (Εικόνα 34). 

 

https://www.naftemporiki.gr/tag/anergia/
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Εικόνα 34: Εγγεγραμμένοι άνεργοι στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (Φεβρουάριος 2023)_ Δεδομένα ΔΥΠΑ (Φεβρουάριος 2023) 
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ΜΕΡΟΣ Β:  Αναλύσεις Μεγεθών της 
Αγοράς Εργασίας στην Περιφέρεια 
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5. Δυναμισμός κλάδων οικονομικής δραστηριότητας και 

επαγγελμάτων  

5.1 Δυναμισμός επαγγελμάτων υψηλών και μέσων 

δεξιοτήτων 

Όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα βάσει της κλίμακας αξιολόγησης δυναμισμού 1-10, 

τον υψηλότερο δυναμισμό μεταξύ των επαγγελμάτων που απαιτούν υψηλό επίπεδο 

δεξιοτήτων, εμφανίζει το επάγγελμα Βοηθοί λογιστών και ακολουθούν με 9 και 8 αντίστοιχα 

τα επαγγέλματα Γεωπόνοι και ασκούντες συναφή επαγγέλματα και Τεχνικοί βοηθοί ιατρικής 

και συναφών προς την ιατρική επιστημών, με εξαίρεση το νοσηλευτικό προσωπικό μ.α.κ. Τα 

επαγγέλματα μέσου δυναμισμού που απαιτούν υψηλό επίπεδο δεξιοτήτων είναι 

Νηπιαγωγοί, Βοηθητικό διδακτικό προσωπικό της προσχολικής και της ειδικής εκπαίδευσης 

καθώς και Ιατροί εν γένει. 

 

Πίνακας 1: Τα 10 πιο δυναμικά επαγγέλματα υψηλού επιπέδου δεξιοτήτων  

Νοσοκόμοι, πτυχιούχοι ΤΕΙ ή άλλων σχολών 1 

Καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 2 

Βοηθητικό διδακτικό προσωπικό μ.α.κ. 3 

Σχεδιαστές, αναλυτές και προγραμματιστές συστημάτων υπολογιστών 4 

Ιατροί εν γένει 5 

Βοηθητικό διδακτικό προσωπικό της προσχολικής και της ειδικής εκπαίδευσης 6 

Νηπιαγωγοί 7 

Τεχνικοί βοηθοί ιατρικής και συναφών προς την ιατρική επιστημών, με εξαίρεση το 
νοσηλευτικό προσωπικό μ.α.κ. 

8 

Γεωπόνοι και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 9 

Βοηθοί λογιστών 10 

 

Όσον αφορά τον δυναμισμό των επαγγελμάτων που απαιτούν μέσο επίπεδο δεξιοτήτων, τα 

πιο δυναμικά είναι κατά σειρά οι Πρακτικοί βοηθοί κτηνιάτρων, φαρμακοποιών και 

απασχολούμενοι στην παροχή προσωπικής φροντίδας μ.α.κ. και οι Χειριστές χωματουργικών 

μηχανημάτων και μηχανημάτων δομικών έργων. Επαγγέλματα μέσου δυναμισμού είναι οι 

Τεχνίτες ανέγερσης και συντήρησης κτιρίων και άλλων δομικών έργων μ.α.κ., οι 

Ηλεκτρολόγοι εγκαταστάσεων και συναφών ηλεκτρολογικών εργασιών σε κτίρια και οι 

Διαχειριστές, οικονόμοι, αρχιθαλαμηπόλοι κ.π.α.ε. 

 

  

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 
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Πίνακας 2: Τα 10 πιο δυναμικά επαγγέλματα υψηλού επιπέδου δεξιοτήτων 

Λοιποί απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών προστασίας μ.α.κ. 1 

Αποθηκάριοι και ζυγιστές 2 

Χειριστές χειροκίνητων μηχανημάτων ανύψωσης 3 

Οδηγοί φορτηγών και βαρέων φορτηγών 4 

Λοιποί υπάλληλοι γραφείου 4 

Διαχειριστές, οικονόμοι, αρχιθαλαμηπόλοι κ.π.α.ε. 6 

Ηλεκτρολόγοι εγκαταστάσεων και συναφών ηλεκτρολογικών εργασιών σε κτίρια 7 

Τεχνίτες ανέγερσης και συντήρησης κτιρίων και άλλων δομικών έργων μ.α.κ. 8 

Χειριστές χωματουργικών μηχανημάτων και μηχανημάτων δομικών έργων 9 

Πρακτικοί βοηθοί κτηνιάτρων, φαρμακοποιών και απασχολούμενοι στην παροχή 
προσωπικής φροντίδας μ.α.κ. 

10 

 

Όσον αφορά την κατάταξη των επαγγελμάτων ανά επίπεδο δεξιοτήτων και χαμηλότερη 

ανεργία, πρώτα στις σχετικές λίστες ανάλογα με το επίπεδο δεξιοτήτων βρίσκονται τα:  

❑ Επαγγέλματα που απαιτούν υψηλό επίπεδο δεξιοτήτων και χαμηλή ανεργία 

o Βοηθοί Επαγγελματιών του χρηματοοικονομικού και μαθηματικού κλάδου 

o Νοσηλευτές 

o Τεχνικοί ιατρικής και φαρμακευτικής 

 

Πίνακας 3: Τα 10 επαγγέλματα υψηλού επιπέδου δεξιοτήτων με τη χαμηλότερη ανεργία 

Καθηγητές επαγγελματικής εκπαίδευσης 1 

Άλλοι εκπαιδευτικοί 2 

Ιατροί 3 

Επόπτες/Υπεύθυνοι εργασιών 4 

Σχεδιαστές και αναλυτές λογισμικού και εφαρμογών 5 

Πράκτορες και μεσίτες αγοραπωλησιών 6 

Εργαζόμενοι στον τομέα του αθλητισμού και της σωματικής αγωγής 7 

Τεχνικοί ιατρικής και φαρμακευτικής 8 

Νοσηλευτές 9 

Βοηθοί Επαγγελματιών του χρηματοοικονομικού και μαθηματικού κλάδου 10 

 

❑ Επαγγέλματα που απαιτούν μέσο επίπεδο δεξιοτήτων και χαμηλή ανεργία 

o Ταμίες και υπάλληλοι έκδοσης εισιτηρίων  

o Αντιπρόσωποι υπηρεσιών ενοικίασης  

o Ελεγκτές ποιότητας προϊόντων 
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Πίνακας 4: Τα 10 επαγγέλματα μέσου επιπέδου δεξιοτήτων με τη χαμηλότερη ανεργία 

Χειριστές εγκαταστάσεων και μηχανών παραγωγής χημικών προϊόντων 1 

Χειριστές χωματουργικών και παρόμοιων μηχανημάτων 2 

Χειριστές μηχανών παραγωγής προϊόντων από ελαστικό και πλαστικό 3 

Ταμίες, εισπράκτορες και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 4 

Οδηγοί λεωφορείων και τραμ 5 

Χειριστές εγκαταστάσεων υαλουργίας και κεραμικής 6 

Συναρμολογητές 7 

Ελεγκτές ποιότητας προϊόντων 8 

Αντιπρόσωποι υπηρεσιών ενοικίασης 9 

Ταμίες και υπάλληλοι έκδοσης εισιτηρίων 10 

 

5.2 Δυναμισμός επαγγελμάτων ανά Περιφερειακή 

Ενότητα 

Τα πέντε επαγγέλματα τα οποία ξεχωρίζουν για τον δυναμισμό τους στην Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας είναι κατά σειρά: Εκπαιδευτικοί, Τεχνολόγοι και τεχνικοί βοηθοί των επιστημών 

βιολογίας και υγείας, Βοηθητικό διδακτικό προσωπικό, Απασχολούμενοι στην παροχή 

υπηρεσιών προστασίας και Βιολόγοι εν γένει, ιατροί και ασκούντες συναφή επαγγέλματα. 

Στην Περιφερειακή ενότητα Αχαΐας τα πέντε επαγγέλματα με τον πιο έντονο δυναμισμό 

είναι: Τεχνολόγοι και τεχνικοί βοηθοί των επιστημών βιολογίας και υγείας, Εκπαιδευτικοί, 

Υπάλληλοι γραφείου, Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών προστασίας και Βιολόγοι εν 

γένει, ιατροί και ασκούντες συναφή επαγγέλματα.  

Στην Περιφερειακή ενότητα Αιτωλοακαρνανίας τα πέντε πιο δυναμικά επαγγέλματα είναι 

κατά σειρά: Εκπαιδευτικοί, Οδηγοί μέσων μεταφοράς και χειριστές κινητού εξοπλισμού, 

Πλανόδιοι πωλητές, οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε., Βοηθητικό διδακτικό προσωπικό και 

Ανειδίκευτοι αγρεργάτες, αλιεργάτες και ασκούντες συναφή επαγγέλματα. 

Τέλος, στην Περιφερειακή ενότητα Ηλείας, τα επαγγέλματα τα οποία βρίσκονται στην πρώτη 

πεντάδα με βάση την κλίμακα αξιολόγησης δυναμισμού, είναι κατά σειρά: Πλανόδιοι 

πωλητές, οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε., Τεχνίτες ανέγερσης και αποπεράτωσης κτιρίων και άλλων 

δομικών έργων, Οδηγοί μέσων μεταφοράς και χειριστές κινητού εξοπλισμού, Τεχνολόγοι και 

τεχνικοί βοηθοί των επιστημών βιολογίας και υγείας και Εκπαιδευτικοί. 

 

Πίνακας 5. Δυναμισμός επαγγελμάτων ανά Περιφερειακή Ενότητα 

 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Εκπαιδευτικοί 1 1 2 5 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί βοηθοί των 
επιστημών βιολογίας και υγείας 

2 21 1 4 

Βοηθητικό διδακτικό προσωπικό 3 4 6 6 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Απασχολούμενοι στην παροχή 
υπηρεσιών προστασίας 

4 6 4 35 

Βιολόγοι εν γένει, ιατροί και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

5 8 5 10 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς και χειριστές 
κινητού εξοπλισμού 

6 2 35 3 

Τεχνίτες ανέγερσης και αποπεράτωσης 
κτιρίων και άλλων δομικών έργων 

7 9 12 2 

Φυσικοί, μαθηματικοί και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

8 33 7 28 

Πλανόδιοι πωλητές, οικιακοί βοηθοί 
κ.π.α.ε. 

9 3 42 1 

Υπάλληλοι γραφείου 10 41 3 41 

Αρχιτέκτονες, μηχανικοί και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

11 35 8 9 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί βοηθοί των 
επιστημών της φυσικής και της 
μηχανικής και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

12 7 10 31 

Υπάλληλοι εξυπηρέτησης πελατών 13 31 9 11 

Διευθύνοντες και ανώτερα στελέχη 
μεγάλων δημόσιων και ιδιωτικών 
επιχειρήσεων και οργανισμών (με 
απασχόληση 10 πρόσωπα και άνω) 

14 22 11 17 

Τεχνίτες επεξεργασίας τροφίμων και 
ασκούντες συναφή επαγγέλματα 

15 38 13 7 

Χειριστές σταθερών βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων 

16 10 30 12 

Ανειδίκευτοι αγρεργάτες, αλιεργάτες 
και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 

17 5 36 39 

Ειδικευμένοι αλιείς και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

18 27 15 30 

Χύτες μετάλλων, συγκολλητές, 
ελασματουργοί, τεχνίτες μεταλλικών 
δομικών κατασκευών, σιδηρουργοί και 
ασκούντες συναφή επαγγέλματα 

19 11 33 13 

Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά, 
καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

20 39 14 8 

Χειριστές μηχανών παραγωγής 
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, 
γούνινων και δερμάτινων προϊόντων 

21 16 24 14 

Δασοκόμοι, υλοτόμοι και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

22 19 18 20 

Μέλη των βουλευομένων σωμάτων και 
ανώτερα διοικητικά στελέχη της 
Δημόσιας Διοίκησης και των 
οργανισμών ειδικών συμφερόντων 

23 20 19 21 

Μεταλλωρύχοι, λατόμοι και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

24 15 25 18 

Τεχνίτες επεξεργασίας ξύλου, 
επιπλοποιοί και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

25 26 20 15 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Συναρμολογητές (μονταδόροι) και 
χειριστές μηχανημάτων μ.α.κ. 

26 12 22 32 

Ειδικευμένοι κτηνοτρόφοι, πτηνοτρόφοι 
κ.π.α.ε. 

27 17 26 22 

Χειριστές μηχανών παραγωγής 
προϊόντων από μέταλλα και ορυκτά 

28 14 29 23 

Λογιστές και άλλα στελέχη 
επιχειρήσεων 

29 18 16 38 

Τεχνίτες που εκτελούν εργασίες 
ακριβείας, χειροτέχνες, τυπογράφοι και 
ασκούντες συναφή επαγγέλματα 

30 32 17 25 

Γεωργοί ειδικευμένοι κυρίως σε μία 
ετήσια καλλιέργεια 

31 28 21 29 

Γεωργοί ειδικευμένοι κυρίως στην 
καλλιέργεια δένδρων, αμπέλων, 
σταφιδάμπελων και φυτών για 
αφεψήματα και μπαχαρικά 

32 23 23 24 

Νομικοί εν γένει 33 24 27 19 

Χειριστές μηχανών παραγωγής χημικών 
προϊόντων και προϊόντων από πλαστικό 
και καουτσούκ 

34 29 28 16 

Χειριστές μηχανών παραγωγής  
προϊόντων ξύλου και χαρτιού  χειριστές 
εκτυπωτικών εν γένει μηχανημάτων 

35 30 32 26 

Τεχνίτες υφαντουργίας, ειδών ενδύσεως 
και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 

36 25 34 33 

Διευθύνοντες επιχειρηματίες και 
προϊστάμενοι μικρών δημόσιων ή 
ιδιωτικών επιχειρήσεων (με 
απασχόληση μέχρι 9 πρόσωπα) 

37 36 31 27 

Χειριστές μηχανών παραγωγής ειδών 
διατροφής, ποτών και καπνού 

38 13 40 40 

Μηχανικοί, εφαρμοστές και συντηρητές 
μηχανών και ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

39 34 41 34 

Ειδικευμένοι επί των πωλήσεων, 
χρηματιστές, κτηματομεσίτες, 
απασχολούμενοι στην εξυπηρέτηση 
επιχειρήσεων εν γένει και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

40 40 38 36 

Ανειδίκευτοι εργάτες ορυχείων, 
κατασκευών, μεταποίησης και 
μεταφορών 

41 37 37 43 

Πωλητές και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

42 42 39 37 

Απασχολούμενοι στην παροχή 
προσωπικών υπηρεσιών 

43 43 43 42 
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5.3 Δυναμισμός κλάδων ανά Περιφερειακή Ενότητα  

Με βάση την κλίμακα αξιολόγησης δυναμισμού οι πέντε πιο δυναμικοί κλάδοι στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είναι κατά σειρά οι: Νοσοκομειακές δραστηριότητες, Γενικές 

δραστηριότητες δημόσιας διοίκησης, Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλύματα, Ρύθμιση των 

δραστηριοτήτων για την παροχή περίθαλψης υγείας, εκπαίδευσης, πολιτιστικών και άλλων 

κοινωνικών υπηρεσιών, εκτός από την κοινωνική ασφάλιση και Γενική δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. Τη δεκάδα των πιο δυναμικών κλάδων στην Περιφέρεια έρχονται να καλύψουν 

κατά σειρά οι κλάδοι: Δραστηριότητες παροχής επιχειρηματικών συμβουλών και άλλων 

συμβουλών διαχείρισης, Δραστηριότητες βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών, Άλλες 

δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις π.δ.κ.α., Κατασκευή κτιρίων για 

κατασκευές και μη και Λιανικό εμπόριο σε μη ειδικευμένα καταστήματα που πωλούν κυρίως 

τρόφιμα, ποτά ή καπνό.  

Όσον αφορά τον δυναμισμό των κλάδων ανά Περιφερειακή ενότητα η πρώτη δεκάδα για 

κάθε μία έχει ως εξής: 

 

❑ Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας  

1. Νοσοκομειακές δραστηριότητες 

2. Γενική δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

3. Δραστηριότητες παροχής επιχειρηματικών συμβουλών και άλλων συμβουλών 

διαχείρισης 

4. Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις π.δ.κ.α. 

5. Πρωτοβάθμια εκπαίδευση 

6. Κατασκευή κτιρίων για κατασκευές και μη 

7. Δραστηριότητες προγραμματισμού ηλεκτρονικών συστημάτων 

8. Δραστηριότητες άσκησης ιατρικών επαγγελμάτων 

9. Μεταδευτεροβάθμια μη τριτοβάθμια εκπαίδευση 

10. Δραστηριότητες παροχής ιδιωτικής προστασίας  

 

❑ Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας  

1. Ρύθμιση των δραστηριοτήτων για την παροχή περίθαλψης υγείας, εκπαίδευσης 

2. Γενικές δραστηριότητες δημόσιας διοίκησης 

3. Δραστηριότητες βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών 

4. Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλύματα 

5. Δραστηριότητες επιχειρηματικών και εργοδοτικών οργανώσεων 

6. Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις 

7. Άλλες εξειδικευμένες κατασκευαστικές δραστηριότητες π.δ.κ.α. 

8. Κατασκευή δρόμων και αυτοκινητόδρομων 

9. Θαλάσσια υδατοκαλλιέργεια  

10. Χονδρικό εμπόριο σιτηρών, ακατέργαστου καπνού, σπόρων και ζωοτροφών 

 

❑ Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας  

1. Γενικές δραστηριότητες δημόσιας διοίκησης 
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2. Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλύματα 

3. Κατασκευή άλλων έργων πολιτικού μηχανικού π.δ.κ.α. 

4. Άλλη επεξεργασία και συντήρηση φρούτων και λαχανικών 

5. Δραστηριότητες άλλων οργανώσεων π.δ.κ.α. 

6. Δραστηριότητες αποκλειστικού(-ής) νοσοκόμου κατ' οίκον για ηλικιωμένους και 

άτομα με αναπηρία 

7. Παραγωγή κακάου, σοκολάτας και ζαχαρωτών 

8. Κατασκευή κοινωφελών έργων ηλεκτρικού ρεύματος και τηλεπικοινωνιών 

9. Δραστηριότητες εξυγίανσης και άλλες υπηρεσίες για τη διαχείριση αποβλήτων 

10. Καταλύματα διακοπών και άλλα καταλύματα σύντομης διαμονής 

 

Πίνακας 6. Δυναμισμός κλάδων ανά Περιφερειακή Ενότητα 

 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Νοσοκομειακές δραστηριότητες 1 500 1 490 

Γενικές δραστηριότητες δημόσιας 
διοίκησης 

2 2 451 1 

Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλύματα 3 4 24 2 

Ρύθμιση των δραστηριοτήτων για την 
παροχή περίθαλψης υγείας, 
εκπαίδευσης, πολιτιστικών και άλλων 
κοινωνικών υπηρεσιών, εκτός από την 
κοινωνική ασφάλιση 

4 1 151 118 

Γενική δευτεροβάθμια εκπαίδευση 5 492 2 11 

Δραστηριότητες παροχής 
επιχειρηματικών συμβουλών και άλλων 
συμβουλών διαχείρισης 

6 477 3 496 

Δραστηριότητες βρεφονηπιακών και 
παιδικών σταθμών 

7 3 20 19 

Άλλες δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις 
π.δ.κ.α. 

8 384 4 119 

Κατασκευή κτιρίων για κατοικίες και μη 9 27 6 120 

Λιανικό εμπόριο σε μη ειδικευμένα 
καταστήματα που πωλούν κυρίως 
τρόφιμα, ποτά ή καπνό 

10 12 12 456 

Δραστηριότητες παροχής ιδιωτικής 
προστασίας 

11 23 10 79 

Δραστηριότητες άσκησης ειδικών 
ιατρικών επαγγελμάτων 

12 348 8 419 

Μεταδευτεροβάθμια μη τριτοβάθμια 
εκπαίδευση 

13 51 9 121 

Δραστηριότητες προγραμματισμού 
ηλεκτρονικών συστημάτων 

14 420 7 457 

Κατασκευή άλλων έργων πολιτικού 
μηχανικού π.δ.κ.α. 

15 74 102 3 

Καταπιστεύματα, κεφάλαια και 
παρεμφερή χρηματοπιστωτικά μέσα 

16 134 11 122 

Δραστηριότητες επιχειρηματικών και 
εργοδοτικών οργανώσεων 

17 5 122 123 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Φαρμακευτικά είδη σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

18 33 18 24 

Πρωτοβάθμια εκπαίδευση 19 489 5 498 

Δραστηριότητες άλλων οργανώσεων 
π.δ.κ.α. 

20 15 452 5 

Έλλειψη Δραστηριότητας 21 75 14 124 

Άλλες εξειδικευμένες κατασκευαστικές 
δραστηριότητες π.δ.κ.α. 

22 7 425 125 

Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις 23 6 415 470 

Έρευνα και πειραματική ανάπτυξη σε 
άλλες φυσικές επιστήμες και τη 
μηχανική 

24 46 21 368 

Άλλες δραστηριότητες ανθρώπινης 
υγείας 

25 17 64 26 

Κατασκευή κοινωφελών έργων 
ηλεκτρικού ρεύματος και 
τηλεπικοινωνιών 

26 11 483 8 

Έρευνα και πειραματική ανάπτυξη στη 
βιοτεχνολογία 

27 135 25 37 

Θαλάσσια υδατοκαλλιέργεια 28 9 458 126 

Δραστηριότητες λογιστικής, τήρησης 
βιβλίων και λογιστικού ελέγχου, παροχή 
φορολογικών συμβουλών 

29 100 16 479 

Λιανικό εμπόριο καυσίμων κίνησης σε 
ειδικευμένα καταστήματα 

30 385 40 13 

Δραστηριότητες σχετικά με συναλλαγές 
συμβάσεων χρεογράφων και αγαθών 

31 136 23 127 

Προσχολική εκπαίδευση 32 450 19 60 

Δραστηριότητες γραφείων ευρέσεως 
εργασίας 

33 442 17 369 

Λιανικό εμπόριο υποδημάτων και 
δερμάτινων ειδών σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

34 137 26 80 

Δραστηριότητες αποκλειστικού(-ής) 
νοσοκόμου κατ' οίκον για ηλικιωμένους 
και άτομα με αναπηρία 

35 101 426 6 

Χονδρικό εμπόριο άλλων ειδών 
οικιακής χρήσης 

36 19 44 443 

Δραστηριότητες κεντρικών γραφείων 37 66 28 128 

Τεχνική και επαγγελματική 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

38 18 123 51 

Δραστηριότητες εξυγίανσης και άλλες 
υπηρεσίες για τη διαχείριση αποβλήτων 

39 76 124 9 

Χονδρικό εμπόριο σιτηρών, 
ακατέργαστου καπνού, σπόρων και 
ζωοτροφών 

40 10 443 473 

Δραστηριότητες ταξιδιωτικών 
πρακτορείων 

41 461 31 20 

Δραστηριότητες γραφείων ευρέσεως 
προσωρινής εργασίας 

42 138 29 129 

Δραστηριότητες άσκησης γενικών 
ιατρικών επαγγελμάτων 

43 38 41 81 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας 
χωρίς παροχή καταλύματος για 
ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρία 

44 25 50 82 

Αθλητική και ψυχαγωγική εκπαίδευση 45 60 35 61 

Εκμίσθωση και διαχείριση ιδιόκτητων ή 
μισθωμένων ακινήτων 

46 13 389 130 

Λιανικό εμπόριο ενδυμάτων σε 
ειδικευμένα καταστήματα 

47 493 22 21 

Οδικές μεταφορές εμπορευμάτων 48 386 88 14 

Συλλογή μη επικίνδυνων αποβλήτων 49 349 32 83 

Καταλύματα διακοπών και άλλα 
καταλύματα σύντομης διαμονής 

50 34 462 10 

Άλλη επεξεργασία και συντήρηση 
φρούτων και λαχανικών 

51 496 427 4 

Γενικός καθαρισμός κτιρίων 52 350 27 480 

Παραγωγή παγωτών 53 351 45 30 

Κατασκευή ειδών οικιακής χρήσης, 
ειδών υγιεινής και ειδών τουαλέτας 

54 139 33 131 

Δραστηριότητες μετά τη συγκομιδή 55 16 194 471 

Παραγωγή άλλων μη μεταλλικών 
ορυκτών προϊόντων π.δ.κ.α. 

56 52 46 132 

Χονδρικό εμπόριο άλλων τροφίμων, 
συμπεριλαμβανομένων ψαριών, 
καρκινοειδών και μαλακίων 

57 28 15 501 

Δραστηριότητες συναφείς με τις πλωτές 
μεταφορές 

58 20 152 133 

Άλλες υποστηρικτικές προς τη 
μεταφορά δραστηριότητες 

59 102 37 134 

Δραστηριότητες μηχανικών και 
συναφείς δραστηριότητες παροχής 
τεχνικών συμβουλών 

60 470 30 52 

Λιανικό εμπόριο προϊόντων καπνού σε 
ειδικευμένα καταστήματα 

61 140 195 16 

Δραστηριότητες υπηρεσιών 
τροφοδοσίας για εκδηλώσεις 

62 103 42 135 

Ενοικίαση και εκμίσθωση αυτοκινήτων 
και ελαφρών μηχανοκίνητων οχημάτων 

63 29 125 53 

Οργάνωση συνεδρίων και εμπορικών 
εκθέσεων 

64 387 38 136 

Παραγωγή κακάου, σοκολάτας και 
ζαχαρωτών 

65 388 466 7 

Χονδρικό εμπόριο ειδών πορσελάνης 
και γυαλικών και υλικών καθαρισμού 

66 352 103 22 

Άλλες κατασκευαστικές εγκαταστάσεις 67 53 437 17 

Διανομή ηλεκτρικού ρεύματος 68 41 89 54 

Ενοικίαση και εκμίσθωση εξοπλισμού 
πλωτών μεταφορών 

69 24 196 62 

Χονδρικό εμπόριο φαρμακευτικών 
προϊόντων 

70 104 39 458 

Υποστηρικτικές δραστηριότητες για τις 
τέχνες του θεάματος 

71 407 56 38 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Εμπορικοί αντιπρόσωποι που 
μεσολαβούν στην πώληση διαφόρων 
ειδών 

72 353 153 23 

Έρευνα και πειραματική ανάπτυξη στις 
κοινωνικές και ανθρωπιστικές 
επιστήμες 

73 141 51 137 

Κατασκευή ιατρικών και οδοντιατρικών 
οργάνων και προμηθειών 

74 408 43 138 

Χρωματισμοί και τοποθέτηση 
υαλοπινάκων 

75 389 47 139 

Δραστηριότητες κεντρικών τραπεζών 76 142 48 420 

Λιανικό εμπόριο ποτών σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

77 54 71 140 

Άλλες επαγγελματικές, επιστημονικές 
και τεχνικές δραστηριότητες π.δ.κ.α. 

78 42 104 84 

Λιανικό εμπόριο μεταχειρισμένων 
ειδών σε καταστήματα 

79 30 154 141 

Εμπορικοί αντιπρόσωποι ειδικευμένοι 
στην πώληση άλλων συγκεκριμένων 
προϊόντων 

80 143 57 142 

Χώροι κατασκήνωσης, εγκαταστάσεις 
για οχήματα αναψυχής και 
ρυμουλκούμενα οχήματα και 

81 144 459 12 

Παραγωγή οίνου από σταφύλια 82 145 53 370 

Δραστηριότητες πυροσβεστικής 83 47 400 27 

Παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος 84 39 90 421 

Κατασκευή άλλων προϊόντων από ξύλο, 
κατασκευή ειδών από φελλό και ειδών 
καλαθοποιίας και σπαρτοπλεκτικής 

85 35 126 371 

Κατασκευή μεταλλικών πορτών και 
παραθύρων 

86 390 72 39 

Διακίνηση φορτίων 87 146 54 422 

Εκτροφή αιγοπροβάτων 88 55 81 372 

Δραστηριότητες βιβλιοθηκών και 
αρχειοφυλακείων 

89 26 325 373 

Ασύρματες τηλεπικοινωνιακές 
δραστηριότητες 

90 147 73 63 

Πλύσιμο και (στεγνό) καθάρισμα 
κλωστοϋφαντουργικών και γούνινων 
προϊόντων 

91 148 91 45 

Παραγωγή αναψυκτικών, παραγωγή 
μεταλλικού νερού και άλλων 
εμφιαλωμένων νερών 

92 105 74 85 

Δραστηριότητες γραφείων 
οργανωμένων ταξιδιών 

93 77 355 28 

Άλλο λιανικό εμπόριο εκτός 
καταστημάτων, υπαίθριων πάγκων ή 
αγορών 

94 61 105 86 

Κατασκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών 
και περιφερειακού εξοπλισμού 

95 56 106 143 

Συλλογή, επεξεργασία και παροχή 
νερού 

96 48 107 374 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Κατασκευή δομικών προϊόντων από 
γύψο 

97 43 155 144 

Δραστηριότητες επαγγελματικών 
οργανώσεων 

98 31 326 375 

Χονδρικό εμπόριο ποτών 99 481 36 55 

Λιανικό εμπόριο τηλεπικοινωνιακού 
εξοπλισμού σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

100 443 59 46 

Κατασκευή κυματοειδούς χαρτιού και 
χαρτονιού και εμπορευματοκιβωτίων 
από χαρτί και χαρτόνι 

101 149 65 145 

Άλλες δραστηριότητες αποκλειστικού(-
ής) νοσοκόμου κατ' οίκον 

102 150 66 146 

Δραστηριότητες συναφείς με τις 
αεροπορικές μεταφορές 

103 106 75 147 

Επεξεργασία και διάθεση μη 
επικίνδυνων αποβλήτων 

104 107 67 376 

Ενσύρματες τηλεπικοινωνιακές 
δραστηριότητες 

105 78 82 148 

Χονδρικό εμπόριο μερών και 
εξαρτημάτων μηχανοκίνητων οχημάτων 

106 36 356 149 

Κατασκευή πλαστικών ειδών 
συσκευασίας 

107 354 83 64 

Κατασκευή πλαστικών πλακών, φύλλων, 
σωλήνων και ειδών καθορισμένης 
μορφής 

108 151 76 150 

Παραγωγή αμύλων και προϊόντων 
αμύλου 

109 152 77 151 

Δραστηριότητες μουσείων 110 108 197 40 

Παραγωγή λιπασμάτων και αζωτούχων 
ενώσεων 

111 109 84 152 

Κοπή, μορφοποίηση και τελική 
επεξεργασία λίθων 

112 67 92 377 

Χονδρικό εμπόριο ξυλείας, οικοδομικών 
υλικών και ειδών υγιεινής 

113 49 428 33 

Δραστηριότητες παροχής συμβουλών 
σχετικά με τους ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές 

114 32 357 423 

Επεξεργασία δεδομένων, καταχώρηση 
και συναφείς δραστηριότητες 

115 421 61 87 

Δραστηριότητες αθλητικών ομίλων 116 391 127 41 

Παραγωγή έτοιμων γευμάτων και 
φαγητών 

117 153 327 34 

Κατασκευή άλλων μηχανημάτων ειδικής 
χρήσης π.δ.κ.α. 

118 154 85 153 

Κατασκευή τούβλων, πλακιδίων και 
λοιπών δομικών προϊόντων από οπτή γη 

119 155 128 56 

Δικτυακές πύλες 120 156 78 378 

Κατασκευή άλλων μεταλλικών 
προϊόντων π.δ.κ.α. 

121 110 93 154 

Λιανικό εμπόριο αθλητικού εξοπλισμού 
σε ειδικευμένα καταστήματα 

122 111 401 29 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Άλλες μεταποιητικές δραστηριότητες 
π.δ.κ.α. 

123 68 129 155 

Δραστηριότητες εταιρειών 
χαρτοφυλακίου 

124 62 156 156 

Κατασκευή δομικών προϊόντων από 
σκυρόδεμα 

125 57 198 157 

Ανάκτηση διαλεγμένου υλικού 126 58 199 158 

Προπαρασκευή και νηματοποίηση 
υφαντικών ινών 

127 59 200 159 

Υποστηρικτικές δραστηριότητες για τη 
φυτική παραγωγή 

128 40 358 379 

Δραστηριότητες υπηρεσιών τοπίου 129 355 86 160 

Κατασκευή ηλεκτρονικών εξαρτημάτων 130 157 94 161 

Έκδοση περιοδικών κάθε είδους 131 158 95 162 

Εκτροφή άλλων ζώων 132 159 108 88 

Ζυθοποιία 133 112 109 163 

Αγοραπωλησία ιδιόκτητων ακινήτων 134 50 359 164 

Αστικές και προαστιακές χερσαίες 
μεταφορές επιβατών 

135 431 68 89 

Κατασκευή μηχανημάτων 
μορφοποίησης μετάλλου 

136 422 62 380 

Επισκευή συσκευών οικιακής χρήσης 
και εξοπλισμού σπιτιού και κήπου 

137 392 328 35 

Λιανικό εμπόριο βιβλίων σε 
ειδικευμένα καταστήματα 

138 393 110 65 

Ενοικίαση και εκμίσθωση άλλων ειδών 
προσωπικής ή οικιακής χρήσης 

139 356 96 165 

Λιανικό εμπόριο ρολογιών και 
κοσμημάτων σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

140 357 416 25 

Κατασκευή άλλων μηχανημάτων 
γενικής χρήσης π.δ.κ.α. 

141 160 111 166 

Κατασκευή συσκευών διανομής και 
ελέγχου ηλεκτρικού ρεύματος 

142 161 112 167 

Κατασκευή λοιπού εξοπλισμού 
μεταφορών π.δ.κ.α. 

143 162 113 168 

Κατασκευή κινητήρων και στροβίλων, 
με εξαίρεση τους κινητήρες 
αεροσκαφών, οχημάτων και δικύκλων 

144 163 201 57 

Καλλιέργεια άλλων μη πολυετών φυτών 145 164 157 66 

Παραγωγή μολύβδου, ψευδαργύρου 
και κασσιτέρου 

146 165 114 169 

Δραστηριότητες παραγωγής 
κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο και 
τηλεοπτικών προγραμμάτων 

147 166 115 170 

Μορφοποίηση και κατεργασία 
επίπεδου γυαλιού 

148 167 116 171 

Αποσυναρμολόγηση παλαιών ειδών 149 79 130 381 

Κατασκευή μη ηλεκτρικών οικιακών 
συσκευών 

150 80 158 172 

Θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές μεταφορές 
επιβατών 

151 81 159 173 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Τέχνες του θεάματος 152 432 69 174 

Εκπαιδευτικές υποστηρικτικές 
δραστηριότητες 

153 358 117 175 

Παραγωγή χυμών φρούτων και 
λαχανικών 

154 168 131 176 

Κατασκευή εξοπλισμού ανύψωσης και 
διακίνησης φορτίων 

155 169 132 177 

Άλλες δενδρώδεις και θαμνώδεις 
καλλιέργειες φρούτων και καρπών με 
κέλυφος 

156 170 160 90 

Παραγωγή τσιμέντου 157 171 133 178 

Ενοικίαση και εκμίσθωση ειδών 
αναψυχής και αθλητικών ειδών 

158 172 202 67 

Έκδοση παιχνιδιών για ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές 

159 173 134 179 

Δορυφορικές τηλεπικοινωνιακές 
δραστηριότητες 

160 174 135 180 

Κατασκευή έμφορτων ηλεκτρονικών 
πλακετών 

161 175 136 181 

Ηχογραφήσεις και μουσικές εκδόσεις 162 176 360 47 

Επιχρίσεις κονιαμάτων 163 177 137 182 

Ναυπήγηση σκαφών αναψυχής και 
αθλητισμού 

164 178 138 183 

Επεξεργασία και συντήρηση ψαριών, 
καρκινοειδών και μαλακίων 

165 179 139 184 

Υπηρεσίες προεκτύπωσης και 
προεγγραφής μέσων 

166 113 203 91 

Λειτουργία φρεάτων παραγωγής 
αμμοχάλικου και άμμου, εξόρυξη 
αργίλου και καολίνης 

167 114 161 185 

Κατασκευή επίπλων για γραφεία και 
καταστήματα 

168 82 204 186 

Ψυχρή επεκτατική ολκή συρμάτων 169 83 205 187 

Κατασκευή αντικολλητών (κόντρα-
πλακέ) και άλλων πλακών με βάση το 
ξύλο 

170 84 206 188 

Δραστηριότητες σχολών οδηγών 171 85 361 68 

Ταχυδρομικές δραστηριότητες στο 
πλαίσιο της υποχρέωσης παροχής 
καθολικής υπηρεσίας 

172 86 162 382 

Κατασκευή άλλων ενδυμάτων και 
εξαρτημάτων ένδυσης 

173 63 329 383 

Χονδρικό εμπόριο στερεών, υγρών και 
αερίων καυσίμων και συναφών 
προϊόντων 

174 475 49 384 

Κατασκευή άλλων ειδών από χαρτί και 
χαρτόνι 

175 359 140 189 

Λιανικό εμπόριο εξοπλισμού ήχου και 
εικόνας σε ειδικευμένα καταστήματα 

176 180 141 385 

Κατεργασία και επικάλυψη μετάλλων 177 181 207 92 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Λιανικό εμπόριο εγγραφών μουσικής 
και εικόνας σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

178 182 163 190 

Εκμετάλλευση αιθουσών θεαμάτων και 
συναφείς δραστηριότητες 

179 183 164 191 

Παραγωγή μακαρονιών, λαζανιών, 
κουσκούς και παρόμοιων αλευρωδών 
προϊόντων 

180 184 142 386 

Κατασκευή άλλων πλαστικών 
προϊόντων 

181 185 165 192 

Κατασκευή ξύλινων 
εμπορευματοκιβωτίων 

182 186 208 93 

Εκτροφή βοοειδών γαλακτοπαραγωγής 183 187 209 94 

Ψυχρή επεκτατική ολκή ράβδων 184 188 210 95 

Χονδρικό εμπόριο επίπλων γραφείου 185 189 166 193 

Υπηρεσίες διαχείρισης ηλεκτρονικών 
συστημάτων 

186 190 167 194 

Παραγωγή φαρμακευτικών 
σκευασμάτων 

187 191 118 424 

Κατασκευή φούρνων, κλιβάνων και 
καυστήρων 

188 192 211 96 

Κατασκευή κοσμημάτων και συναφών 
ειδών 

189 193 168 195 

Δικαιοσύνη και δικαστικές 
δραστηριότητες 

190 194 169 196 

Σφυρηλάτηση, κοίλανση, ανισόπαχη 
τύπωση και μορφοποίηση μετάλλων με 
έλαση, κονιομεταλλουργία 

191 195 212 97 

Κατασκευή χαρτιού και χαρτονιού 192 196 170 197 

Κατασκευή μηχανημάτων για τη 
μεταλλουργία 

193 197 171 198 

Κατασκευή άλλων πλεκτών ειδών και 
ειδών πλέξης κροσέ 

194 198 172 199 

Επισκευή ηλεκτρονικού και οπτικού 
εξοπλισμού 

195 199 213 98 

Κατασκευή ηλεκτρικών οικιακών 
συσκευών 

196 200 173 200 

Χονδρικό εμπόριο ρολογιών και 
κοσμημάτων 

197 201 174 201 

Παραγωγή προϊόντων κρέατος και 
κρέατος πουλερικών 

198 202 175 202 

Επεξεργασία και διάθεση επικίνδυνων 
αποβλήτων 

199 203 176 203 

Άλλες τηλεπικοινωνιακές 
δραστηριότητες 

200 115 362 69 

Επισκευή μεταλλικών προϊόντων 201 116 177 387 

Κατασκευή γεφυρών και σηράγγων 202 117 214 204 

Εκτροφή άλλων βοοειδών και 
βουβαλιών 

203 118 215 205 

Δραστηριότητες ετερόδικων 
οργανισμών και φορέων 

204 119 216 206 

Παρουσίαση στα μέσα ενημέρωσης 205 120 217 207 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Χονδρικό εμπόριο εξορυκτικών 
μηχανημάτων, καθώς και μηχανημάτων 
για κατασκευαστικά έργα και έργα 
πολιτικού μηχανικού 

206 121 218 208 

Χονδρικό εμπόριο ζώντων ζώων 207 122 219 209 

Παραγωγή αιθέριων ελαίων 208 123 178 388 

Παραγωγή αρτυμάτων και 
καρυκευμάτων 

209 124 220 210 

Ξυλουργικές εργασίες 210 125 363 70 

Μικτές γεωργοκτηνοτροφικές 
δραστηριότητες 

211 87 330 211 

Λιανικό εμπόριο ιατρικών και 
ορθοπεδικών ειδών σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

212 88 179 425 

Επισκευή ηλεκτρικού εξοπλισμού 213 69 221 426 

Θαλάσσια αλιεία 214 44 417 389 

Χονδρικό εμπόριο προϊόντων καπνού 215 433 222 42 

Δραστηριότητες αρχιτεκτόνων 216 423 70 444 

Λιανικό εμπόριο από επιχειρήσεις 
πωλήσεων με αλληλογραφία ή μέσω 
διαδικτύου 

217 409 119 212 

Εμπορικοί αντιπρόσωποι που 
μεσολαβούν στην πώληση ξυλείας και 
οικοδομικών υλικών 

218 394 223 71 

Δραστηριότητες συνδυασμού 
βοηθητικών υπηρεσιών 

219 360 180 213 

Λιανικό εμπόριο άλλων ειδών σε 
υπαίθριους πάγκους και αγορές 

220 361 224 99 

Εμπορικοί αντιπρόσωποι που 
μεσολαβούν στην πώληση γεωργικών 
πρώτων υλών, ζώντων ζώων, 
κλωστοϋφαντουργικών πρώτων υλών 
και ημιτελών προϊόντων 

221 204 225 214 

Δραστηριότητες μετάφρασης και 
διερμηνείας 

222 205 181 390 

Επισκευή άλλων ειδών προσωπικής και 
οικιακής χρήσης 

223 206 226 215 

Εξόρυξη αλατιού 224 207 227 216 

Δραστηριότητες προβολής 
κινηματογραφικών ταινιών 

225 208 228 217 

Παραγωγή ζάχαρης 226 209 229 218 

Κατασκευή συνδετήρων και προϊόντων 
κοχλιομηχανών 

227 210 230 219 

Εμπορικοί αντιπρόσωποι που 
μεσολαβούν στην πώληση επίπλων, 
ειδών οικιακής χρήσης, σιδηρικών και 
ειδών κιγκαλερίας 

228 211 231 220 

Δραστηριότητες έρευνας 229 212 232 221 

Ψυχρή μορφοποίηση ή δίπλωση 
μορφοράβδων 

230 213 233 222 

Χονδρικό εμπόριο μηχανημάτων για την 
κλωστοϋφαντουργική βιομηχανία, και 

231 214 234 223 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

χονδρικό εμπόριο ραπτομηχανών και 
πλεκτομηχανών 

Υποστηρικτικές προς τη δασοκομία 
υπηρεσίες 

232 215 235 224 

Υποστηρικτικές δραστηριότητες για τη 
ζωική παραγωγή 

233 216 236 225 

Υλοτομία 234 217 237 226 

Υδατοκαλλιέργεια γλυκών υδάτων 235 218 238 227 

Παραγωγή προϊόντων καπνού 236 219 239 228 

Παραγωγή προϊόντων διύλισης 
πετρελαίου 

237 220 240 229 

Παραγωγή πλαστικών σε πρωτογενείς 
μορφές 

238 221 241 230 

Παραγωγή ομογενοποιημένων 
παρασκευασμάτων διατροφής και 
διαιτητικών τροφών 

239 222 242 231 

Παραγωγή μηλίτη και κρασιών από 
άλλα φρούτα 

240 223 243 232 

Παραγωγή άλλων μη αποσταγμένων 
ποτών που υφίστανται ζύμωση 

241 224 244 233 

Ναυπήγηση πλοίων και πλωτών 
κατασκευών 

242 225 245 234 

Κατεργασία και δέψη δέρματος, 
κατεργασία και βαφή γουναρικών 

243 226 246 235 

Κατασκευή χαλύβδινων σωλήνων, 
αγωγών, κοίλων ειδών με καθορισμένη 
μορφή και συναφών εξαρτημάτων 

244 227 247 236 

Κατασκευή χαλύβδινων βαρελιών και 
παρόμοιων δοχείων 

245 228 248 237 

Κατασκευή σωμάτων και λεβήτων 
κεντρικής θέρμανσης 

246 229 249 238 

Κατασκευή πλεκτών υφασμάτων και 
υφασμάτων πλέξης κροσέ 

247 230 250 239 

Κατασκευή παιχνιδιών κάθε είδους 248 231 251 240 

Κατασκευή μουσικών οργάνων 249 232 252 241 

Κατασκευή μηχανών και εξοπλισμού 
γραφείου (εκτός ηλεκτρονικών 
υπολογιστών και περιφερειακού 
εξοπλισμού) 

250 233 253 242 

Κατασκευή κλειδαριών και μεντεσέδων 251 234 254 243 

Κατασκευή ηλεκτρικών στηλών και 
συσσωρευτών 

252 235 255 244 

Κατασκευή ειδών καλτσοποιίας απλής 
πλέξης και πλέξης κροσέ 

253 236 256 245 

Κατασκευή άλλων προϊόντων από 
σκυρόδεμα, γύψο και τσιμέντο 

254 237 257 246 

Κατασκευή άλλων ηλεκτρονικών και 
ηλεκτρικών συρμάτων και καλωδίων 

255 238 258 247 

Καλλιέργεια φυτών για αφεψήματα 256 239 259 248 

Καλλιέργεια ρυζιού 257 240 260 249 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Καλλιέργεια καρυκευτικών, 
αρωματικών, θεραπευτικών και 
φαρμακευτικών φυτών 

258 241 261 250 

Καλλιέργεια ινωδών φυτών 259 242 262 251 

Θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές μεταφορές 
εμπορευμάτων 

260 243 182 391 

Εσωτερικές πλωτές μεταφορές 
εμπορευμάτων 

261 244 263 252 

Επισκευή ρολογιών και κοσμημάτων 262 245 264 253 

Επισκευή επίπλων και ειδών οικιακής 
επίπλωσης 

263 246 265 254 

Επισκευή άλλου εξοπλισμού 264 247 266 255 

Επεξεργασία και συντήρηση πατατών 265 248 183 392 

Επεξεργασία και συντήρηση κρέατος 
πουλερικών 

266 249 267 256 

Εξωτερικές υποθέσεις 267 250 268 257 

Ενοικίαση και εκμίσθωση μηχανημάτων 
και εξοπλισμού γραφείου 
(συμπεριλαμβανομένων των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών) 

268 251 269 258 

Ενοικίαση και εκμίσθωση άλλων 
μηχανημάτων, ειδών εξοπλισμού και 
υλικών αγαθών π.δ.κ.α. 

269 252 270 259 

Εκτύπωση εφημερίδων 270 253 271 260 

Έκδοση τηλεφωνικών και κάθε είδους 
καταλόγων 

271 254 272 261 

Δραστηριότητες συνδικαλιστικών 
οργανώσεων 

272 255 273 262 

Δραστηριότητες πολιτικών οργανώσεων 273 256 274 263 

Δραστηριότητες διαχείρισης κεφαλαίων 274 257 275 264 

Δραστηριότητες γραφείων είσπραξης 
και γραφείων οικονομικών και 
εμπορικών πληροφοριών 

275 258 276 265 

Δραστηριότητες αποκλειστικού(-ής) 
νοσοκόμου κατ' οίκον 

276 259 277 266 

Διαστημικές μεταφορές 277 260 278 267 

Άλλες εκδοτικές δραστηριότητες 278 261 279 268 

Αλιεία γλυκών υδάτων 279 262 280 269 

Παραγωγή άλλων χημικών προϊόντων 
π.δ.κ.α. 

280 263 281 270 

Κατασκευή μηχανημάτων επεξεργασίας 
τροφίμων, ποτών και καπνού 

281 264 282 271 

Κατασκευή κοσμημάτων απομίμησης 
και συναφών ειδών 

282 265 283 272 

Κατασκευή και κατεργασία άλλων ειδών 
γυαλιού, περιλαμβανομένου του 
γυαλιού για τεχνικές χρήσεις 

283 266 284 273 

Κατασκευή ενδυμάτων εργασίας 284 267 285 274 

Θήρα, τοποθέτηση παγίδων και 
συναφείς δραστηριότητες 

285 268 286 275 

Κατασκευή μηχανοκίνητων οχημάτων 286 269 287 276 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Κατασκευή μηχανημάτων για τα 
ορυχεία, τα λατομεία και τις δομικές 
κατασκευές 

287 270 288 277 

Κατασκευή εξοπλισμού υδραυλικής 
ενέργειας 

288 271 289 278 

Επισκευή εξοπλισμού επικοινωνίας 289 272 290 279 

Δοκιμαστικές γεωτρήσεις 290 273 291 280 

Αναπαραγωγή προεγγεγραμμένων 
μέσων 

291 274 292 281 

Επισκευή και συντήρηση άλλου 
εξοπλισμού μεταφορών 

292 275 293 282 

Επεξεργασία λυμάτων 293 276 294 283 

Κατασκευή κοινωφελών έργων σχετικών 
με υγρά 

294 277 295 284 

Δραστηριότητες δημόσιας τάξης και 
ασφάλειας 

295 278 296 285 

Κατασκευή οργάνων και συσκευών 
μέτρησης, δοκιμών και πλοήγησης 

296 279 297 286 

Μεταλλοτεχνία 297 126 184 427 

Άλλο λιανικό εμπόριο καινούργιων 
ειδών σε ειδικευμένα καταστήματα 

298 127 418 48 

Φωτογραφικές δραστηριότητες 299 89 97 472 

Επισκευή μηχανημάτων 300 90 298 428 

Χονδρικό εμπόριο καφέ, τσαγιού, 
κακάου και μπαχαρικών 

301 45 438 287 

Χονδρικό εμπόριο ενδυμάτων και 
υποδημάτων 

302 410 185 100 

Κατασκευή έτοιμων 
κλωστοϋφαντουργικών ειδών, εκτός 
από ενδύματα 

303 411 186 101 

Εμπορικοί αντιπρόσωποι που 
μεσολαβούν στην πώληση 
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, 
ενδυμάτων, γουναρικών, υποδημάτων 
και δερμάτινων προϊόντων 

304 395 187 288 

Άλλες δραστηριότητες της τεχνολογίας 
της πληροφορίας και δραστηριότητες 
υπηρεσιών ηλεκτρονικών υπολογιστών 

305 396 188 289 

Ύφανση κλωστοϋφαντουργικών υλών 306 362 299 290 

Ενοικίαση βιντεοκασετών και δίσκων 307 363 300 291 

Παραγωγή ασβέστη και γύψου 308 364 301 292 

Κατασκευή ειδών από σύρμα, αλυσίδων 
και ελατηρίων 

309 365 302 293 

Κατασκευή αμαξωμάτων για 
μηχανοκίνητα οχήματα, κατασκευή 
ρυμουλκούμενων και 
ημιρυμουλκούμενων οχημάτων 

310 366 303 294 

Παραγωγή διαφόρων τύπων κόλλας 311 367 304 295 

Ανάπτυξη οικοδομικών σχεδίων 312 368 305 296 

Λιανικό εμπόριο κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων, ενδυμάτων και υποδημάτων 
σε υπαίθριους πάγκους και αγορές 

313 369 306 297 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Λειτουργία ιστορικών χώρων και 
κτιρίων και παρόμοιων πόλων έλξης 
επισκεπτών 

314 370 307 298 

Κατασκευή άλλων μεταλλικών 
ντεπόζιτων, δεξαμενών και δοχείων 

315 371 308 299 

Παραγωγή αρωμάτων και 
παρασκευασμάτων καλλωπισμού 

316 372 309 300 

Κατασκευή επίπλων κουζίνας 317 373 310 301 

Συνδυασμένες διοικητικές 
δραστηριότητες γραφείου 

318 280 331 302 

Δραστηριότητες συσκευασίας 319 281 332 303 

Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών 
κρατήσεων και συναφείς 
δραστηριότητες 

320 282 311 393 

Παραγωγή χρωμάτων, βερνικιών και 
παρόμοιων επιχρισμάτων, μελανιών 
τυπογραφίας και μαστιχών 

321 283 333 304 

Κατασκευή άλλων εργαλειομηχανών 322 284 364 102 

Επιδιόρθωση υποδημάτων και 
δερμάτινων ειδών 

323 285 312 394 

Χύτευση χάλυβα 324 286 334 305 

Χονδρικό εμπόριο δερμάτων, προβιών 
και κατεργασμένου δέρματος 

325 287 335 306 

Παραγωγή χρωστικών υλών 326 288 313 395 

Κατασκευή οπτικών οργάνων και 
φωτογραφικού εξοπλισμού 

327 289 314 396 

Κατασκευή άλλων υφαντουργικών 
προϊόντων π.δ.κ.α. 

328 290 336 307 

Δραστηριότητες πρακτορείων ειδήσεων 329 291 337 308 

Δραστηριότητες διανομής 
κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο και 
τηλεοπτικών προγραμμάτων 

330 292 315 397 

Βιβλιοδετικές και συναφείς 
δραστηριότητες 

331 293 338 309 

Άλλες δραστηριότητες συναφείς προς 
τις ασφαλίσεις και τα συνταξιοδοτικά 
ταμεία 

332 294 316 398 

Πολλαπλασιασμός των φυτών 333 295 339 310 

Παραγωγή αλουμινίου (αργιλίου) 334 296 340 311 

Κατασκευή εσωρούχων 335 297 341 312 

Κατασκευή άλλων αντλιών και 
συμπιεστών 

336 298 342 313 

Καλλιέργεια σταφυλιών 337 299 343 314 

Άλλες πιστωτικές δραστηριότητες 338 300 344 315 

Εκμετάλλευση αθλητικών 
εγκαταστάσεων 

339 301 143 445 

Άλλες κατασκευαστικές εργασίες 
ολοκλήρωσης και τελειώματος 

340 128 365 316 

Άλλες δραστηριότητες συναφείς προς 
τις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, με 
εξαίρεση τις ασφαλιστικές 

341 129 366 317 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

δραστηριότητες και τα συνταξιοδοτικά 
ταμεία 

Δραστηριότητες υπηρεσιών 
συστημάτων προστασίας 

342 471 63 318 

Εμπόριο ηλεκτρικού ρεύματος 343 434 189 72 

Κατεδαφίσεις 344 397 345 103 

Εσωτερικές πλωτές μεταφορές 
επιβατών 

345 398 346 104 

Άλλες δραστηριότητες 
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, με 
εξαίρεση τις ασφάλειες και τα 
συνταξιοδοτικά ταμεία π.δ.κ.α. 

346 374 347 319 

Δραστηριότητες αποκλειστικού(-ής) 
νοσοκόμου κατ' οίκον για νοητική 
υστέρηση, ψυχική υγεία και χρήση 
ουσιών 

347 302 367 320 

Έκδοση άλλου λογισμικού 348 303 368 321 

Παραγωγή άλλων ειδών διατροφής 
π.δ.κ.α. 

349 304 369 322 

Κατασκευή άλλων μερών και 
εξαρτημάτων για μηχανοκίνητα 
οχήματα 

350 305 390 105 

Κατασκευή άλλου ηλεκτρικού 
εξοπλισμού 

351 306 370 323 

Επισκευή ηλεκτρονικών ειδών ευρείας 
κατανάλωσης 

352 307 371 324 

Υπηρεσίες μετακόμισης 353 308 372 325 

Παραγωγή παρασκευασμένων 
ζωοτροφών για ζώα συντροφιάς 

354 309 373 326 

Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών 
πληροφορίας π.δ.κ.α. 

355 310 374 327 

Εμπόριο αέριων καυσίμων μέσω 
αγωγών 

356 311 317 429 

Δραστηριότητες ειδικευμένου σχεδίου 357 312 375 328 

Χονδρικό εμπόριο εργαλειομηχανών 358 313 376 329 

Κατασκευή ειδών χαρτοπωλείου 
(χαρτικά) 

359 314 377 330 

Κατασκευή ποδηλάτων και αναπηρικών 
αμαξιδίων 

360 315 378 331 

Ασφάλειες ζωής 361 130 379 399 

Έκδοση εφημερίδων 362 70 98 482 

Χονδρικό εμπόριο γεωργικών 
μηχανημάτων, εξοπλισμού και 
προμηθειών 

363 71 419 332 

Άλλη εκπαίδευση π.δ.κ.α. 364 21 453 474 

Λιανικό εμπόριο καλλυντικών και ειδών 
καλλωπισμού σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

365 462 99 106 

Χονδρικό εμπόριο άλλων ενδιάμεσων 
προϊόντων 

366 451 144 73 

Κατασκευή υδραυλικών και λιμενικών 
έργων 

367 435 190 107 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Υδραυλικές και κλιματιστικές 
εγκαταστάσεις θέρμανσης και ψύξης 

368 436 120 400 

Δραστηριότητες άμυνας 369 412 318 333 

Ραδιοφωνικές εκπομπές 370 413 380 74 

Άλλες δραστηριότητες καθαρισμού 371 414 191 401 

Μη ειδικευμένο χονδρικό εμπόριο 
τροφίμων, ποτών και καπνού 

372 399 391 75 

Παροχή ατμού και κλιματισμού 373 316 381 402 

Χύτευση ελαφρών μετάλλων 374 317 392 334 

Χονδρικό εμπόριο απορριμμάτων και 
υπολειμμάτων 

375 91 402 403 

Χονδρικό εμπόριο ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, περιφερειακού 
εξοπλισμού υπολογιστών και 
λογισμικού 

376 92 382 446 

Μεσιτικά γραφεία ακινήτων 377 93 393 430 

Άλλες δραστηριότητες παροχής 
προσωπικών υπηρεσιών π.δ.κ.α. 

378 64 403 447 

Δραστηριότητες ασφαλιστικών 
πρακτόρων και μεσιτών 

379 452 79 448 

Καλλιτεχνική δημιουργία 380 424 192 404 

Επενδύσεις δαπέδων και τοίχων 381 415 319 405 

Καλλιέργεια ελαιωδών καρπών 382 416 383 108 

Λιανικό εμπόριο τροφίμων, ποτών και 
καπνού σε υπαίθριους πάγκους και 
αγορές 

383 400 348 406 

Χονδρικό εμπόριο αρωμάτων και 
καλλυντικών 

384 375 404 109 

Εκτροφή πουλερικών 385 376 384 407 

Συλλογή επικίνδυνων αποβλήτων 386 377 394 335 

Κατασκευή εξοπλισμού επικοινωνίας 387 318 405 336 

Χονδρικό εμπόριο άλλων μηχανών και 
εξοπλισμού γραφείου 

388 319 429 76 

Τηλεοπτικός προγραμματισμός και 
τηλεοπτικές εκπομπές 

389 320 385 431 

Άλλη διάθεση ανθρώπινου δυναμικού 390 321 395 408 

Αποθήκευση 391 131 420 337 

Κατασκευή άλλων εξωτερικών 
ενδυμάτων 

392 94 430 338 

Εμπορικοί αντιπρόσωποι που 
μεσολαβούν στην πώληση τροφίμων, 
ποτών και καπνού 

393 22 476 110 

Κατασκευή στρωμάτων 394 437 320 339 

Πώληση άλλων μηχανοκίνητων 
οχημάτων 

395 425 349 340 

Δραστηριότητες γραφείων κηδειών και 
συναφείς δραστηριότητες 

396 426 406 58 

Πριόνισμα, πλάνισμα και εμποτισμός 
ξύλου 

397 401 386 409 

Δραστηριότητες πάρκων αναψυχής και 
άλλων θεματικών πάρκων 

398 378 407 341 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Εγκατάσταση βιομηχανικών 
μηχανημάτων και εξοπλισμού 

399 379 408 342 

Επισκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών 
και περιφερειακού εξοπλισμού 

400 322 409 410 

Κατασκευή άλλων ξυλουργικών 
προϊόντων οικοδομικής 

401 323 396 432 

Κατασκευή γεωργικών και δασοκομικών 
μηχανημάτων 

402 324 421 343 

Έκδοση βιβλίων 403 325 422 344 

Άλλες δραστηριότητες κοινωνικής 
μέριμνας χωρίς παροχή καταλύματος 
π.δ.κ.α. 

404 484 145 31 

Χονδρικό εμπόριο μετάλλων και 
μεταλλευμάτων 

405 453 423 36 

Πώληση αυτοκινήτων και ελαφρών 
μηχανοκίνητων οχημάτων 

406 427 146 459 

Λιανικό εμπόριο κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων σε ειδικευμένα καταστήματα 

407 417 321 449 

Εκτροφή χοίρων 408 402 322 460 

Τεχνικές δοκιμές και αναλύσεις 409 403 387 433 

Μη ειδικευμένο χονδρικό εμπόριο 410 326 454 59 

Παραγωγή βιομηχανικών αερίων 411 327 431 345 

Άλλες δραστηριότητες καθαρισμού 
κτιρίων και βιομηχανικού καθαρισμού 

412 328 432 346 

Χονδρικό εμπόριο 
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων 

413 329 433 347 

Λιανικό εμπόριο χαλιών, κιλιμιών και 
επενδύσεων δαπέδου και τοίχου σε 
ειδικευμένα καταστήματα 

414 132 434 411 

Εμπορικοί αντιπρόσωποι που 
μεσολαβούν στην πώληση 
μηχανημάτων, βιομηχανικού 
εξοπλισμού, πλοίων και αεροσκαφών 

415 95 444 348 

Κατασκευή άλλων επίπλων 416 96 350 475 

Χονδρικό εμπόριο ζάχαρης, σοκολάτας 
και ειδών ζαχαροπλαστικής 

417 490 52 434 

Επισκευή και συντήρηση πλοίων και 
σκαφών 

418 478 87 349 

Έρευνα αγοράς και δημοσκοπήσεις 419 454 100 461 

Ρύθμιση των επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων και συμβολή στην 
αποτελεσματικότερη λειτουργία των 
επιχειρήσεων 

420 438 323 435 

Αναπαραγωγή φωτοτυπιών, 
προετοιμασία εγγράφων και άλλες 
ειδικευμένες δραστηριότητες 
γραμματειακής υποστήριξης 

421 439 147 462 

Λιανικό εμπόριο ηλεκτρικών οικιακών 
συσκευών σε ειδικευμένα καταστήματα 

422 418 424 111 

Πώληση, συντήρηση και επισκευή 
μοτοσυκλετών και των μερών και 
εξαρτημάτων τους 

423 380 397 450 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Κατασκευή υποδημάτων 424 330 439 350 

Κατασκευή σιδηροδρομικών γραμμών 
και υπόγειων σιδηροδρόμων 

425 331 440 351 

Χονδρικό εμπόριο ηλεκτρονικού και 
τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού και 
εξαρτημάτων 

426 472 148 352 

Λιανικό εμπόριο εφημερίδων και 
γραφικής ύλης σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

427 444 149 463 

Χονδρικό εμπόριο ηλεκτρικών οικιακών 
συσκευών 

428 404 410 436 

Παραγωγή σαπουνιών και 
απορρυπαντικών, προϊόντων 
καθαρισμού και στίλβωσης 

429 332 455 112 

Άλλα καταλύματα 430 333 411 464 

Κατασκευή πλαστικών οικοδομικών 
υλικών 

431 334 445 353 

Λιανικό εμπόριο ψωμιού, 
αρτοσκευασμάτων και λοιπών ειδών 
αρτοποιίας και ζαχαροπλαστικής σε 
ειδικευμένα καταστήματα 

432 14 472 497 

Παραγωγή παρασκευασμένων 
ζωοτροφών για ζώα που εκτρέφονται σε 
αγροκτήματα 

433 463 121 465 

Λιανικό εμπόριο φρούτων και 
λαχανικών σε ειδικευμένα καταστήματα 

434 440 412 354 

Επεξεργασία τσαγιού και καφέ 435 428 413 412 

Καλλιέργεια λαχανικών και 
πεπονοειδών, ριζών και κονδύλων 

436 429 398 437 

Κτηνιατρικές δραστηριότητες 437 405 446 113 

Λιανικό εμπόριο ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, περιφερειακών μονάδων 
υπολογιστών και λογισμικού σε 
ειδικευμένα καταστήματα 

438 406 60 493 

Διαχείριση ακίνητης περιουσίας, έναντι 
αμοιβής ή βάσει σύμβασης 

439 381 399 468 

Χονδρικό εμπόριο λουλουδιών και 
φυτών 

440 335 414 469 

Παραγωγή προϊόντων αλευρόμυλων 441 336 447 413 

Δραστηριότητες άσκησης 
οδοντιατρικών επαγγελμάτων 

442 468 351 355 

Άλλες δραστηριότητες διασκέδασης και 
ψυχαγωγίας 

443 72 490 15 

Καλλιέργεια εσπεριδοειδών 444 482 324 77 

Άλλες χερσαίες μεταφορές επιβατών 
π.δ.κ.α. 

445 382 80 494 

Χονδρικό εμπόριο επίπλων, χαλιών και 
φωτιστικών 

446 97 468 356 

Χονδρικό εμπόριο άλλων μηχανημάτων 
και εξοπλισμού 

447 98 467 414 

Δραστηριότητες σχετικές με τη φυσική 
ευεξία 

448 419 448 438 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Κατασκευή κεραμικών ειδών οικιακής 
χρήσης και κεραμικών διακοσμητικών 
ειδών 

449 337 469 114 

Κατασκευή μεταλλικών σκελετών και 
μερών μεταλλικών σκελετών 

450 338 463 451 

Συντήρηση και επισκευή μηχανοκίνητων 
οχημάτων 

451 339 470 357 

Λειτουργία γαλακτοκομείων και 
τυροκομία 

452 499 34 49 

Δραστηριότητες δημοσίων σχέσεων και 
επικοινωνίας 

453 487 193 358 

Μετάδοση ηλεκτρικού ρεύματος 454 483 352 415 

Λιανικό εμπόριο λουλουδιών, φυτών, 
σπόρων, λιπασμάτων, ζώων συντροφιάς 
και σχετικών ζωοτροφών σε 
ειδικευμένα καταστήματα 

455 479 441 50 

Παραγωγή παξιμαδιών και μπισκότων, 
παραγωγή διατηρούμενων ειδών 
ζαχαροπλαστικής 

456 469 449 78 

Καλλιέργεια δημητριακών (εκτός 
ρυζιού), οσπρίων και ελαιούχων 
σπόρων 

457 340 471 416 

Λιανικό εμπόριο κρέατος και προϊόντων 
κρέατος σε ειδικευμένα καταστήματα 

458 485 388 115 

Χονδρικό εμπόριο σιδηρικών, 
υδραυλικών ειδών και εξοπλισμού και 
προμηθειών για εγκαταστάσεις 
θέρμανσης 

459 476 353 466 

Λιανικό εμπόριο μερών και 
εξαρτημάτων μηχανοκίνητων οχημάτων 

460 464 450 359 

Κατασκευή ελαφρών μεταλλικών ειδών 
συσκευασίας 

461 441 464 360 

Ενοικίαση και εκμίσθωση φορτηγών 462 341 474 361 

Κατασκευή όπλων και πυρομαχικών 463 342 475 116 

Αρτοποιία, παραγωγή νωπών ειδών 
ζαχαροπλαστικής 

464 491 55 476 

Κατασκευή ηλεκτρολογικού φωτιστικού 
εξοπλισμού 

465 465 442 439 

Άλλες εκτυπωτικές δραστηριότητες 466 445 460 440 

Άλλοι οργανισμοί νομισματικής 
διαμεσολάβησης 

467 446 465 441 

Άλλο λιανικό εμπόριο σε μη 
ειδικευμένα καταστήματα 

468 466 478 32 

Εκμετάλλευση ταξί 469 65 480 467 

Νομικές δραστηριότητες 470 480 435 452 

Εξόρυξη διακοσμητικών και 
οικοδομικών λίθων, ασβεστόλιθου, 
γύψου, κιμωλίας και σχιστόλιθου 

471 383 481 362 

Τριτοβάθμια εκπαίδευση 472 343 484 363 

Δραστηριότητες συναφείς με τις 
χερσαίες μεταφορές 

473 430 456 483 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Κατασκευή ψυκτικού και κλιματιστικού 
εξοπλισμού μη οικιακής χρήσης 

474 133 486 364 

Άλλες ταχυδρομικές και 
ταχυμεταφορικές δραστηριότητες 

475 37 485 487 

Άλλες αθλητικές δραστηριότητες 476 502 13 365 

Δραστηριότητες τηλεφωνικών κέντρων 477 344 487 366 

Δραστηριότητες βοτανικών και 
ζωολογικών κήπων και φυσικών 
βιοτόπων 

478 455 479 367 

Ασφάλειες εκτός από τις ασφάλειες 
ζωής 

479 99 489 417 

Λιανικό εμπόριο παιχνιδιών κάθε 
είδους σε ειδικευμένα καταστήματα 

480 486 457 453 

Εμπορικοί αντιπρόσωποι που 
μεσολαβούν στην πώληση καυσίμων, 
μεταλλευμάτων, μετάλλων και 
βιομηχανικών χημικών προϊόντων 

481 345 488 454 

Προετοιμασία εργοταξίου 482 501 58 18 

Λιανικό εμπόριο σιδηρικών, χρωμάτων 
και τζαμιών σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

483 456 461 491 

Παραγωγή άλλων οργανικών βασικών 
χημικών ουσιών 

484 346 493 117 

Λιανικό εμπόριο ψαριών, καρκινοειδών 
και μαλακίων σε ειδικευμένα 
καταστήματα 

485 467 473 481 

Χονδρικό εμπόριο γαλακτοκομικών 
προϊόντων, αβγών και βρώσιμων 
ελαίων και λιπών 

486 447 477 477 

Κατασκευή έτοιμου σκυροδέματος 487 488 101 499 

Χονδρικό εμπόριο κρέατος και 
προϊόντων κρέατος 

488 457 150 500 

Πολιτιστική εκπαίδευση 489 458 491 43 

Διαφημιστικά γραφεία 490 347 496 418 

Δραστηριότητες θρησκευτικών 
οργανώσεων 

491 495 436 455 

Κατασκευή δρόμων και 
αυτοκινητοδρόμων 

492 8 502 485 

Λιανικό εμπόριο άλλων τροφίμων σε 
ειδικευμένα καταστήματα 

493 459 492 478 

Τυχερά παιχνίδια και στοιχήματα 494 448 495 484 

Άλλες υπηρεσίες εστίασης 495 460 494 488 

Εγκαταστάσεις γυμναστικής 496 449 499 44 

Χονδρικό εμπόριο χημικών προϊόντων 497 497 482 492 

Επεξεργασία και συντήρηση κρέατος 498 494 498 442 

Δραστηριότητες κομμωτηρίων, 
κουρείων και κέντρων αισθητικής 

499 473 500 489 

Παραγωγή ελαίων και λιπών 500 73 497 502 

Λιανικό εμπόριο επίπλων, φωτιστικών 
και άλλων ειδών οικιακής χρήσης σε 
ειδικευμένα καταστήματα 

501 474 501 486 
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 Περιφέρεια 
Π.Ε. 

Αιτωλοακαρνανίας 
Π.Ε. 

Αχαΐας 
Π.Ε. 

Ηλείας 

Χονδρικό εμπόριο φρούτων και 
λαχανικών 

502 498 354 503 

Δραστηριότητες υπηρεσιών 
εστιατορίων και κινητών μονάδων 
εστίασης 

503 503 503 495 

Δραστηριότητες παροχής ποτών 504 504 504 504 

 

5.4 Δυναμισμός επαγγελμάτων ανά κλάδο οικονομικής 

δραστηριότητας  

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται το πιο δυναμικό επάγγελμα ανά κλάδο 

οικονομικής δραστηριότητας και ανά Περιφερειακή Ενότητα. 

Σημειώνεται ότι συμπεριλαμβάνεται και ο πίνακας με την κατάταξη αξιολόγησης του 

δυναμισμού των επαγγελμάτων ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας για το σύνολο της 

Περιφέρειας και ανά Περιφερειακή Ενότητα (βλ. Παράρτημα: Δυναμισμός επαγγελμάτων 

ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας). 

 

 

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 
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Πίνακας 7. 1ο στην κατάταξη δυναμικότητας επάγγελμα ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας, Περιφέρεια και Περιφερειακή Ενότητα 

Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Αεροπορικές μεταφορές Υπάλληλοι εξυπηρέτησης 
πελατών 

--- Υπάλληλοι εξυπηρέτησης 
πελατών 

--- 

Αθλητικές δραστηριότητες 
και δραστηριότητες 
διασκέδασης και 
ψυχαγωγίας 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 
προστασίας 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 
προστασίας 

'Απασχολούμενοι στην 
παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών 

Αλιεία και 
υδατοκαλλιέργεια 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Ανειδίκευτοι αγρεργάτες, 
αλιεργάτες και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Ειδικευμένοι αλιείς και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Ανειδίκευτοι αγρεργάτες, 
αλιεργάτες και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Άλλες δραστηριότητες 
παροχής προσωπικών 
υπηρεσιών 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
τροφίμων και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Υπάλληλοι εξυπηρέτησης 
πελατών 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
τροφίμων και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής 
κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων, γούνινων και 
δερμάτινων προϊόντων 

Άλλες επαγγελματικές, 
επιστημονικές και τεχνικές 
δραστηριότητες 

Βιολόγοι εν γένει, ιατροί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Βιολόγοι εν γένει, ιατροί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Πωλητές και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Άλλες μεταποιητικές 
δραστηριότητες 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 

Υπάλληλοι γραφείου Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 

Τεχνίτες που εκτελούν 
εργασίες ακριβείας, 
χειροτέχνες, τυπογράφοι 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

μεταποίησης και 
μεταφορών 

μεταποίησης και 
μεταφορών 

και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Αποθήκευση και 
υποστηρικτικές προς τη 
μεταφορά δραστηριότητες 

Υπάλληλοι γραφείου Υπάλληλοι γραφείου Υπάλληλοι γραφείου Νομικοί εν γένει 

Αρχιτεκτονικές 
δραστηριότητες και 
δραστηριότητες μηχανικών, 
τεχνικές δοκιμές και 
αναλύσεις 

Αρχιτέκτονες, μηχανικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Τεχνίτες ανέγερσης και 
αποπεράτωσης κτιρίων και 
άλλων δομικών έργων 

Αρχιτέκτονες, μηχανικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Υπάλληλοι γραφείου 

Ασφαλιστικά, 
αντασφαλιστικά και 
συνταξιοδοτικά ταμεία, 
εκτός από την υποχρεωτική 
κοινωνική ασφάλιση 

Λογιστές και άλλα στελέχη 
επιχειρήσεων 

Βιολόγοι εν γένει, ιατροί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Λογιστές και άλλα στελέχη 
επιχειρήσεων 

Βιολόγοι εν γένει, ιατροί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Βιομηχανία δέρματος και 
δερμάτινων ειδών 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής προϊόντων από 
μέταλλα και ορυκτά 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

--- 

Βιομηχανία ξύλου και 
κατασκευή προϊόντων από 
ξύλο και φελλό, εκτός από 
έπιπλα, κατασκευή ειδών 

Συναρμολογητές 
(μονταδόροι) και χειριστές 
μηχανημάτων μ.α.κ. 

Συναρμολογητές 
(μονταδόροι) και χειριστές 
μηχανημάτων μ.α.κ. 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Δασοκόμοι, υλοτόμοι και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 



 

Π.1.2.5 
«Ετήσιες εκθέσεις διάγνωσης των αναγκών της αγοράς εργασίας και των προοπτικών απασχόλησης στην 
Περιφέρεια» Έκθεση 2022 

 

 
88 

Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

καλαθοποιίας και 
σπαρτοπλεκτικής 

Βιομηχανία τροφίμων Φυσικοί, μαθηματικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
τροφίμων και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Δασοκομία και υλοτομία Δασοκόμοι, υλοτόμοι και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Δασοκόμοι, υλοτόμοι και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Δασοκόμοι, υλοτόμοι και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

--- 

Δημιουργικές 
δραστηριότητες, τέχνες και 
διασκέδαση 

Υπάλληλοι γραφείου Χειριστές μηχανών 
παραγωγής προϊόντων από 
μέταλλα και ορυκτά 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Υπάλληλοι γραφείου 

Δημόσια διοίκηση και 
άμυνα,  υποχρεωτική 
κοινωνική ασφάλιση 

Εκπαιδευτικοί Εκπαιδευτικοί Τεχνίτες ανέγερσης και 
αποπεράτωσης κτιρίων και 
άλλων δομικών έργων 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Διαφήμιση και έρευνα 
αγοράς 

Ειδικευμένοι επί των 
πωλήσεων, χρηματιστές, 
κτηματομεσίτες, 
απασχολούμενοι στην 
εξυπηρέτηση επιχειρήσεων 
εν γένει και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Λογιστές και άλλα στελέχη 
επιχειρήσεων 

Ειδικευμένοι επί των 
πωλήσεων, χρηματιστές, 
κτηματομεσίτες, 
απασχολούμενοι στην 
εξυπηρέτηση επιχειρήσεων 
εν γένει και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Νομικοί εν γένει 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Διαχείριση ακίνητης 
περιουσίας 

Αρχιτέκτονες, μηχανικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Αρχιτέκτονες, μηχανικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Νομικοί εν γένει 

Διοικητικές δραστηριότητες 
γραφείου, γραμματειακή 
υποστήριξη και άλλες 
δραστηριότητες παροχής 
υποστήριξης προς τις 
επιχειρήσεις 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 
προστασίας 

Υπάλληλοι εξυπηρέτησης 
πελατών 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 
προστασίας 

Μέλη των βουλευομένων 
σωμάτων και ανώτερα 
διοικητικά στελέχη της 
Δημόσιας Διοίκησης και των 
οργανισμών ειδικών 
συμφερόντων 

Δραστηριότητες 
ανθρώπινης υγείας 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών 
βιολογίας και υγείας 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών 
βιολογίας και υγείας 

Υπάλληλοι γραφείου 

Δραστηριότητες 
απασχόλησης 

Εκπαιδευτικοί Υπάλληλοι γραφείου Εκπαιδευτικοί Εκπαιδευτικοί 

Δραστηριότητες 
βιβλιοθηκών, 
αρχειοφυλακείων, 
μουσείων και λοιπές 
πολιτιστικές 
δραστηριότητες 

Υπάλληλοι γραφείου Υπάλληλοι γραφείου Διευθύνοντες 
επιχειρηματίες και 
προϊστάμενοι μικρών 
δημόσιων ή ιδιωτικών 
επιχειρήσεων (με 
απασχόληση μέχρι 9 
πρόσωπα) 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Δραστηριότητες βοήθειας 
κατ' οίκον 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών 
βιολογίας και υγείας 

Βοηθητικό διδακτικό 
προσωπικό 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών 
βιολογίας και υγείας 

Δραστηριότητες ενοικίασης 
και εκμίσθωσης 

Υπάλληλοι γραφείου Υπάλληλοι γραφείου Μηχανικοί, εφαρμοστές και 
συντηρητές μηχανών και 
ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

Υπάλληλοι γραφείου 

Δραστηριότητες εξυγίανσης 
και άλλες υπηρεσίες για τη 
διαχείριση αποβλήτων 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Χειριστές σταθερών 
βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Δραστηριότητες 
ετερόδικων οργανισμών 
και φορέων 

Τεχνίτες ανέγερσης και 
αποπεράτωσης κτιρίων και 
άλλων δομικών έργων 

Τεχνίτες ανέγερσης και 
αποπεράτωσης κτιρίων και 
άλλων δομικών έργων 

--- --- 

Δραστηριότητες κεντρικών 
γραφείων, δραστηριότητες 
παροχής συμβουλών 
διαχείρισης 

Βοηθητικό διδακτικό 
προσωπικό 

Βοηθητικό διδακτικό 
προσωπικό 

Βοηθητικό διδακτικό 
προσωπικό 

Βοηθητικό διδακτικό 
προσωπικό 

Δραστηριότητες κοινωνικής 
μέριμνας χωρίς παροχή 
καταλύματος 

Βοηθητικό διδακτικό 
προσωπικό 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Βοηθητικό διδακτικό 
προσωπικό 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών 
βιολογίας και υγείας 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Δραστηριότητες 
οργανώσεων 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
τροφίμων και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Βοηθητικό διδακτικό 
προσωπικό 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Δραστηριότητες παροχής 
προστασίας και έρευνας 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 
προστασίας 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 
προστασίας 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 
προστασίας 

Δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών σε κτίρια και 
εξωτερικούς χώρους 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Βιολόγοι εν γένει, ιατροί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Δραστηριότητες 
προγραμματισμού 
ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, παροχής 
συμβουλών και συναφείς 
δραστηριότητες 

Φυσικοί, μαθηματικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών της 
φυσικής και της μηχανικής 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Φυσικοί, μαθηματικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Δραστηριότητες 
προγραμματισμού και 
ραδιοτηλεοπτικών 
εκπομπών 

Μηχανικοί, εφαρμοστές και 
συντηρητές μηχανών και 
ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών της 
φυσικής και της μηχανικής 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Μηχανικοί, εφαρμοστές και 
συντηρητές μηχανών και 
ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

Υπάλληλοι γραφείου 

Δραστηριότητες συναφείς 
προς τις 

Πωλητές και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Ειδικευμένοι επί των 
πωλήσεων, χρηματιστές, 

Πωλητές και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Ειδικευμένοι κτηνοτρόφοι, 
πτηνοτρόφοι κ.π.α.ε. 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

χρηματοπιστωτικές 
υπηρεσίες και τις 
ασφαλιστικές 
δραστηριότητες 

κτηματομεσίτες, 
απασχολούμενοι στην 
εξυπηρέτηση επιχειρήσεων 
εν γένει και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Δραστηριότητες 
ταξιδιωτικών πρακτορείων, 
γραφείων οργανωμένων 
ταξιδιών και υπηρεσιών 
κρατήσεων και συναφείς 
δραστηριότητες 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Υπάλληλοι γραφείου 

Δραστηριότητες υπηρεσιών 
εστίασης 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
τροφίμων και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής ειδών 
διατροφής, ποτών και 
καπνού 

Υπάλληλοι εξυπηρέτησης 
πελατών 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
τροφίμων και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Δραστηριότητες υπηρεσιών 
πληροφορίας 

Υπάλληλοι γραφείου Εκπαιδευτικοί Υπάλληλοι γραφείου Υπάλληλοι γραφείου 

Δραστηριότητες 
χρηματοπιστωτικών 
υπηρεσιών, με εξαίρεση τις 
ασφαλιστικές 
δραστηριότητες και τα 
συνταξιοδοτικά ταμεία 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
τροφίμων και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Μέλη των βουλευομένων 
σωμάτων και ανώτερα 
διοικητικά στελέχη της 
Δημόσιας Διοίκησης και των 
οργανισμών ειδικών 
συμφερόντω 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
τροφίμων και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Μέλη των βουλευομένων 
σωμάτων και ανώτερα 
διοικητικά στελέχη της 
Δημόσιας Διοίκησης και των 
οργανισμών ειδικών 
συμφερόντω 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Εκδοτικές δραστηριότητες Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής  προϊόντων 
ξύλου και χαρτιού  χειριστές 
εκτυπωτικών εν γένει 
μηχανημάτων 

Εκπαίδευση Εκπαιδευτικοί Υπάλληλοι γραφείου Εκπαιδευτικοί Εκπαιδευτικοί 

Εκτυπώσεις και 
αναπαραγωγή 
προεγγεγραμμένων μέσων 

Φυσικοί, μαθηματικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής χημικών 
προϊόντων και προϊόντων 
από πλαστικό και 
καουτσούκ 

Εκπαιδευτικοί Φυσικοί, μαθηματικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Εξειδικευμένες 
κατασκευαστικές 
δραστηριότητες 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Τεχνίτες ανέγερσης και 
αποπεράτωσης κτιρίων και 
άλλων δομικών έργων 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Επεξεργασία λυμάτων Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής προϊόντων από 
μέταλλα και ορυκτά 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

--- 

Επισκευή ηλεκτρονικών 
υπολογιστών και ειδών 
ατομικής ή οικιακής χρήσης 

Μηχανικοί, εφαρμοστές και 
συντηρητές μηχανών και 
ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

Μηχανικοί, εφαρμοστές και 
συντηρητές μηχανών και 
ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

Μηχανικοί, εφαρμοστές και 
συντηρητές μηχανών και 
ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Επισκευή και εγκατάσταση 
μηχανημάτων και 
εξοπλισμού 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών της 
φυσικής και της μηχανικής 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Επιστημονική έρευνα και 
ανάπτυξη 

Υπάλληλοι γραφείου Φυσικοί, μαθηματικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Υπάλληλοι γραφείου Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Έργα πολιτικού μηχανικού Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Χύτες μετάλλων, 
συγκολλητές, 
ελασματουργοί, τεχνίτες 
μεταλλικών δομικών 
κατασκευών, σιδηρουργοί 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Καταλύματα Απασχολούμενοι στην 
παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών 

Κατασκευές κτιρίων Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Κατασκευή ειδών ένδυσης Υπάλληλοι γραφείου Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Υπάλληλοι γραφείου Χειριστές μηχανών 
παραγωγής 
κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων, γούνινων και 
δερμάτινων προϊόντων 

Κατασκευή επίπλων Τεχνίτες επεξεργασίας 
ξύλου, επιπλοποιοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
ξύλου, επιπλοποιοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
ξύλου, επιπλοποιοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Τεχνίτες επεξεργασίας 
ξύλου, επιπλοποιοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Κατασκευή ηλεκτρολογικού 
εξοπλισμού 

Χειριστές σταθερών 
βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων 

Χύτες μετάλλων, 
συγκολλητές, 
ελασματουργοί, τεχνίτες 
μεταλλικών δομικών 
κατασκευών, σιδηρουργοί 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Χειριστές σταθερών 
βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων 

Κατασκευή ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, 
ηλεκτρονικών και οπτικών 
προϊόντων 

Φυσικοί, μαθηματικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Υπάλληλοι γραφείου Φυσικοί, μαθηματικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Συναρμολογητές 
(μονταδόροι) και χειριστές 
μηχανημάτων μ.α.κ. 

Κατασκευή λοιπού 
εξοπλισμού μεταφορών 

Υπάλληλοι γραφείου --- Υπάλληλοι γραφείου --- 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Κατασκευή μεταλλικών 
προϊόντων, με εξαίρεση τα 
μηχανήματα και τα είδη 
εξοπλισμού 

Πωλητές και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Συναρμολογητές 
(μονταδόροι) και χειριστές 
μηχανημάτων μ.α.κ. 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Κατασκευή μηχανημάτων 
και ειδών εξοπλισμού 
π.δ.κ.α. 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής προϊόντων από 
μέταλλα και ορυκτά 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής προϊόντων από 
μέταλλα και ορυκτά 

Υπάλληλοι γραφείου 

Κατασκευή μηχανοκίνητων 
οχημάτων, 
ρυμουλκούμενων και 
ημιρυμουλκούμενων 
οχημάτων 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Τεχνίτες υφαντουργίας, 
ειδών ενδύσεως και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Υπάλληλοι γραφείου Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Κατασκευή προϊόντων από 
ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Συναρμολογητές 
(μονταδόροι) και χειριστές 
μηχανημάτων μ.α.κ. 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Κτηνιατρικές 
δραστηριότητες 

Βιολόγοι εν γένει, ιατροί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών 
βιολογίας και υγείας 

Βιολόγοι εν γένει, ιατροί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Υπάλληλοι γραφείου 

Λιανικό εμπόριο, εκτός από 
το εμπόριο μηχανοκίνητων 
οχημάτων και 
μοτοσυκλετών 

Υπάλληλοι εξυπηρέτησης 
πελατών 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών 

Πωλητές και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Πωλητές και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Λοιπά ορυχεία και 
λατομεία 

Χύτες μετάλλων, 
συγκολλητές, 
ελασματουργοί, τεχνίτες 
μεταλλικών δομικών 
κατασκευών, σιδηρουργοί 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Χύτες μετάλλων, 
συγκολλητές, 
ελασματουργοί, τεχνίτες 
μεταλλικών δομικών 
κατασκευών, σιδηρουργοί 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

--- 

Νομικές και λογιστικές 
δραστηριότητες 

Φυσικοί, μαθηματικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Λογιστές και άλλα στελέχη 
επιχειρήσεων 

Φυσικοί, μαθηματικοί και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Μηχανικοί, εφαρμοστές και 
συντηρητές μηχανών και 
ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

Παραγωγή άλλων μη 
μεταλλικών ορυκτών 
προϊόντων 

Υπάλληλοι γραφείου Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Μεταλλωρύχοι, λατόμοι και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Παραγωγή βασικών 
φαρμακευτικών προϊόντων 
και φαρμακευτικών 
σκευασμάτων 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών της 
φυσικής και της μηχανικής 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

--- Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών της 
φυσικής και της μηχανικής 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Χειριστές σταθερών 
βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων 

Παραγωγή 
κινηματογραφικών 
ταινιών, βίντεο και 
τηλεοπτικών 
προγραμμάτων, 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής χημικών 
προϊόντων και προϊόντων 
από πλαστικό και 
καουτσούκ 

Πρόσωπα που ασκούν 
επιστημονικά, καλλιτεχνικά 
και συναφή επαγγέλματα 
μ.α.κ. 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών της 
φυσικής και της μηχανικής 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

ηχογραφήσεις και μουσικές 
εκδόσεις 

Παραγωγή 
κλωστοϋφαντουργικών 
υλών 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής 
κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων, γούνινων και 
δερμάτινων προϊόντων 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής 
κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων, γούνινων και 
δερμάτινων προϊόντων 

Τεχνίτες υφαντουργίας, 
ειδών ενδύσεως και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Υπάλληλοι γραφείου 

Παραγωγή οπτάνθρακα και 
προϊόντων διύλισης 
πετρελαίου 

Υπάλληλοι γραφείου --- Υπάλληλοι γραφείου --- 

Παραγωγή προϊόντων 
καπνού 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

--- Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

--- 

Παραγωγή χημικών ουσιών 
και προϊόντων 

Τεχνίτες που εκτελούν 
εργασίες ακριβείας, 
χειροτέχνες, τυπογράφοι 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Τεχνίτες που εκτελούν 
εργασίες ακριβείας, 
χειροτέχνες, τυπογράφοι 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Παροχή ηλεκτρικού 
ρεύματος, φυσικού αερίου, 
ατμού και κλιματισμού 

Τεχνίτες ανέγερσης και 
αποπεράτωσης κτιρίων και 
άλλων δομικών έργων 

Τεχνίτες ανέγερσης και 
αποπεράτωσης κτιρίων και 
άλλων δομικών έργων 

Τεχνίτες ανέγερσης και 
αποπεράτωσης κτιρίων και 
άλλων δομικών έργων 

Υπάλληλοι εξυπηρέτησης 
πελατών 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Πλωτές μεταφορές Χύτες μετάλλων, 
συγκολλητές, 
ελασματουργοί, τεχνίτες 
μεταλλικών δομικών 
κατασκευών, σιδηρουργοί 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Τεχνίτες υφαντουργίας, 
ειδών ενδύσεως και 
ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Χύτες μετάλλων, 
συγκολλητές, 
ελασματουργοί, τεχνίτες 
μεταλλικών δομικών 
κατασκευών, σιδηρουργοί 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Ποτοποιία Υπάλληλοι γραφείου Μηχανικοί, εφαρμοστές και 
συντηρητές μηχανών και 
ηλεκτρικού και 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών της 
φυσικής και της μηχανικής 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Συλλογή, επεξεργασία και 
διάθεση αποβλήτων, 
ανάκτηση υλικών 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Ανειδίκευτοι εργάτες 
ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και 
μεταφορών 

Διευθύνοντες και ανώτερα 
στελέχη μεγάλων δημόσιων 
και ιδιωτικών επιχειρήσεων 
και οργανισμών (με 
απασχόληση 10 πρόσωπα 
και άνω) 

Συλλογή, επεξεργασία και 
παροχή νερού 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 
προστασίας 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 
προστασίας 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Χειριστές σταθερών 
βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων 

Ταχυδρομικές και 
ταχυμεταφορικές 
δραστηριότητες 

Διευθύνοντες και ανώτερα 
στελέχη μεγάλων δημόσιων 
και ιδιωτικών επιχειρήσεων 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Διευθύνοντες και ανώτερα 
στελέχη μεγάλων δημόσιων 
και ιδιωτικών επιχειρήσεων 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

και οργανισμών (με 
απασχόληση 10 πρόσωπα 
και άνω) 

και οργανισμών (με 
απασχόληση 10 πρόσωπα 
και άνω) 

Τηλεπικοινωνίες Πωλητές και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών 

Υπάλληλοι γραφείου Πωλητές και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Τυχερά παιχνίδια και 
στοιχήματα 

Λογιστές και άλλα στελέχη 
επιχειρήσεων 

Υπάλληλοι εξυπηρέτησης 
πελατών 

Λογιστές και άλλα στελέχη 
επιχειρήσεων 

Υπάλληλοι εξυπηρέτησης 
πελατών 

Φυτική και ζωική 
παραγωγή, θήρα και 
συναφείς δραστηριότητες 

Ειδικευμένοι κτηνοτρόφοι, 
πτηνοτρόφοι κ.π.α.ε. 

Χειριστές σταθερών 
βιομηχανικών 
εγκαταστάσεων 

Ειδικευμένοι κτηνοτρόφοι, 
πτηνοτρόφοι κ.π.α.ε. 

Ειδικευμένοι κτηνοτρόφοι, 
πτηνοτρόφοι κ.π.α.ε. 

Χαρτοποιία και κατασκευή 
χάρτινων προϊόντων 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών της 
φυσικής και της μηχανικής 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής  προϊόντων 
ξύλου και χαρτιού  χειριστές 
εκτυπωτικών εν γένει 
μηχανημάτων 

Τεχνολόγοι και τεχνικοί 
βοηθοί των επιστημών της 
φυσικής και της μηχανικής 
και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 

Χειριστές μηχανών 
παραγωγής  προϊόντων 
ξύλου και χαρτιού  χειριστές 
εκτυπωτικών εν γένει 
μηχανημάτων 

Χερσαίες μεταφορές και 
μεταφορές μέσω αγωγών 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Υπάλληλοι εξυπηρέτησης 
πελατών 

Πλανόδιοι πωλητές, 
οικιακοί βοηθοί κ.π.α.ε. 

Χονδρικό εμπόριο, εκτός 
από το εμπόριο 
μηχανοκίνητων οχημάτων 
και μοτοσυκλετών 

Υπάλληλοι γραφείου Τεχνίτες επεξεργασίας 
τροφίμων και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 

Υπάλληλοι γραφείου Υπάλληλοι γραφείου 
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Κλάδος οικονομικής 
δραστηριότητας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. 
Αιτωλοακαρνανίας  

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην Π.Ε. Αχαΐας   

1ο στην κατάταξη 
δυναμικότητας επάγγελμα 
στην  Π.Ε. Ηλείας   

Χονδρικό και λιανικό 
εμπόριο, επισκευή 
μηχανοκίνητων οχημάτων 
και μοτοσυκλετών 

Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

'Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

'Οδηγοί μέσων μεταφοράς 
και χειριστές κινητού 
εξοπλισμού 

Υπάλληλοι γραφείου 

 
Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 
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6. Δυναμικές δεξιότητες για τους 10 δυναμικότερους 

κλάδους της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ανά 

επίπεδο δεξιοτήτων 

 

Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται, ανά κλάδο και επίπεδο δεξιοτήτων (υψηλό, 

μέσο, χαμηλό) οι δυναμικές δεξιότητες. 

 

Πίνακας 8. Δυναμικές δεξιότητες για τους 10 δυναμικότερους κλάδους της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας ανά επίπεδο δεξιοτήτων 

Κλάδος (4d) Επίπεδο δεξιοτήτων Δεξιότητες 

Νοσοκομειακές 
δραστηριότητες 

Υψηλό επίπεδο Αποτελεσματική διαχείριση μεταβαλλόμενων 
καταστάσεων στην υγειονομική περίθαλψη 

Συμβολή στη συνέχιση της υγειονομικής 
περίθαλψης 

Συμμόρφωση με τη νομοθεσία που αφορά την 
υγειονομική περίθαλψη 

Εγγύηση της ασφάλειας των χρηστών των 
υγειονομικών υπηρεσιών 

Συνεργασία με διεπιστημονικές ομάδες κατά την 
παροχή υγειονομικών υπηρεσιών 

Συμμόρφωση με πρότυπα ποιότητας που αφορούν 
τις δραστηριότητες υγειονομικής περίθαλψης 

Χρήση τεχνολογιών ηλεκτρονικής και κινητής υγείας 

Παροχή υγειονομικής εκπαίδευσης 

Προώθηση της ένταξης στις δομές φροντίδας 

Τήρηση οργανωτικών κατευθυντήριων γραμμών 

Μέσο επίπεδο  Σύνταξη εταιρικών μηνυμάτων ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου 

Παρακολούθηση απουσιών προσωπικού 

Επεξεργασία οδηγιών που έχουν διαβιβαστεί στο 
προσωπικό 

Οργάνωση επιχειρηματικών εγγράφων 

Συμπλήρωση εντύπων 

Παράδοση αλληλογραφίας 

Χειρισμός αλληλογραφίας 

Διαβίβαση μηνυμάτων στο κοινό 

Έκδοση τιμολογίων πώλησης 

Τηλεφωνική επικοινωνία 

 

Κλάδος (4d) Επίπεδο δεξιοτήτων Δεξιότητες 

Γενικές 
δραστηριότητες 

Υψηλό επίπεδο Διαχείριση λογαριασμών 

Εκτέλεση οικονομικών συναλλαγών 

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 
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δημόσιας 
διοίκησης 

Ερμηνεία οικονομικών καταστάσεων 

Εκτέλεση δραστηριοτήτων λογιστικής καταγραφής 

Κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων 

Έκδοση τιμολογίων πώλησης 

Χρήση συστημάτων γραφείου 

Διάδοση πληροφοριών σχετικά με τη φορολογική 
νομοθεσία 

Διαχείριση εταιρικών τραπεζικών λογαριασμών 

Διαχείριση καταστάσεων μισθοδοσίας 

Μέσο επίπεδο  Διεκπεραίωση διαδικασίας καταχώρισης 
οικοδομικών υλικών σε σύστημα 

Εγκατάσταση σκελετών κατασκευών 

Κατασκευή ικριώματος 

Υπολογισμός αναγκών για αγορά οικοδομικών 
υλικών 

Παραγγελία οικοδομικών υλικών 

Συντήρηση εξοπλισμού 

Επιθεώρηση οικοδομικών υλικών 

Χρήση εργαλείων μέτρησης 

Χρήση διαφορετικών διαύλων επικοινωνίας 

Διατήρηση της καθαριότητας του χώρου εργασίας 

 

Κλάδος (4d) Επίπεδο δεξιοτήτων Δεξιότητες 

Ξενοδοχεία και 
παρόμοια 
καταλύματα 

Υψηλό επίπεδο Διαχείριση λογαριασμών 

Εκτέλεση οικονομικών συναλλαγών 

Ερμηνεία οικονομικών καταστάσεων 

Εκτέλεση δραστηριοτήτων λογιστικής καταγραφής 

Κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων 

Έκδοση τιμολογίων πώλησης 

Χρήση συστημάτων γραφείου 

Διάδοση πληροφοριών σχετικά με τη φορολογική 
νομοθεσία 

Διαχείριση εταιρικών τραπεζικών λογαριασμών 

Διαχείριση καταστάσεων μισθοδοσίας 

Μέσο επίπεδο  Διασφάλιση της εξυπηρέτησης των πελατών 

Διάθεση αποβλήτων 

Παραγγελίες προμηθειών 

Χαιρετισμός πελατών 

Διαχείριση παραπόνων πελατών 

Εργασία στο πλαίσιο ομάδας φιλοξενίας 

Διεκπεραίωση πληρωμών 

Χειρισμός χημικών καθαριστικών προϊόντων 

Χρήση εργαλείων κοπής τροφίμων 

Συμμόρφωση με τη νομοθεσία υγιεινής και 
ασφάλειας των τροφίμων 

 

Κλάδος (4d) Επίπεδο δεξιοτήτων Δεξιότητες 

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 
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Κατασκευή κτιρίων 
για κατοικίες και 
μη 

Υψηλό επίπεδο Διασφάλιση της συμμόρφωσης των υλικών με τις 
προδιαγραφές 

Τήρηση των κανονισμών για τα απαγορευμένα 
υλικά 

Σχεδιασμός δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας 

Διαχείριση λογαριασμών 

Εκτέλεση οικονομικών συναλλαγών 

Συναρμολόγηση ηλεκτρικών εξαρτημάτων 

Επίβλεψη της εφοδιαστικής των τελειοποιημένων 
προϊόντων 

Κάμψη καλωδίων 

Χρήση μηχανημάτων επεξεργασίας καλωδίων 

Χρήση χειροκίνητων εργαλείων για καλώδια 

Μέσο επίπεδο  Τήρηση διαδικασιών υγείας και ασφάλειας στις 
οικοδομικές εργασίες 

Εργασία στο πλαίσιο κατασκευαστικής ομάδας 

Μεταφορά οικοδομικών υλικών 

Χρήση προστατευτικού εξοπλισμού στις 
οικοδομικές εργασίες 

Ερμηνεία δισδιάστατων σχεδίων 

Τήρηση διαδικασιών ασφαλείας στις εργασίες που 
εκτελούνται σε μεγάλο ύψος 

Χειρισμός συστημάτων gps 

Εγκατάσταση προσωρινών υποδομών εργοταξίου 

Τήρηση αρχείων για την πορεία των εργασιών 

Παρακολούθηση ύψους αποθεμάτων 

 

Κλάδος (4d) Επίπεδο δεξιοτήτων Δεξιότητες 

Δραστηριότητες 
βρεφονηπιακών 
και παιδικών 
σταθμών 

Υψηλό επίπεδο Αξιολόγηση της ανάπτυξης των νέων 

Υποστήριξη της αυτοπεποίθησης των νέων 

Ικανοποίηση βασικών φυσικών αναγκών του παιδιού 

Υποστήριξη της ανάπτυξης των βασικών ατομικών 
δεξιοτήτων του παιδιού 

Διατήρηση επαφής με τους γονείς του παιδιού 

Διοργάνωση δημιουργικών ερμηνευτικών 
δραστηριοτήτων 

Διδασκαλία εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων 
νηπιαγωγείου 

Εφαρμογή προγραμμάτων φροντίδας για παιδιά 

Παροχή φροντίδας μετά το σχολείο 

Συνεργασία με το διδακτικό υποστηρικτικό 
προσωπικό 

Μέσο επίπεδο  Σύνταξη εταιρικών μηνυμάτων ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου 

Παρακολούθηση απουσιών προσωπικού 

Διάθεση αποβλήτων 

Εργασία στο πλαίσιο ομάδας φιλοξενίας 

Χρήση διαφορετικών διαύλων επικοινωνίας 

Παρασκευή εδεσμάτων  

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 
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Χρήση εργαλείων κοπής τροφίμων 

Συμμόρφωση με τη νομοθεσία υγιεινής και 
ασφάλειας των τροφίμων 

Επικοινωνία με πελάτες 

Σερβίρισμα ποτών 

 

Κλάδος (4d) Επίπεδο δεξιοτήτων Δεξιότητες 

Δραστηριότητες 
προγραμματισμού 
ηλεκτρονικών 
συστημάτων 

Υψηλό επίπεδο Ανάπτυξη λογισμικού 

Διενέργεια μελέτης σκοπιμότητας 

Διεξαγωγή δοκιμών συστήματος 

Ανάλυση εταιρικών διαδικασιών 

Αλληλεπίδραση με τους χρήστες για τη συγκέντρωση 
απαιτήσεων 

Ορισμός τεχνικών απαιτήσεων 

Ανάλυση συστήματος τπε 

Διαχείριση μετάπτωσης από πεπαλαιωμένα 
συστήματα σε νεώτερα συστήματα τπε 

Εντοπισμός αδύναμων σημείων συστημάτων τπε 

Διασφάλιση της συμμόρφωσης με τις νομικές 
απαιτήσεις 

Μέσο επίπεδο  Μετατροπή λέξεων-κλειδιών σε πλήρη κείμενα 

Δρομολόγηση αλληλογραφίας σε τμήματα της 
επιχείρησης 

Επικοινωνία με το τμήμα εξυπηρέτησης πελατών 

Διευκόλυνση της πρόσβασης σε πληροφορίες 

Εφαρμογή κανόνων γραμματικής και ορθογραφίας 

Διεκπεραίωση των παραγγελιών των πελατών 

Επεξεργασία δεδομένων 

Χρήση διαφορετικών διαύλων επικοινωνίας 

Επικοινωνία με πελάτες 

Διεκπεραίωση παράδοσης δεμάτων 

 

Κλάδος (4d) Επίπεδο δεξιοτήτων Δεξιότητες 

Φαρμακευτικά 
είδη σε 
ειδικευμένα 
καταστήματα 

Υψηλό επίπεδο Εφαρμογή οργανωτικών τεχνικών 

Παροχή στρατηγικών θεραπείας για νόσους που 
απειλούν την ανθρώπινη υγεία 

Καταγραφή της προόδου των χρηστών των 
υγειονομικών υπηρεσιών σχετικά με τη θεραπεία 

Εφαρμογή βελονισμού 

Συμμόρφωση με τη νομοθεσία που αφορά την 
υγειονομική περίθαλψη 

Χειρισμός μικρού ταμείου 

Διαχείριση των δεδομένων των χρηστών των 
υγειονομικών υπηρεσιών 

Παροχή υγειονομικής εκπαίδευσης 

Διενέργεια ελέγχου για τον εντοπισμό φαρμάκων 
που έχουν λήξει 

Χειρισμός αυτόματης ταμειακής μηχανής 

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 
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Μέσο επίπεδο  Εφαρμογή ειδικών κλινικών δεξιοτήτων για την κάθε 
περίπτωση 

Εκπαίδευση σχετικά με την πρόληψη ασθενειών 

Παραπομπή των χρηστών των υγειονομικών 
υπηρεσιών 

Παροχή συμβουλών σχετικά με τον υγιεινό τρόπο 
ζωής 

Καταγραφή της προόδου των χρηστών των 
υγειονομικών υπηρεσιών σχετικά με τη θεραπεία 

Διασφάλιση της ορθής διαχείρισης των επισκέψεων 
των ασθενών 

Παρακολούθηση της προόδου των ασθενών που 
λαμβάνουν θεραπεία 

Εφαρμογή βελονισμού 

Χρήση τεχνικών επικοινωνίας 

Προσεκτική ακρόαση 

 

Κλάδος (4d) Επίπεδο δεξιοτήτων Δεξιότητες 

Ηλεκτρικές 
εγκαταστάσεις 

Μέσο επίπεδο  Δημιουργία υπέρυθρων εικόνων 

Διοχέτευση μονωτικών σφαιριδίων σε κοιλότητες 

Εγκατάσταση μονωτικού υλικού 

Παροχή συμβουλών σχετικά με κατασκευαστικά υλικά 

Εγκατάσταση σκελετών κατασκευών 

Τοποθέτηση στεγανωτικών επιστρώσεων τοίχου 

Επιθεώρηση μόνωσης 

Κοπή μονωτικού υλικού στο κατάλληλο μέγεθος 

Τοποθέτηση μόνωσης με ψεκασμό αφρού 

Τοποθέτηση μονωτικής κάλυψης κατοικιών 

 

Κλάδος (4d) Επίπεδο δεξιοτήτων Δεξιότητες 

Θαλάσσια 
υδατοκαλλιέργεια 

Υψηλό επίπεδο Ενημέρωση των φορέων χάραξης πολιτικής σχετικά 
με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο τομέας της 
υγείας 

Διασφάλιση της συμμόρφωσης με την 
περιβαλλοντική νομοθεσία 

Διαχείριση λογαριασμών 

Εκτέλεση οικονομικών συναλλαγών 

Εξέταση οικονομικών κριτηρίων κατά τη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων 

Χειρισμός πιεστικών καταστάσεων 

Χρήση αγγλικής ναυτικής ορολογίας 

Ερμηνεία οικονομικών καταστάσεων 

Εκτέλεση δραστηριοτήτων λογιστικής καταγραφής 

Κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων 

Μέσο επίπεδο  Αναγνώριση ανωμαλιών στο σκάφος 

Διαχείριση προϋπολογισμών 

Παροχή κατάρτισης 

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 
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Διασφάλιση της συμμόρφωσης των σκαφών με 
κανονισμούς 

Διαχείριση των σχεδίων έκτακτης ανάγκης των 
πλοίων 

Πρόληψη της θαλάσσιας ρύπανσης 

Εμφάνιση συνεχούς επαγγελματικής εξέλιξης στις 
αλιευτικές δραστηριότητες 

Αντιμετώπιση αντίξοων περιστάσεων στον αλιευτικό 
κλάδο 

Εργασία σε πολυπολιτισμικό περιβάλλον στην αλιεία 

Προσαρμογή στις αλλαγές των συνθηκών εργασίας 
στα πλοία 

 

Κλάδος (4d) Επίπεδο δεξιοτήτων Δεξιότητες 

Δραστηριότητες 
παροχής 
ιδιωτικής 
προστασίας 

Μέσο επίπεδο  Καταγραφή συμβάντων που θέτουν σε κίνδυνο την 
ασφάλεια του καταστήματος 

Παροχή ασφάλειας σε χώρους κράτησης 

Περιορισμός ατόμων 

Διασφάλιση της συμμόρφωσης με είδη όπλων 

Προστασία της ασφάλειας στα πλοία 

Διασφάλιση ασφάλειας ξενοδοχείου 

Διασφάλιση ακρίβειας στους ελέγχους αποσκευών 
των αεροδρομίων 

Ανάκριση ατόμων 

Διασφάλιση της ασφάλειας του καταστήματος 

Εκτέλεση επιθεώρησης με τα πόδια 

 

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 

Πηγή: Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ – ESCO (2022) 
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7. Ευρήματα έρευνας πεδίου σε επιχειρήσεις της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος  

7.1 Στόχος της έρευνας 

Στόχος της έρευνας ήταν η διάγνωση των αναγκών των επιχειρήσεων σχετικά με το 

ανθρώπινο δυναμικό τους (θέσεις εργασίας και δεξιότητες). Μεταξύ των ερωτημάτων  

περιλαμβάνονταν θέματα όπως: οι ανάγκες των επιχειρήσεων για νέες θέσεις εργασίας, οι 

ανάγκες κατάρτισης του ανθρωπίνου δυναμικού των επιχειρήσεων  σε επίπεδο ειδικοτήτων,  

οι ανάγκες κατάρτισης των εργαζομένων σε ψηφιακές δεξιότητες κλπ. 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε το διάστημα διάστημα 5/1-9/2/2023  σε 509 επιχειρήσεις της 

Περιφέρειας και στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες (Αχαΐα, Ηλεία, Αιτωλοακαρνανία). 

 

7.2 Βασικά ευρήματα 

Τα κύρια συμπεράσματα που προέκυψαν ύστερα από την παρούσα έρευνα συνοψίζονται ως 

εξής: 

 

 Στο πλαίσιο της αξιολόγησης της οικονομικής επίδοσης των επιχειρήσεων της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για το 2022, δηλώθηκε με ποσοστό 41,3% ότι η 

οικονομική επίδοση για το 2022 ήταν θετική. Στάσιμη ήταν η οικονομική επίδοση 

για το 32% των επιχειρήσεων της περιφέρειας, ενώ το 25,7% των επιχειρήσεων 

υπολείπονταν των στόχων τους. 

 Ως προς τις μελλοντικές τους προοπτικές το 39,1% των επιχειρήσεων της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αναμένει αύξηση των οικονομικών επιδόσεων τους 

με την ολοκλήρωση του οικονομικού έτους του 2023, ενώ το 19,3% αναμένει 

επιδείνωση.  

 Αύξηση των θέσεων εργασίας καταγράφεται μόλις στο 28,9% των επιχειρήσεων της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας σήμερα σε σχέση με ένα έτος πριν. 

 Η αύξηση εργασιών αξιολογήθηκε από το 70,7% των επιχειρήσεων ως ο 

σημαντικότερος λόγος αύξησης των θέσεων εργασίας.  

 Το 19,3% των επιχειρήσεων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας έχει εκτελέσει κάποιο 

επιχειρηματικό σχέδιο  που να αφορούσε είτε την ενίσχυση με εξοπλισμό είτε την  

εισαγωγή  καινοτομιών σχετικά με  παραγωγικές διαδικασίες, ή διεργασίες, κατά 

την τελευταία διετία (2021-2022). 

 Για τις επιχειρήσεις της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας που κατά την τελευταία διετία 

(2021-2022), έχουν εκτελέσει κάποιο επιχειρηματικό σχέδιο  που αφορούσε είτε την 

ενίσχυση με εξοπλισμό είτε την  εισαγωγή  καινοτομιών σχετικά με παραγωγικές 
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διαδικασίες, ή διεργασίες καταγράφεται με ποσοστό 33,7% να περιλαμβάνεται στο 

επιχειρηματικό τους σχέδιο και πρόσληψη προσωπικού. 

 Πολύ χαμηλός καταγράφεται ο βαθμός ενημέρωσης των επιχειρηματιών της 

Δυτικής Ελλάδας για τις επενδυτικές ευκαιρίες που παρέχει το νέο χρηματοδοτικό 

εργαλείο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας -Ελλάδα 2.0, καθώς 

μόλις το 27,5% αυτών δηλώσαν πως έχουν γνώση του νέου χρηματοδοτικού 

εργαλείου. 

 Ιδιαίτερα θετικά αντιμετωπίζονται από τις επιχειρήσεις της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας τα προγράμματα επιδότησης της εργασίας ως ένα μέσο αύξησης του 

προσωπικού τους. Το 60,7% αυτών δήλωσε πως υπάρχει σκοπός να αξιοποιηθεί 

κάποιο σχετικό πρόγραμμα επιδότησης εντός του 2023. 

 Ως προς την ύπαρξη κενών θέσεων εργασίας, μόνο το 30,5% των επιχειρήσεων 

δηλώνει ότι διαθέτει κενές θέσεις εργασίας. Επί του συνόλου των κενών θέσεων 

εργασίας προκύπτει ότι το 29% αφορούν επιχειρήσεις του χονδρικού και λιανικού 

εμπορίου, 23% αφορούν δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και 

υπηρεσιών εστίασης, το 12,5% αφορούν κατασκευαστικές επιχειρήσεις, και το 10,8% 

αφορούν τον κλάδο της μεταποίησης. 

 Το 89,7% των επιχειρήσεων της ΠΔΕ έχει αντιμετωπίσει δυσκολίες στην εύρεση 

προσωπικού για την κάλυψη των συγκεκριμένων κενών θέσεων. 

 Ο κύριος τρόπος αναζήτησης προσωπικού για το 74,7% των επιχειρήσεων της 

Δυτικής Ελλάδας είναι οι συστάσεις μέσω γνωστών και φίλων (η πρακτική αυτή 

ακολουθείται κυρίως από μικρές επιχειρήσεις έως 5 εργαζομένων). Μόλις σχεδόν 1 

στις 3 επιχειρήσεις χρησιμοποιεί είτε Αγγελίες είτε τον ΟΑΕΔ προκειμένου να καλύψει 

τις κενές θέσεις σε προσωπικό, γεγονός που υποδηλώνει την αναγκαιότητα αύξησης 

της συνεργασίας των επιχειρήσεων με την ΔΥΠΑ ( Ν4921 πρώην ΟΑΕΔ) με στόχο την 

καλύτερη αντιστοίχιση ζητούμενων και προσφερόμενων θέσεων.  

 Το 58,7% των επιχειρήσεων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας έχουν εξοικειωθεί με 
τις διαδικασίες υποβολής αιτήσεων για επιδότηση Νέων Θέσεων (ηλεκτρονικές 
υποβολές κτλ.) και εν γένει παρακολουθούν τα νέα προγράμματα επιδοτήσεων των 
επιχειρήσεων για πρόσληψη ανέργων, γεγονός που υποδηλώνει την αναγκαιότητα 
καλύτερης ενημέρωσης των επιχειρήσεων επί του θέματος. 
 

 Θετική στάση καταγράφεται από τις επιχειρήσεις σε ότι αφορά τη διάθεση θέσεων 

για απόκτηση εργασιακής εμπειρίας ή/ και πρακτικής άσκησης.  Το 65,3% δηλώνει 

πως ενδιαφέρεται να διαθέσει θέσεις για πρακτική άσκηση φοιτητών Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης και το 68,6% δηλώνει ενδιαφέρον να διαθέσει θέσεις για πρακτική 

άσκηση σπουδαστών μαθητείας ΙΕΚ/ΟΑΕΔ.  

 

 Μόλις το 21,4% των επιχειρήσεων της Δυτικής Ελλάδας δηλώνουν ότι προστρέχουν 

σε προγράμματα εκπαίδευσης προσωπικού για την ανάπτυξη τους. Το ανωτέρω 

εύρημα δείχνει τη χαμηλή κουλτούρα που επιδεικνύουν οι επιχειρήσεις σε θέματα 

συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης και καταδεικνύει την ανάγκη να αυξηθεί ο 
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βαθμός ενημέρωσης τους για επιδοτούμενα προγράμματα επιμόρφωσης/κατάρτισης 

από τα οποία θα μπορούσαν να επωφεληθούν. 

 Οι επιχειρήσεις που θεωρούν ότι το προσωπικό τους έχει μέτριες προς χαμηλές 

δεξιότητες, σε ποσοστό 53,1% απάντησαν ότι δεν σχεδιάζουν άμεσα ενέργειες 

εκπαίδευσης/επιμόρφωσης προσωπικού. Εύρημα το οποίο επίσης προκαλεί ένα 

σημαντικό προβληματισμό και οδηγεί στην πρόταση ενίσχυσης των κινήτρων και της 

ευαισθητοποίησης των επιχειρήσεων στην επιμόρφωση του προσωπικού τους. 

 

 Εξαιτίας της πανδημίας και των μέτρων που πάρθηκαν για την αντιμετώπιση της 

διασποράς του κορονοϊού (π.χ. τηλεργασία) η ανάγκη για βελτίωση των ψηφιακών 

δεξιοτήτων του προσωπικού των επιχειρήσεων αυξήθηκε, γεγονός που οδηγεί μια 

στις τρεις επιχειρήσεις της Δυτικής Ελλάδας να δηλώνει ότι θα επέλεγε να παρέχει 

ψηφιακή εκπαίδευση στο προσωπικό της στα εξής αντικείμενα: «Βασικές ψηφιακές 

ικανότητες (εφαρμογές Γραφείου)» και «Θέματα διαδικτύου και ηλεκτρονικού 

εμπορίου».  
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8. Ευρήματα έρευνας πεδίου στους εργαζομένους της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος  

8.1 Στόχος της έρευνας 

Στόχος της έρευνας ήταν η διάγνωση αναγκών σε θέματα εκπαίδευσης και κατάρτισης 

εργαζομένων στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος. Μεταξύ των ερευνητικών στόχων 

περιλαμβάνονταν θέματα όπως:  ανάγκες επαγγελματικής κατάρτισης της ομάδας στόχου σε 

συνάρτηση με το επίπεδο εκπαίδευσης και τις ειδικότητες που απασχολούνται, Ανάγκες 

κατάρτισης σε ψηφιακές δεξιότητες, η σχέση ηλικιακής ομάδας και των αναγκών κατάρτισης, 

κ.α.  

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε το διάστημα 9/12/2022 - 24/2/2023 σε 1.003 εργαζομένους 

του ιδιωτικού τομέα (εξαιρέθηκαν οι αυτοαπασχολούμενοι και οι εργοδότες) και στις τρεις 

Περιφερειακές Ενότητες (Αχαΐα, Ηλεία, Αιτωλοακαρνανία). 

 

8.2 Βασικά ευρήματα 

 

Τα σημαντικότερα ευρήματα της έρευνας συνοψίζονται ως ακολούθως: 

 Χαμηλό κρίνεται το ποσοστό εργαζομένων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας που έχει 

συμμετάσχει σε κάποιο πρόγραμμα επιδοτούμενης επαγγελματικής κατάρτισης τα 

τελευταία 2 έτη  που ανέρχεται σε  15,1% (10,3% σε σχέση με το 2021), γεγονός που 

δείχνει πολύ αργή εξέλιξη ως προς την υιοθέτηση μιας νέας κουλτούρα των 

εργαζομένων, σε θέματα δια βίου μάθησης. Διαφαίνεται ότι από τους εργαζομένους/ες  

δεν έχει γίνει πλήρως αντιληπτός ο ρόλος της διά βίου μάθησης στη σύνδεση με την 

αγορά εργασίας, τη βελτίωση της παρεχόμενης επαγγελματικής εκπαίδευσης και τη 

γενικότερη οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη. 

 

 Από όσους συμμετείχαν σε κάποιο πρόγραμμα κατάρτισης τα τελευταία 2 έτη, το 87,9% 

(έναντι 80,6% το 2021) δήλωσε ότι ήταν προσωπική επιλογή του το πρόγραμμα που 

παρακολούθησε, ενώ το 12,1% (έναντι 19,4% το 2021) δήλωσε πως το επέλεξε η 

επιχείρηση. Το εν λόγω εύρημα καταδεικνύει ότι η κατάρτιση των εργαζομένων 

βασίζεται στην επιθυμία του εργαζόμενου/ης  και σημαντικά  λιγότερο στις ανάγκες 

της επιχείρησης άρα απουσιάζει από τις επιχειρήσεις η κουλτούρας ανάπτυξης του 

ανθρώπινου δυναμικού της. 

 

 Αναφορικά με τη διαδικασία πιστοποίησης, το 69,2% (έναντι 73,8% σε σχέση με το 

2021) των εργαζομένων που παρακολούθησε κάποιο πρόγραμμα κατάρτισης, 

συμμετείχε αντίστοιχα και σε διαδικασία πιστοποίησης, με πολύ υψηλό ποσοστό 

επιτυχίας (89,1% έναντι 92,5% το 2021). Διαπιστώνεται μία μείωση 4,6% στο ποσοστό 

των εργαζομένων που ακολούθησαν διαδικασία πιστοποίησης, η οποία προφανώς 

οδηγεί σε αντίστοιχη μείωση και στο ποσοστό των επιτυχόντων. Η προαναφερθείσα 
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μείωση ενδεχομένως δείχνει ότι οι εργαζόμενοι δεν έχουν αντιληφθεί πλήρως το βαθμό 

συμβολής της πιστοποίησης στην βελτίωση της επαγγελματικής τους εξέλιξης. 

 

 Αναφορικά με την επαγγελματική εξέλιξη των εργαζομένων που συμμετείχαν σε κάποιο 

πρόγραμμα κατάρτισης, το 41,9% (έναντι 45,8% σε σχέση το 2021) δήλωσε ότι η 

κατάρτιση που έλαβε, βοήθησε στη βελτίωση της επαγγελματικής του εξέλιξης, ενώ το 

56% (έναντι 51,5% το 2021) δήλωσε ότι αυτή παρέμεινε ίδια. Αυτό υποδηλώνει ότι 

περισσότεροι εργαζόμενοι, σε σχέση με το 2021, ενδεχομένως θεωρούν ότι η κατάρτιση 

δεν συνέβαλλε, όσο ήταν αναμενόμενο, στην επαγγελματική τους εξέλιξη. 

 

 Το ποσοστό των εργαζομένων που θεωρεί ότι έχει επαρκείς ή ικανοποιητικές 

επαγγελματικές δεξιότητες για την ανταπόκριση στην θέση που εργάζεται, παρουσίασε 

αισθητή μείωση, σε σχέση με το 2021. Το ποσοστό αυτό μειώθηκε στο 61% από 73,9%. 

Σημαντικό είναι, επίσης, το εύρημα ότι το 36,7% των εργαζομένων θεωρεί ότι μπορεί να 

βελτιώσει τις δεξιότητές του μέσω προγραμμάτων εκπαίδευσης/ κατάρτισης, ποσοστό 

που αυξήθηκε κατά 13,7% σε σχέση με το 2021. Το γεγονός υποδηλώνει την 

αναγνώριση, από πλευράς των εργαζομένων, των νέων συνθηκών στην αγορά εργασίας 

και κατ’ επέκταση της αναγκαιότητας της βελτίωσης των δεξιοτήτων τους, προκειμένου 

να ανταποκριθούν στις ανάγκες της.  

 

 Οι γυναίκες, οι μικρότερες ηλικίες, οι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, με χρόνο στην 

επιχείρηση λιγότερο από χρόνο, που εργάζονται σε μικρές επιχειρήσεις (1-4 

εργαζόμενοι), σε κλάδους όπως η υγεία, διοικητικών δραστηριοτήτων, επιστημών, 

ενημέρωσης και επικοινωνίας καθώς και των κατασκευών είναι περισσότερο δεκτικοί 

στην βελτίωση των δεξιοτήτων τους μέσω εκπαίδευσης/ κατάρτισης. σε Σε σχέση με την 

προηγούμενη έρευνα παρατηρείται μεταβολή σχεδόν σε όλες τις παραμέτρους που 

μελετώνται:  ηλικία, επίπεδο μόρφωσης, επαγγελματική εμπειρία, μέγεθος των 

επιχειρήσεων και κλάδοι. Αυτό καταδεικνύει ότι οι εργαζόμενοι, στην συντριπτική 

πλειοψηφία τους, αποδέχονται την αναγκαιότητα της προσωπικής τους βελτίωσης και 

κατά συνέπεια την εκπαίδευση/κατάρτιση σε δεξιότητες που χρειάζεται η  αγορά 

εργασίας και μπορούν να τους οδηγήσουν στην επαγγελματική αποκατάσταση. Επίσης, 

το γεγονός ότι οι γυναίκες και κυρίως αυτές της ηλικίας 18-29 είναι σταθερά δεκτικές 

στην βελτίωση των δεξιοτήτων τους αναδεικνύει την αβεβαιότητα που τις διακατέχει 

στην αναζήτηση εργασίας ή στη διατήρηση των θέσεων εργασίας. 

 

 Όσον αφορά τα θεματικά αντικείμενα στα οποία οι ερωτηθέντες θα επέλεγαν να 

συμμετέχουν σε προγράμματα επιμόρφωσης/επαγγελματικής κατάρτισης προκειμένου 

να βελτιώσουν την εργασιακή τους απόδοση, το 44,8% θα επέλεγε να συμμετέχει σε 

προγράμματα βασικών ψηφιακών ικανοτήτων, 37,5% σε ξένες γλώσσες, ενώ 

ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι θεματολογίες του ηλεκτρονικού εμπορίου (35,4%) και 

της τηλεργασίας (23,3%). Σε σχέση με την προηγούμενη έρευνα παρατηρείται μία 

στροφή προς τις ψηφιακές ικανότητες, δεδομένου ότι η αγορά εργασίας υφίσταται 

σημαντικές αλλαγές λόγω των ραγδαίων τεχνολογικών εξελίξεων, οι οποίες αλλάζουν τα 

όρια μεταξύ εργασιών που εκτελούνται από ανθρώπους και εργασιών που εκτελούνται 

από μηχανές και αλγορίθμους. Επίσης οι εταιρείες στοχεύουν στην αξιοποίηση νέων 

τεχνολογιών προκειμένου να επιτύχουν υψηλότερα επίπεδα παραγωγικότητας και 

αποτελεσματικότητας. Αυτός ο συνδυασμός οδηγεί σε νέα εποχή εργασίας και 

επαγγελμάτων. 
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 Αρκετά μικρότερο είναι το ποσοστό εκείνων που επιθυμούν να συμμετέχουν σε κάποια 

ειδική πιστοποίηση με σκοπό να βελτιώσουν την επαγγελματική τους σταδιοδρομία 

(30,7% από 32,9% στην προηγούμενη έρευνα). Το εν λόγω ποσοστό δείχνει ότι δεν έχει 

εμπεδωθεί η σημασία της πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων ως εργαλείο για 

την αναγνώριση της εμπειρίας και την κινητικότητα στην αγορά εργασίας εκ μέρους του 

μεγαλύτερου ποσοστού των εργαζομένων. Μεγαλύτερο ενδιαφέρον για λήψη ειδικής 

πιστοποίησης εκδηλώνεται από εργαζομένους ηλικίας 30-44 ετών, απόφοιτους 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και όσους έχουν εργασιακή εμπειρία λιγότερο από 1 χρόνο.  

 

 Οι μισθωτοί κλήθηκαν να αξιολογήσουν την σημαντικότητα καθώς και την επάρκεια 

οριζόντιων δεξιοτήτων αναφορικά με την θέση εργασίας τους. Όπως προκύπτει για όλες 

τις δεξιότητες, εκτός από δύο, οι μισθωτοί θεωρούν ότι τις διαθέτουν σε μεγαλύτερο 

βαθμό από εκείνον που απαιτείται για την εκτέλεση της εργασίας τους. Οι δεξιότητες 

που προκύπτει ότι υπολείπονται, είναι οι ήπιες δεξιότητες (soft skills) όπως η Ευελιξία 

και προσαρμοστικότητα και οι Οργανωτικές ικανότητες ενώ οριακά άνω του ορίου 

είναι οι: 

o Ικανότητα να μαθαίνετε νέα πράγματα 

o Επικοινωνιακές ικανότητες  

o Επίλυση προβλημάτων 

o Οργανωτικές ικανότητες 

o Επιχειρηματικό πνεύμα αυτονομία στην εργασία, ανάπτυξη ιδεών, 

δημιουργικότητα, ευθύνη κ (.α.). 

Αυτό καταδεικνύει την έλλειψη στελεχών στην αγορά εργασίας, τα οποία διαθέτουν 

ήπιες δεξιότητες όπως η ηγετική ικανότητα, η επικοινωνία, η στρατηγική σκέψη, η 

διαχείριση αλλαγής, οι οποίες δεν είναι δυνατό να αποκτηθούν στο πλαίσιο του 

παραδοσιακού μοντέλου γενικής εκπαίδευσης.  

Η συνεχιζόμενη κατάρτιση και ο χώρος εργασίας είναι τα πεδία, στα οποία μπορούν να 

καλλιεργηθούν οι ήπιες δεξιότητες. Αυτό σημαίνει ότι οι εργαζόμενοι θα πρέπει να 

εμπλουτίζουν, να επικαιροποιούν και να αναβαθμίζουν τις γνώσεις και τις ικανότητές 

τους σε όλη τη διάρκεια του επαγγελματικού βίου ενώ οι επιχειρήσεις θα πρέπει να 

επενδύουν στην ανάπτυξη του ανθρώπινου κεφαλαίου. 
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Στα επόμενα πέντε κεφάλαια παρουσιάζονται τα κύρια ευρήματα και συμπεράσματα από 

τρεις θεματικές μελέτες που πραγματοποιήθηκαν σε στοχευμένους θεματικούς τομείς της 

αγοράς εργασίας οι οποίοι σχετίζονται με αναπτυξιακές προτεραιότητες της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδος. Ειδικότερα, οι θεματικοί τομείς που εξετάστηκαν, και των οποίων τα κύρια 

ευρήματα παρουσιάζονται στα επόμενα κεφάλαια είναι: 

• «Αγροδιατροφή και Βιομηχανία Τροφίμων» 

• «Γαλάζια Οικονομία» 

• «Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών» 

• «Υγεία και Κοινωνική Μέριμνα» 

• «Κατασκευές» 

Οι ανωτέρω μελέτες αποσκοπούν στο να παράσχουν πληροφόρηση σε στοχευμένους 

θεματικούς τομείς που παρουσιάζουν ενδιαφέρον ως προς την προοπτική δημιουργίας 

θέσεων εργασίας με βάση τις ιδιαιτερότητες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος και τις 

αναπτυξιακές δυναμικές που παρουσιάζονται.   
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9. Τομέας «Αγροδιατροφής και Βιομηχανίας Τροφίμων» 

9.1 Συνοπτική παρουσίαση του θεματικού τομέα στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος  

Ο ευρύτερος τομέας της Αγροδιατροφής και Βιομηχανίας Τροφίμων περιλαμβάνει πλήθος 

δραστηριοτήτων, από την φυτική και ζωική παραγωγή μέχρι την επεξεργασία τροφίμων και 

την παραγωγή αλκοολούχων ποτών.  

Ειδικότερα, ο κλάδος της Αγροδιατροφής διακρίνεται σε έξι επιμέρους υπο-κλάδους: τον 

κλάδο της φυτικής παραγωγής, τον κλάδο της ζωικής παραγωγής, στις μικτές 

γεωργοκτηνοτροφικές δραστηριότητες, τον κλάδο της δασοκομίας και υλοτομίας, την αλιεία 

και, τέλος, τις υδατοκαλλιέργειες. Αναλυτικότερα, στον τομέα της Αγροδιατροφής 

περιλαμβάνονται εκείνες οι δραστηριότητες που σχετίζονται με την εκμετάλλευση των 

φυτικών και ζωικών φυσικών πόρων, συμπεριλαμβανομένων των δραστηριοτήτων 

καλλιέργειας της γης (γεωργία), εκτροφής και αναπαραγωγής ζώων (κτηνοτροφία), 

υλοτομίας και συγκομιδής άλλων φυτών, ζώων ή ζωικών προϊόντων από αγροκτήματα ή από 

τους φυσικούς τους βιοτόπους. 

Απεναντίας, ο κλάδος της Βιομηχανίας Τροφίμων διακρίνεται σε δύο επιμέρους υπο-

κλάδους: την βιομηχανία τροφίμων και την ποτοποιία. Η βιομηχανία τροφίμων 

περιλαμβάνει την επεξεργασία των προϊόντων της γεωργίας, της δασοκομίας και της αλιείας 

σε τρόφιμα για ανθρώπους ή ζώα, καθώς και την παραγωγή διάφορων ενδιάμεσων 

προϊόντων, τα οποία δεν είναι κατά άμεσο τρόπο προϊόντα διατροφής (τρόφιμα). Από την 

άλλη πλευρά, η ποτοποιία περιλαμβάνει την παραγωγή ποτών, όπως μη-αλκοολούχα ποτά 

και μεταλλικό νερό, καθώς και την παραγωγή αλκοολούχων ποτών και αλκοολούχων ποτών 

έπειτα από απόσταξη. 

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος στον ευρύτερο τομέα της Αγριατροφής και Βιομηχανίας 

Τροφίμων δραστηριοποιούνται 53.110 επιχειρήσεις, οι οποίες αντιστοιχούν στο 54% επί 

του συνόλου των επιχειρήσεων που λειτουργούν στην περιφέρεια και στο 10% επί του 

συνόλου των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα στο σύνολο της 

χώρας.  Αναλυτικότερα, οι 51.832 επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στον κλάδο της 

Αγροδιατροφής και οι 1.278 δραστηριοποιούνται στον κλάδο της Βιομηχανίας Τροφίμων.  

Από τον κλάδο της Αγροδιατροφής η συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων 

δραστηριοποιείται στους υπο-κλάδους της Φυτικής και Ζωικής Παραγωγής, 43.876 και 

7.013 επιχειρήσεις αντίστοιχα, ενώ στον κλάδο της Βιομηχανίας Τροφίμων από τις 1.278 

επιχειρήσεις οι 1.183 δραστηριοποιούνται αμιγώς στη Βιομηχανία Τροφίμων και οι 95 στην 

ποτοποιία.  

Ο ευρύτερος τομέας της Αγροδιατροφής και Βιομηχανίας Τροφίμων δημιουργεί έναν ετήσιο 

κύκλο εργασιών ύψους 1,6 δις €, ποσό που αντιστοιχεί στο 21,2% του συνολικού κύκλου 

εργασιών που παράγεται στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, αναδεικνύοντας τη 

σημαντικότητα που φέρει ο εν λόγω τομέας για την οικονομία της περιφέρειας.   

Ως προς τη συμβολή του τομέα στην τοπική αγορά εργασίας, ο ευρύτερος τομέας της 

Αγροδιατροφής και Βιομηχανίας Τροφίμων απορροφάει το 26% των απασχολούμενων 
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(50.014 εργαζόμενοι), με τον κλάδο της Αγροδιατροφής να προσφέρει απασχόληση σε 

43.705 άτομα και τον κλάδο της Βιομηχανίας Τροφίμων να προσφέρει απασχόληση σε 

6.309 άτομα. Αναλυτικότερα, στον υπο-κλάδο της Φυτικής Παραγωγής απασχολούνται 

35.846 εργαζόμενοι και στον υπο-κλάδο της Ζωικής Παραγωγής 6.048 εργαζόμενοι με την 

συντριπτική πλειοψηφία αυτών να εντοπίζονται στις περιφερειακές ενότητες της 

Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας. 

 

9.2 Αναδυόμενα Επαγγέλματα/Ειδικότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη την ανάλυσης της υφιστάμενης κατάστασης του τομέα, το δυναμισμό 

των επαγγελμάτων και ειδικοτήτων του τομέα της Αγροδιατροφής και Βιομηχανία Τροφίμων, 

καθώς και τις ευρωπαϊκές, εθνικές και περιφερειακές κατευθύνσεις και στρατηγικές επιλογές 

για την ανάπτυξη του υπό εξέταση τομέα, παρακάτω παρουσιάζονται τα εξής προτεινόμενα 

αντικείμενα κατάρτισης: 

 

 Τεχνικός Παραγωγής Επιχειρήσεων Τροφίμων και Ποτών 

 Στέλεχος Διαχείρισης Ασφάλειας και Ποιότητας Τροφίμων 

 Υπάλληλος επεξεργασίας και τυποποίησης ελαιόλαδου 

 Τεχνίτης Μελισσοκομίας 

 Στέλεχος Εξαγωγών και Διεθνούς Εμπορίου 

 Υπεύθυνος  Marketing Τροφίμων 

 Στέλεχος Πωλήσεων/ Μάρκετινγκ προϊόντων αγροδιατροφής 

 Digital Marketing και Online Branding 

 Ειδικός Συστημάτων Ηλεκτρονικού Εμπορίου - e-commerce 
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10. Τομέας Γαλάζιας Οικονομίας 

10.1 Συνοπτική παρουσίαση του θεματικού τομέα στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος  

Ως Γαλάζια Οικονομία ορίζεται το σύνολο των οικονομικών δραστηριοτήτων που λαμβάνουν 

χώρα σε θάλασσες και ωκεανούς, χρησιμοποιούν θαλάσσιους πόρους ως εισροές και 

σχετίζονται με την παραγωγή αγαθών ή/και την παροχή υπηρεσιών οι οποίες απευθείας θα 

συνεισφέρουν σε δραστηριότητες που πραγματοποιούνται σε θαλάσσιο περιβάλλον. 

Συνεπώς, μια κατηγοριοποίηση του τομέα της Γαλάζιας Οικονομία περιλαμβάνει εκείνες τις 

δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα σε ωκεανούς, θάλασσες και παράκτιες περιοχές 

(marine-based activities), όπως είναι η ναυτιλία, η αλιεία, οι υδατοκαλλιέργειες, η 

αφαλάτωση, οι θαλάσσιες μεταφορές, ο παράκτιος τουρισμός, κτλ., καθώς και εκείνες τις 

δραστηριότητες που χρησιμοποιούν ή/και παράγουν προϊόντα και υπηρεσίες που θα 

συνεισφέρουν άμεσα στις θαλάσσιες δραστηριότητες όπως είναι η ναυπήγηση και η 

επισκευή πλοίων και σκαφών, η επεξεργασία θαλασσινών τροφίμων, οι δραστηριότητες 

στους λιμένες, η κατασκευή τεχνολογικών και ψηφιακών προϊόντων για την ναυσιπλοΐα, κτλ. 

(marine-related activities).   

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος στον τομέα της Γαλάζιας Οικονομίας δραστηριοποιούνται 

1.263 επιχειρήσεις με την πλειοψηφία αυτών να δραστηριοποιούνται στον κλάδο Έμβιων 

Θαλάσσιων Πόρων (38%) (Αλιεία, Υδατοκαλλιέργειες και την Επεξεργασία και Συντήρηση 

Θαλασσινών Προϊόντων), ακολουθημένες από τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 

στον κλάδο των Λιμένων και των Λιμενικών Δραστηριοτήτων (18%). 

Ο συνολικός κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 

Γαλάζιας Οικονομίας ανέρχεται σε 268 εκ. €, ποσό που αντιστοιχεί στο 3,7% του συνολικού 

κύκλου εργασιών που παράγεται στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος. Ειδικότερα, από τα 

268 εκ. € του συνολικού κύκλου εργασιών του τομέα της Γαλάζιας Οικονομίας στην 

περιφέρεια, τα 108 εκ. € (40%) προέρχονται από τον κλάδο των Λιμένων και των Λιμενικών 

Δραστηριοτήτων, ενώ ο κλάδος των Έμβιων Θαλάσσιων Πόρων έρχεται στην δεύτερη θέση 

προσφέροντας στον συνολικό κύκλο εργασιών της Γαλάζιας Οικονομίας το 32%, ήτοι 86 εκ. 

€. Στον κλάδο της Έμβιων Θαλάσσιων Πόρων οι Υδατοκαλλιέργειες ξεχωρίζουν 

προσφέροντας από μόνες τους το 30% στον συνολικό κύκλο εργασιών της Γαλάζιας 

Οικονομίας στην περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος. 

Το ποσοστό των απασχολούμενων που απορροφάει ο εν λόγω τομέας στην ανέρχεται στο 

2% επί του συνόλου των απασχολούμενων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος (3.632 

απασχολούμενοι σε σύνολο 191.605 εργαζομένων).  

Ο κλάδος της Γαλάζιας Οικονομίας που προσφέρει τις μεγαλύτερες προοπτικές 

απασχόλησης (με εξαίρεση τον παράκτιο τουρισμό ο οποίος δεν έχει υπολογιστεί εξαιτίας 

της μη διαθεσιμότητας δεδομένων) είναι ο κλάδος των Έμβιων Θαλάσσιων Πόρων (Αλιεία 

και Υδατοκαλλιέργειες) καθώς απορροφάει το 40% των εργαζομένων του τομέα στην 
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περιφέρεια. Ο κλάδος των Λιμένων και Λιμενικών Δραστηριοτήτων ακολουθεί με ποσοστό 

25%7.   

 

10.2 Αναδυόμενα Επαγγέλματα/Ειδικότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη την ανάλυσης της υφιστάμενης κατάστασης του τομέα, το δυναμισμό 

των επαγγελμάτων και ειδικοτήτων του τομέα της Γαλάζιας Οικονομίας, καθώς και τις 

ευρωπαϊκές, εθνικές και περιφερειακές κατευθύνσεις και στρατηγικές επιλογές για την 

ανάπτυξη του υπό εξέταση τομέα, παρακάτω παρουσιάζονται τα εξής προτεινόμενα 

αντικείμενα κατάρτισης: 

 

Ναυπηγική/Ναυτιλιακή  δραστηριότητα, επισκευή πλοίων, εφοδιαστική αλυσίδα 
θαλάσσιες μεταφορές 

 

 Διοικητικό Στέλεχος σε επιχειρήσεις θαλάσσιων μεταφορών 

 Υπεύθυνος Πληροφοριακών Συστημάτων Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Λιμένων και Θαλάσσιων Μεταφορών 

 Υπεύθυνος εξυπηρέτησης Πελατών και έκδοσης εισιτήριων με χρήση νέων 

τεχνολογιών στα ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες 

 Στέλεχος Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Στέλεχος Διαμεταφοράς Προϊόντων / Διαλογέας 

 Υπηρεσίες Συντήρησης Σκαφών 

 

Ιχθυοκαλλιέργειες -Υδατοκαλλιέργειες 

 Τεχνικός Ιχθυοτροφείων 

 Τεχνικός Υδατοκαλλιεργειών 

 Χειριστές μηχανών επεξεργασίας και συντήρησης ιχθύων 

 Στέλεχος εξαγωγικού και διεθνούς εμπορίου 

 

 

 

7 Τα ποσοτικά στοιχεία και δεδομένα που αφορούν τον τομέα της Γαλάζιας Οικονομίας εξαιτίας των 
περιορισμών που παρουσιάστηκαν στην μελέτη με τίτλο «Πρόβλεψη δεξιοτήτων και θέσεων εργασίας 
στον τομέα της Γαλάζιας Οικονομίας στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος» υποεκτιμούν τη συμβολή και 
συνεισφορά του τομέα της Γαλάζιας Οικονομίας στην οικονομία και στην αγορά εργασίας της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος. 
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Παράκτιος Τουρισμός 

 

 Υπάλληλος Διοικητικής Υποστήριξης σε Τουριστικές Επιχειρήσεις 

 Στέλεχος υποστήριξης δραστηριοτήτων Αλιευτικού Τουρισμού 

 Εκπαιδευτής Θαλάσσιων Σπορ (Ιστιοπλοΐα) 

 E-commerce & Hospitality Sales & Marketing 

 Υπάλληλος Υποδοχής/ Εξυπηρέτησης Πελατών 
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11. Τομέας «Τεχνολογιών Πληροφορίας και 

Επικοινωνιών»  

11.1 Συνοπτική παρουσίαση του θεματικού τομέα στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος  

Ο τομέας των ΤΠΕ περιλαμβάνει το σύνολο των επαγγελματικών κλάδων οι οποίοι 

σχετίζονται με τη μελέτη, σχεδίαση, ανάπτυξη, υλοποίηση, συντήρηση και διαχείριση 

υπολογιστικών πληροφοριακών συστημάτων, κυρίως όσον αφορά εφαρμογές λογισμικού 

και υλικού υπολογιστών. Τα επαγγέλματα του τομέα ΤΠΕ βασίζονται στην ανάπτυξη, 

εγκατάσταση και συντήρηση προϊόντων πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, με στόχο την 

παραγωγή, αποθήκευση, διαχείριση και μετάδοση πληροφοριών κάθε τύπου, ενώ στον 

τομέα των ΤΠΕ συγκαταλέγεται και η βιομηχανία ανάπτυξης λογισμικού.  

Σύμφωνα με την ταξινόμηση Nace Rev. 2 της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας (Eurostat) ο 

τομέας των ΤΠΕ ταξινομείται σε δύο μεγάλους κλάδους: (α) τον κλάδο 

βιομηχανίας/μεταποίησης ΤΠΕ (δηλαδή της παραγωγής προϊόντων) και (β) τον κλάδο των 

υπηρεσιών ΤΠΕ, ενώ σύμφωνα με την Διεθνή Πρότυπη Βιομηχανική Ταξινόμηση 

(International Standard Industrial Classification – ISIC Rev.4) του Οργανισμού Ηνωμένων 

Εθνών (United Nations, 2008)  περιλαμβάνεται και ένα τρίτος διακριτός κλάδος (γ) ο κλάδος 

εμπορίου ΤΠΕ. 

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος μόλις το 0,8% (765 επιχειρήσεις) των επιχειρήσεών της 

δραστηριοποιούνται στον τομέα των ΤΠΕ, με το αντίστοιχο εθνικό ποσοστό να βρίσκεται στο 

1,2%. Ωστόσο, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η περιφερειακή ενότητα Αχαΐας όπου ο 

τομέας των ΤΠΕ παρουσιάζει μεγαλύτερη διείσδυση τόσο συγκριτικά με το σύνολο της 

Περιφέρειας όσο και με το σύνολο της χώρας, αφού το 1,4% των επιχειρήσεών της 

δραστηριοποιείται στον εν λόγω τομέα. 

Από τις 765 επιχειρήσεις, οι 564 (73,7%) δραστηριοποιούνται στον Κλάδο των Υπηρεσιών 

ΤΠΕ, οι 195 (25,5%) στον Κλάδο του Εμπορίου ΤΠΕ και μόλις 6 (0,8%) στον Κλάδο της 

Βιομηχανίας/Μεταποίησης ΤΠΕ8. Αναλυτικότερα, από τις 564 επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στον κλάδο των Υπηρεσιών, η συντριπτική πλειοψηφία, ήτοι το 59,8% 

έχει ως αντικείμενο τις δραστηριότητες προγραμματισμού και παροχής συμβουλών, το 

20,7% την καταχώρηση και επεξεργασία δεδομένων τις συναφείς με τις δικτυακές πύλες 

δραστηριότητες, το 7,1% την επισκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών και του εξοπλισμού 

επικοινωνίας ενώ, τέλος, το 6% τις δορυφορικές τηλεπικοινωνίες και το 2,7% την έκδοση 

λογισμικού. 

Ο τομέας των ΤΠΕ στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος συνεισφέρει μόλις 1% στο συνολικό 

κύκλο εργασιών της (72,5 εκ. € σε συνολικό κύκλο εργασιών για την ΠΔΕ 7,3 δις €), με τον 

 

8 Θα πρέπει να σημειωθεί ότι τα στοιχεία για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος υποεκτιμώνται σε ένα 
βαθμό, εξαιτίας της εμπιστευτικότητας των δεδομένων από την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) 
για συγκεκριμένες κατηγορίες οικονομικής δραστηριότητας σε επίπεδο 3-ψήφιας ανάλυσης (Nace 
Rev. 2).  
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κλάδο των Υπηρεσιών να έχει την μεγαλύτερη συνεισφορά (38,1 εκ. €), ακολουθούμενος 

από τον κλάδο Εμπορίου ΤΠΕ (32,7 εκ. €). Αναλυτικότερα, στον κλάδο Υπηρεσιών την 

μεγαλύτερη συνεισφορά την παρουσιάζουν οι Δραστηριότητες προγραμματισμού και 

παροχής συμβουλών και οι Ασύρματες Τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες. 

Ο τομέας των ΤΠΕ απορροφάει το 0,8% επί του συνόλου των απασχολούμενων στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος (1.456 απασχολούμενοι σε σύνολο 191.605 εργαζομένων).   

Αναλυτικότερα, ο κλάδος της Βιομηχανίας/Μεταποίησης ΤΠΕ απορροφάει μόνο το 3% των 

απασχολούμενων στον τομέα, ο κλάδος των Υπηρεσιών ΤΠΕ το 59,5% και ο κλάδος του 

Εμπορίου ΤΠΕ το 37,6%.  

 

11.2 Αναδυόμενα Επαγγέλματα/Ειδικότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη τον ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονομίας και τις ραγδαίες αλλαγές 

που προκαλούνται εξαιτίας της 4ης Βιομηχανικής Επανάστασης, την ανάλυση της 

υφιστάμενης κατάστασης του τομέα, το δυναμισμό των επαγγελμάτων και ειδικοτήτων του 

τομέα των ΤΠΕ, καθώς και τις ευρωπαϊκές, εθνικές και περιφερειακές κατευθύνσεις και 

στρατηγικές επιλογές για την ανάπτυξη του υπό εξέταση τομέα, παρακάτω παρουσιάζονται 

τα εξής προτεινόμενα αντικείμενα κατάρτισης: 

 

 Αναλυτής Συστημάτων Πληροφορικής 

 Digital Marketing & Online Branding 

 Ειδικός Συστημάτων Ηλεκτρονικού Εμπορίου 

 Τεχνικός Εφαρμογών Λογισμικού 

 Προγραμματιστής Βάσεων Δεδομένων 

 Τεχνικός Η/Υ και Δικτύων 

 Τεχνικός Ασφάλειας Συστημάτων Πληροφορικής 

 Τεχνικός Ασφάλειας Πληροφοριών 

 Τεχνικός Δοκιμών Παρείσδυσης   

 Ειδικός Σχεδιασμού Ιστοσελίδων και Εφαρμογών 

 Μηχανικός Αλυσίδας Συστοιχιών (Blockchain Engineer) 

 Υπεύθυνος Προστασίας Δεδομένων DPO 
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12. Τομέας «Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας»  

12.1 Συνοπτική παρουσίαση του θεματικού τομέα στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος  

Ο τομέας της Υγείας και της Κοινωνικής Μέριμνας ήταν αυτός που εξαιτίας της πανδημίας 

του COVID-19 δέχτηκε την μεγαλύτερη πίεση, φτάνοντας πολλές φορές στα όρια της 

κατάρρευσής του. Η πανδημία του COVID-19, κατέδειξε όχι μόνο την αναγκαιότητα ύπαρξης 

ενός στιβαρού συστήματος Υγείας, έτοιμο να αντιμετωπίσει τις σύγχρονες υγειονομικές 

προκλήσεις, εξαιτίας των νέων πανδημιών και επειγουσών καταστάσεων με τις οποίες θα 

βρεθεί αντιμέτωπη η ανθρωπότητα σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας9, αλλά 

έφερε στην επιφάνεια όλες τις παθογένειες, ελλείψεις και στρεβλώσεις που εμφανίζει ο 

τομέας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας, εξαιτίας όλων των προηγούμενων πολιτικών στην 

Ελλάδα.  

Όσον αφορά την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, η ανάπτυξη του τομέα της υγείας και των 

υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης είναι ιδιαίτερα επιβεβλημένη εξαιτίας της 

γεωμορφολογίας, της πληθυσμιακής διάρθρωσης και της κοινωνικής κατάστασης της 

περιφέρειας. Ειδικότερα, το 7% του πληθυσμού της Δυτικής Ελλάδος δήλωσε ότι δεν έχει 

πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας (Eurostat, 2019), πρόβλημα το οποίο εντείνουν οι 

ενδοπεριφερειακές ανισότητες πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας, είτε λόγω 

κοινωνικοοικονομικών είτε λόγω γεωγραφικών χαρακτηριστικών (όπως π.χ. η ύπαρξη 

σημαντικού αριθμού ορεινών και απομακρυσμένων περιοχών με μειωμένη πρόσβαση των 

κατοίκων τους σε υπηρεσίες υγείας).  

Το 2021, το ποσοστό του πληθυσμού που δήλωσαν ανεκπλήρωτη ανάγκη για υγειονομική 

περίθαλψη λόγω κόστους, απόστασης-χρόνου ταξιδιού ή χρόνου αναμονής στην Ελλάδα 

ανέρχεται σε σημαντικά υψηλότερο επίπεδο σε σχέση με την ΕΕ, αλλά η Δυτική Ελλάδα 

βρίσκεται κάτω τον μέσο όρο της χώρας (5,9% του πληθυσμού Δυτικής Ελλάδος, έναντι 6,14% 

για το σύνολο της χώρας)10.  

Όσον αφορά τα Θεραπευτήρια για το έτος 201911 (ΕΛΣΤΑΤ, 2021), η Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδος βρίσκεται στην 6η θέση με τα περισσότερα θεραπευτήρια ανάμεσα στις 13 

περιφέρειες της χώρας. Ειδικότερα, στο σύνολο της χώρας υπάρχουν 269 Θεραπευτήρια, 

ενώ στην Δυτική Ελλάδα 14 (5,2% επί του συνόλου των Θεραπευτηρίων στην χώρα). 

 

9 World Health Organization (2022, June), 10 Proposals to build a safer world together, 

https://cdn.who.int/media/docs/default-source/emergency-

preparedness/who_hepr_june30draftforconsult.pdf?sfvrsn=e6117d2c_4&download=tru

e  
10 Eurostat (2023), Self-reported unmet needs for medical examination by main reason declared and 
NUTS 2 regions (HLTH_SILC_08_R) 
11 ΕΛΣΤΑΤ (2021), Απογραφή Θεραπευτηρίων 2019, shorturl.at/hsN36 

https://cdn.who.int/media/docs/default-source/emergency-preparedness/who_hepr_june30draftforconsult.pdf?sfvrsn=e6117d2c_4&download=true
https://cdn.who.int/media/docs/default-source/emergency-preparedness/who_hepr_june30draftforconsult.pdf?sfvrsn=e6117d2c_4&download=true
https://cdn.who.int/media/docs/default-source/emergency-preparedness/who_hepr_june30draftforconsult.pdf?sfvrsn=e6117d2c_4&download=true
https://www.statistics.gr/el/statistics?p_p_id=documents_WAR_publicationsportlet_INSTANCE_qDQ8fBKKo4lN&p_p_lifecycle=2&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_cacheability=cacheLevelPage&p_p_col_id=column-2&p_p_col_count=4&p_p_col_pos=1&_documents_WAR_publicationsportlet_INSTANCE_qDQ8fBKKo4lN_javax.faces.resource=document&_documents_WAR_publicationsportlet_INSTANCE_qDQ8fBKKo4lN_ln=downloadResources&_documents_WAR_publicationsportlet_INSTANCE_qDQ8fBKKo4lN_documentID=473889&_documents_WAR_publicationsportlet_INSTANCE_qDQ8fBKKo4lN_locale=el
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Σύμφωνα με την απογραφή των Κέντρων Υγείας και των λοιπών μονάδων παροχής 

υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας για το έτος 202112 (ΕΛΣΤΑΤ, 2022), ο συνολικός 

αριθμός των κέντρων υγείας στην χώρα ανήλθε σε 310. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος 

βρίσκεται στην 3η θέση με τα περισσότερα Κέντρα Υγείας ανάμεσα στις 13 περιφέρειες της 

χώρας, αφού κατέχει 29 Κέντρα Υγεία.  

Όσον αφορά τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους κλάδους του Τομέα Υγείας 

και Κοινωνικής Μέριμνας στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος αντιστοιχούν στο 2,8% (2.717 

επιχειρήσεις) επί του συνόλου των επιχειρήσεων που εδράζονται στην Περιφέρεια,  με το 

97% αυτών των επιχειρήσεων να δραστηριοποιούνται στους κλάδους άσκησης ιατρικών και 

οδοντιατρικών επαγγελμάτων, νοσοκομειακών δραστηριοτήτων και δραστηριοτήτων 

κοινωνικής μέριμνας. 

Όσον αφορά την συνεισφορά του εν λόγω τομέα στον κύκλο εργασιών της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδος, αυτή ανέρχεται στο 1,9% (140 εκ. €) επί του συνολικού κύκλου εργασιών 

της, με το 98% να προέρχεται από τις επιχειρήσεις των κλάδων άσκησης ιατρικών και 

οδοντιατρικών επαγγελμάτων, νοσοκομειακών δραστηριοτήτων και δραστηριοτήτων 

κοινωνικής μέριμνας. 

Τέλος, ο τομέας τη «Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας» προσφέρει απασχόληση σε 13.405 

εργαζομένους στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος (7,2% επί του συνολικού αριθμού 

απασχολουμένων στην Περιφέρεια), με το σύνολο σχεδόν των εργαζομένων (13.276 

εργαζόμενοι) να απασχολούνται στους κλάδους άσκησης ιατρικών και οδοντιατρικών  

επαγγελμάτων, νοσοκομειακών δραστηριοτήτων και δραστηριοτήτων κοινωνικής μέριμνας. 

Αναλυτικότερα, το 47% απασχολείται στον κλάδο Νοσοκομειακές Δραστηριότητες, το 24% 

απασχολείται στον κλάδο Άσκηση ιατρικών και οδοντιατρικών επαγγελμάτων, το 11% στον 

κλάδο Άλλες δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή καταλύματος και, τέλος, το 

10% στον κλάδο Άλλες δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας. 

 

12.2 Αναδυόμενα Επαγγέλματα/Ειδικότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη την ανάλυσης της υφιστάμενης κατάστασης του τομέα, το δυναμισμό 

των επαγγελμάτων και ειδικοτήτων του τομέα των Κατασκευών, καθώς και το σύνολο των 

επενδύσεων που αναμένουν να ασκήσουν ώθηση στον υπό εξέταση τομέα, παρακάτω 

παρουσιάζονται τα εξής προτεινόμενα αντικείμενα κατάρτισης: 

 

 Διοικητικό Στέλεχος σε επιχειρήσεις  τομέα Υγείας 

 Πωλητής  Φαρμακευτικών Σκευασμάτων (Ιατρικοί Επισκέπτες) 

 Στέλεχος εξαγωγικού και διεθνούς εμπορίου στον τομέα υγείας 

 Στέλεχος διαχείρισης αποθήκης σε φαρμακευτικές επιχειρήσεις, φαρμακαποθήκες 
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 Στέλεχος Διαχείρισης Ποιότητας & Διάθεσης Φαρμάκων 

 Στελέχη κοινωνικής φροντίδας Ατόμων με Αναπηρία/ Προσωπικοί Βοηθοί 

 Στελέχη για την παροχή βοηθητικών υπηρεσιών σε δομές ψυχικής υγείας 

 Επιμελητής/τρια για την παροχή κατ οικον φροντίδας παιδιών 

 Στέλεχος παροχής υπηρεσιών τηλεπρόνοιας 

 Στέλεχος Διοίκησης και Διαχείρισης Έργου 
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13. Τομέας «Κατασκευών»  

13.1 Συνοπτική παρουσίαση του θεματικού τομέα στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος  

Ο τομέας των Κατασκευών κατέχει μια πολύ σημαντική θέση στην ανάπτυξη μιας οικονομίας 

καθώς η δραστηριότητά του συνδέεται με την υλοποίηση επενδυτικών έργων σε τομείς όπως 

οι δημόσιες υποδομές, η βιομηχανία, ο τουρισμός, οι μεταφορές, το εμπόριο, η αστική 

ανάπτυξη και ανάπλαση, ο πολιτισμός, κτλ. Ειδικότερα, τα δημόσια έργα και οι δημόσιες 

υποδομές μιας χώρας καλύπτουν βασικές ανάγκες της κοινωνίας, συμβάλλουν στην 

ανάπτυξη των λοιπών οικονομικών δραστηριοτήτων, επικουρούν στην ασφάλειά της και, 

γενικότερα, αποσκοπούν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών.  

Ο τομέας των Κατασκευών περιλαμβάνει ένα μεγάλο φάσμα οικονομικών δραστηριοτήτων 

που σχετίζονται με την πλήρη κατασκευή κτηρίων (κατοικιών και μη), την πλήρη κατασκευή 

έργων πολιτικού μηχανικού (υποδομές), καθώς και με εξειδικευμένες κατασκευαστικές 

δραστηριότητες (κατεδαφίσεις, ηλεκτρολογικές και υδραυλικές εγκαταστάσεις, κτλ.). Άμεσα 

συνυφασμένες με τις Κατασκευές είναι και οι Δραστηριότητες των Αρχιτεκτόνων και 

Μηχανικών. 

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος από τις 98.452 επιχειρήσεις που εδράζονται στα 

γεωγραφικά της όρια, σε δραστηριότητες που σχετίζονται με τον τομέα των Κατασκευών 

δραστηριοποιούνται 5.837 επιχειρήσεις (5,9%).  

Από τις επιχειρήσεις αυτές, η συντριπτική πλειοψηφία δραστηριοποιείται στις 

Εξειδικευμένες Κατασκευαστικές Δραστηριότητες (δραστηριότητες ηλεκτρολογικών, 

υδραυλικών και άλλων κατασκευαστικών εγκαταστάσεων, εργασίες ολοκλήρωσης και 

τελειώματος κτηρίων, κτλ.) συγκεντρώνοντας το 43% των επιχειρήσεων του τομέα 

Κατασκευών στην περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος και στις δραστηριότητες Αρχιτεκτόνων και 

Μηχανικών, με το αντίστοιχο ποσοστό να κυμαίνεται στο 38%.  

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, ο συνολικός κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων 

ανέρχεται σε 7,3 δις €, με τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα των 

Κατασκευών να πραγματοποιούν έναν κύκλο εργασιών ύψους 345 εκ. € (4,7%). Ειδικότερα, 

από τα 345 εκ. € του συνολικού κύκλου εργασιών του τομέα των Κατασκευών στην 

περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, τα 117 εκ. € (34%) προέρχονται από τον κλάδο των 

Εξειδικευμένων Κατασκευαστικών Δραστηριοτήτων, τα 77 εκ. € από τα Έργα του Πολιτικού 

Μηχανικού (23%), τα 74 εκ. € από τον κλάδο των Κατασκευών Κτιρίων (21%), και, τέλος, τα 

76 εκ. € από το κλάδο των Δραστηριοτήτων Αρχιτεκτόνων και Μηχανικών (22%).  

Το ποσοστό των απασχολούμενων που απορροφάει ο εν λόγω τομέας ανέρχεται στο 4,7% 

(8.973 απασχολούμενοι σε σύνολο 191.605 εργαζομένων). Ειδικότερα, ο κλάδος των 

Εξειδικευμένων Κατασκευαστικών Δραστηριοτήτων απασχολεί το 41% των εργαζομένων του 

τομέα στην περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, ακολουθούμενος από τον κλάδο των 

Δραστηριοτήτων Αρχιτεκτόνων και Μηχανικών ο οποίος απορροφάει το 31% των 

απασχολούμενων του τομέα. 
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13.2 Αναδυόμενα Επαγγέλματα/Ειδικότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη την ανάλυσης της υφιστάμενης κατάστασης του τομέα, το δυναμισμό 

των επαγγελμάτων και ειδικοτήτων του τομέα των Κατασκευών, καθώς και το σύνολο των 

επενδύσεων που αναμένουν να ασκήσουν ώθηση στον υπό εξέταση τομέα, παρακάτω 

παρουσιάζονται τα εξής προτεινόμενα αντικείμενα κατάρτισης: 

 

 Υδραυλικές εγκαταστάσεις 

 Ηλεκτρολόγος  

 Ψυκτικός 

 Στέλεχος Διοίκησης και Διαχείρισης Έργου 

 Νέα πρότυπα πράσινης και κυκλικής οικονομίας κτηρίων 

 Ενεργειακοί Επιθεωρητές Κτιρίων 

 Συστήματα αυτοματισμών 

 Χειριστής Γερανοφόρων και Ανυψωτικών Μηχανημάτων 

 Τεχνικός – Συντηρητής Εγκαταστάσεων Αυτοματισμού και Ελέγχου 

 Επιβλέπων Συνεργείου Τεχνικών Μόνωσης 

 Τεχνικός Προγραμματισμού Smart Buildings 

 Χειριστής Περονοφόρων 

 Τεχνίτης Βαφέας 

 Τεχνίτης Τοποθέτησης Ικριωμάτων 

 Περιβαλλοντικός Σχεδιασμός  Έργων Υποδομής 

 Δομοστατικός Σχεδιασμός και Ανάλυση των Κατασκευών 

 Υπολογιστικός Σχεδιασμός και Ψηφιακή Κατασκευή 

 

  



 

 

  

 

 


